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About Pew Research Center 
Pew Research Center is a nonpartisan fact tank that informs the public about the issues, attitudes 
and trends shaping the world. It does not take policy positions. The Center conducts public 
opinion polling, demographic research, content analysis and other data-driven social science 
research. It studies U.S. politics and policy; journalism and media; internet, science and 
technology; religion and public life; Hispanic trends; global attitudes and trends; and U.S. social 
and demographic trends. All of the Center’s reports are available at www.pewresearch.org. Pew 
Research Center is a subsidiary of The Pew Charitable Trusts, its primary funder. 
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How we did this  
Pew Research Center conducted this study to learn more about the complexity of the current 
political environment. While partisanship remains the dominant factor in politics, we sought to 
identify the fissures within both partisan coalitions. We did this by creating a political typology, 
which classifies the public into nine distinct groups based on their political values and attitudes. 
To learn more about the political typology, including its history and the statistical methods used to 
create the typology, see “Behind Pew Research Center’s 2021 Political Typology.”  

The study is primarily based on a survey of 10,221 adults conducted on Pew Research Center’s 
nationally representative American Trends Panel (ATP) from July 8-18, 2021; it also draws from 
several additional interviews with these respondents conducted since January 2020 (for more on 
the surveys used for analysis, see Appendix B and the detailed tables. 

Everyone who took part in this survey is a member of the ATP, an online survey panel that is 
recruited through national, random sampling of residential addresses. This way nearly all U.S. 
adults have a chance of selection. The survey is weighted to be representative of the U.S. adult 
population by gender, race, ethnicity, partisan affiliation, education and other categories. Read 
more about the ATP’s methodology. 

Here are the questions used in the main typology survey, along with responses, and the survey 
methodology. 

 

https://medium.com/pew-research-center-decoded/behind-pew-research-centers-2021-political-typology-d7631866aa21
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1-BjWhA-McZyEvjDp_kry9WPjK07GHrfw7werH4MeGGs/edit?usp=sharing
https://www.pewresearch.org/methods/u-s-survey-research/american-trends-panel/
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Beyond Red vs. Blue: The Political Typology 
Even in a polarized era, deep divisions in both partisan coalitions 
Partisan polarization remains the dominant, seemingly unalterable condition of American politics. 
Republicans and Democrats agree on very little – and when they do, it often is in the shared belief 
that they have little in common. 

Yet the gulf that separates Republicans and 
Democrats sometimes obscures the divisions 
and diversity of views that exist within both 
partisan coalitions – and the fact that many 
Americans do not fit easily into either one.  

Republicans are divided on some principles 
long associated with the GOP: an affinity for 
businesses and corporations, support for low 
taxes and opposition to abortion. Democrats 
face substantial internal differences as well – 
some that are long-standing, such as on the 
importance of religion in society, others more 
recent. For example, while Democrats widely 
share the goal of combating racial inequality in 
the United States, they differ on whether 
systemic change is required to achieve that goal.  

These intraparty disagreements present 
multiple challenges for both parties: They 
complicate the already difficult task of 
governing in a divided nation. In addition, to succeed politically, the parties must maintain the 
loyalty of highly politically engaged, more ideological voters, while also attracting support among 
less engaged voters – many of them younger – with weaker partisan ties.  

Pew Research Center’s new political typology provides a road map to today’s fractured political 
landscape. It segments the public into nine distinct groups, based on an analysis of their attitudes 
and values. The study is primarily based on a survey of 10,221 adults conducted July 8-18, 2021; it 
also draws from several additional interviews with these respondents conducted since January 
2020.   

The 2021 political typology 
% of ___ who are … 

 

Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021. 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.pewresearch.org/politics/2020/10/09/amid-campaign-turmoil-biden-holds-wide-leads-on-coronavirus-unifying-the-country/pp_2020-10-09_election-and-voter-attitudes_0-03/
https://www.pewresearch.org/politics/2020/10/09/amid-campaign-turmoil-biden-holds-wide-leads-on-coronavirus-unifying-the-country/pp_2020-10-09_election-and-voter-attitudes_0-03/
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This is the Center’s eighth political typology since 1987, but it differs from earlier such studies in 
several important ways. It is the first typology conducted on Pew Research Center’s nationally 
representative American Trends Panel, which provides the benefit of a large sample size and the 
ability to include a wealth of other political data for the analysis, including the Center’s validated 
voter study. 

The four Democratic-oriented typology groups highlight the 
party’s racial and ethnic diversity, as well as the unwieldy nature 
of the current Democratic coalition. (For complete descriptions 
of all nine typology groups see Chapters 3-11; for profiles of the 
Democratic and Republican coalitions see Chapters 1 and 2 of this report.) 

They include two very different groups of liberal Democrats: Progressive Left and Establishment 
Liberals. Progressive Left, the only majority White, non-Hispanic group of Democrats, have very 
liberal views on virtually every issue and support far-reaching changes to address racial injustice 
and expand the social safety net. Establishment Liberals, while just as liberal in many ways as 
Progressive Left, are far less persuaded of the need for sweeping change. 

Two other Democratic-aligned groups could not be more different from each other, both 
demographically and in their relationship to the party. Democratic Mainstays, the largest 
Democratic-oriented group, as well as the oldest on average, are unshakeable Democratic loyalists 
and have a moderate tilt on some issues. Outsider Left, the youngest typology group, voted 
overwhelmingly for Joe Biden a year ago and are very liberal in most of their views, but they are 
deeply frustrated with the political system – including the Democratic Party and its leaders. 

The four Republican-oriented groups include three groups of conservatives: Faith and Flag 
Conservatives are intensely conservative in all realms; they are far more likely than all other 
typology groups to say government policies should support religious values and that compromise 
in politics is just “selling out on what you believe in.” Committed Conservatives also express 
conservative views across the board, but with a somewhat softer edge, particularly on issues of 
immigration and America’s place in the world. Populist Right, who have less formal education than 
most other typology groups and are among the most likely to live in rural areas, are highly critical 
of both immigrants and major U.S. corporations.  

Ambivalent Right, the youngest and least conservative GOP-aligned group, hold conservative views 
about the size of government, the economic system and issues of race and gender. But they are the 
only group on the political right in which majorities favor legal abortion and say marijuana should 
be legal for recreational and medical use. They are also distinct in their views about Donald Trump 

Take the Typology quiz 

https://www.pewresearch.org/politics/1987/09/30/the-people-the-press-politics/
https://www.pewresearch.org/our-methods/u-s-surveys/the-american-trends-panel/
https://www.pewresearch.org/politics/2021/06/30/behind-bidens-2020-victory/
https://www.pewresearch.org/politics/2021/06/30/behind-bidens-2020-victory/
https://www.pewresearch.org/politics/quiz/political-typology/
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– while a majority voted for him in 2020, most say they would prefer he not continue to be a major 
political figure.  

The only typology group without a clear partisan orientation – Stressed Sideliners – also is the 
group with the lowest level of political engagement. Stressed Sideliners, who make up 15% of the 
public but constituted just 10% of voters in 2020, have a mix of conservative and liberal views but 
are largely defined by their minimal interest in politics.  

Here are the main findings from the new political typology:  

Racial injustice remains a 
dividing line in U.S. politics. 
Perhaps no issue is more 
divisive than racial injustice in 
the U.S. Among the four 
Republican-oriented typology 
groups, no more than about a 
quarter say a lot more needs to 
be done to ensure equal rights 
for all Americans regardless of 
their racial or ethnic 
background; by comparison, no 
fewer than about three-
quarters of any Democratic 
group say a lot more needs to 
be done to achieve this goal. 
However, Democrats differ 
over whether the changes to 
ensure equal rights for all can 
be achieved by working within 
the current system, or whether 
most laws and institutions 
need to be completely rebuilt. 
Progressive Left and Outsider 
Left are far more likely than the 
two other Democratic groups to 
say systemic change is needed 
to combat racial bias.  

Democratic typology groups say ‘a lot’ more needs to 
be done on racial bias but differ on need for systemic 
change; GOP groups say little more needs to be done 
% who say ___ to ensure equal rights for all Americans regardless of their 
racial or ethnic backgrounds 

 

Note: No answer responses not shown. 
Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021. 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.pewresearch.org/politics/2021/08/12/deep-divisions-in-americans-views-of-nations-racial-history-and-how-to-address-it/
https://www.pewresearch.org/politics/2021/08/12/deep-divisions-in-americans-views-of-nations-racial-history-and-how-to-address-it/
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Democrats prefer bigger government – but how big? There are much bigger divides between 
parties than within them on opinions about the size of government. Democratic-aligned groups 
overwhelmingly prefer a bigger government providing more services; GOP groups, by similar 
margins, favor smaller government. But when asked if government services should be greatly 
expanded from current levels, Democrats are divided: A clear majority of Progressive Left (63%) 
favor greatly expanding government services, compared with about a third in other Democratic-
oriented groups. 

Economic policy – including taxes – divides the 
GOP. As noted, Populist Right diverge sharply 
from traditional GOP positions with their very 
negative views of corporations; just 17% say 
most corporations make a fair profit, which 
places this conservative group much closer to 
Democratic groups than to their Republican 
counterparts. And a majority of Populist Right 
(56%) favor raising taxes on household incomes 
above $400,000, as do 42% of Ambivalent 
Right (and substantial majorities in all 
Democratic-aligned groups). 

Republicans’ complicated views of Trump. The 
Republican-oriented typology groups each 
supported Trump by wide margins in 2020. Yet 
the survey shows substantial differences among 
GOP groups over Trump’s future political role. 
In two of the four groups – Faith and Flag 
Conservatives and Populist Right – majorities 
want Trump to remain a major political figure 
and run for president again in 2024. And only 
among Populist Right does a clear plurality 
view Trump as the best president of the past 40 years. Among other Republican-aligned groups, 
more either view Ronald Reagan as the best recent president (Committed Conservatives, 
Ambivalent Right), or are divided between Reagan and Trump (Faith and Flag Conservatives).  

Stark differences among typology groups on U.S. global standing. When asked whether the U.S. is 
superior to all other countries, it is among the greatest countries, or there are other countries that 
are better, there is relative agreement across six of nine typology groups: About half or more in 

Among GOP-oriented groups, divide in 
views of business and taxes on wealthy 
% who say … 

 

Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and Sept. 13-19, 
2021. 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.pewresearch.org/fact-tank/2021/10/06/two-thirds-of-republicans-want-trump-to-retain-major-political-role-44-want-him-to-run-again-in-2024/
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this very ideologically mixed set of groups – including Establishment Liberals and Populist Right – 
say the U.S. is among the greatest countries in the world. Faith and Flag Conservatives are the 
only group in which a majority (69%) says the U.S. stands above all other countries. Conversely, 
Progressive Left (75%) and Outsider Left (63%) are the only typology groups in which majorities 
say there are other countries better than the U.S. 

Is there a ‘middle’ in politics today? Surveys by 
Pew Research Center and other national polling 
organizations have found broad support, in 
principle, for a third major political party. Yet 
the typology study finds that the three groups 
with the largest shares of self-identified 
independents (most of whom lean toward a 
party) – Stressed Sideliners, Outsider Left and 
Ambivalent Right – have very little in common 
politically. Stressed Sideliners hold mixed 
views; Ambivalent Right are conservative on 
many economic issues, while moderate on some 
social issues; and Outsider Left are very liberal 
on most issues, especially on race and the social 
safety net. What these groups do have in 
common is relatively low interest in politics: 
They had the lowest rates of voting in the 2020 
presidential election and are less likely than 
other groups to follow government and public 
affairs most of the time. 

  

Groups in the ideological middle show 
lower levels of engagement with politics 
% who say they follow what’s going on in government 
and public affairs most of the time 

 

Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18, July 26-Aug. 8, 
and Sept. 13-19, 2021. 

PEW RESEARCH CENTER 

https://news.gallup.com/poll/329639/support-third-political-party-high-point.aspx
https://news.gallup.com/poll/329639/support-third-political-party-high-point.aspx
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1. The Republican coalition  
The Republican-aligned groups 
in the political typology are 
united by shared preferences 
for a smaller role for the federal 
government, a strong U.S. 
military and a rejection of the 
view that the country needs to 
do a great deal more to address 
racial inequities. But when it 
comes to several other issue 
areas – particularly views of 
economic fairness, immigration 
and foreign policy – there are 
stark differences between 
several groups under the GOP 
umbrella. 

Although GOP-oriented groups 
generally are united in placing 
importance on securing U.S. 
borders, groups within the 
coalition hold starkly different 
views about the extent to which 
illegal immigration is a 
problem in the country, as well 
as over the nation’s approach 
to legal immigration. 

And there is a cleavage in the 
coalition around views of the 
economic system itself: Two 
typology groups who both hold 
highly restrictive views about 
immigration – Faith and Flag 
Conservatives and Populist 

The Republican coalition: A snapshot  
 

Notes: Figures based on Republicans and Republican-leaning independents. Republicans 
and Republican leaners in Democratic-oriented typology groups not shown. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and July 26-Aug. 8, 2021. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Right – differ over corporate power, economic inequality and taxation of large businesses and 
wealthy individuals.  

Ambivalent Right, the youngest GOP-oriented group, diverge from other groups in the coalition in 
both their weak attachment to the party and their more moderate views on social issues like same-
sex marriage, abortion and marijuana legalization. At the same time, Faith and Flag Conservatives, 
one of the oldest segments of the party coalition, are characterized by a strong Christian affiliation, 
extremely conservative social views and a view that government policies should bolster religious 
values and beliefs.   

Still, GOP-oriented groups are more united than divided over issues related to race and gender: 
For example, majorities across the Republican coalition say that the country has made a lot of 
progress on addressing racial and ethnic inequality over the last 50 years and that, looking 
forward, little or nothing more needs to be done. Similarly, most reject the contention that White 
people in America benefit from societal advantages that Black people do not have. In the same 
vein, majorities across GOP-oriented groups say that “people too easily taking offense to things 
others say” is a major problem 
for the country, while far fewer 
think that “people saying 
things that are very offensive to 
others” is a major problem. 

The most deeply conservative 
group in the political typology 
– Faith and Flag Conservatives 
– make up 23% of Republicans 
and independents who lean 
toward the Republican Party, 
making them one of the two 
largest groups in the GOP 
coalition. Conservative across 
the board, they are one of the 
most politically engaged typology groups. Fully 88% of Faith and Flag Conservatives say their 
political views are conservative, including 35% who describe themselves as “very conservative.” 
They are overwhelmingly White and Christian and stand out for their views on the role of religion 
in public life. They are among Donald Trump’s strongest supporters – both while he was in office 
and today. Most say Trump definitely or probably is the legitimate winner of the 2020 election, 

Faith and Flag Conservatives more likely than other 
GOP-aligned groups to say they are ‘very conservative’ 
% who describe their political views as … 

 

Notes: Republican-oriented typology groups shown here. See Chapter 2 for Democratic-
oriented groups. No answer responses not shown. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and July 26-Aug. 8, 2021. 

PEW RESEARCH CENTER 
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despite official counts showing that Joe Biden was the legitimate winner. And 79% say there has 
been too much attention paid to the Jan. 6 riot at the U.S. Capitol. 

Committed Conservatives are one of the two smallest groups in the political typology; they 
constitute 15% of Republicans and Republican leaners. They are loyal Republicans with pro-
business views and are staunch advocates of limited government; most (73%) identify as 
conservative. However, they differ from Faith and Flag Conservatives and Populist Right in 
prioritizing U.S. relationships with allies in foreign policy and in taking a less restrictive approach 
to immigration. While they hold positive views of Trump and nearly all voted for him in 2020, they 
are not nearly as enthusiastic about the former president as the two other conservative groups. 
And when asked to name the best president of the last 40 years, they are much more likely to say 
Ronald Reagan than any of his successors.   

Populist Right – 23% of Republicans and Republican leaners – are one of the two largest groups in 
the GOP coalition, along with Faith and Flag Conservatives. They also are deeply conservative and 
reliably vote Republican. Yet they differ from Committed Conservative on two key dimensions: 
They hold hard-line immigration views and are 
highly critical of the economic system. They are 
the sole Republican-oriented group in which 
majorities say the economic system in the 
country unfairly favors powerful interests, that 
businesses in this country make too much profit 
and that taxes on household income over 
$400,000 should be raised. Like Faith and Flag 
Conservatives, Populist Right strongly support 
Trump, and most (81%) would like him to 
remain a prominent political figure, including 
57% who say he should run for president in 
2024.  

The other Republican-oriented group in the 
political typology – Ambivalent Right – also are 
the only GOP coalition group in which most do 
not identify as politically conservative. With 
their combination of political values, they are cross-pressured politically: While they hold nearly 
down-the-line conservative views about the size of government and the economic system and lean 
more right than left on issues of race and gender, they are far more moderate on immigration and 
on social issues like abortion, same-sex marriage and marijuana legalization. 

Only half of Ambivalent Right say the 
GOP represents them well 
% who say the Republican Party represents them …  

 

Notes: Republican-oriented typology groups shown here. See 
Chapter 2 for Democratic-oriented groups. 
Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Reflecting this cross pressure, a quarter of Ambivalent Right identify as Democrats or Democratic 
leaners. Still, Ambivalent Right make up 18% of all Republicans and Republican leaners. They are 
considerably younger than those in other GOP-oriented groups and less politically engaged. They 
are much less likely than other groups in the coalition to say the Republican Party represents them 
well or to feel like they have 
options to vote for political 
candidates who represent their 
views. And, unlike those in 
other GOP-oriented groups, 
they have more negative than 
positive feelings about Trump, 
with 63% saying they would 
prefer he not remain a major 
national political figure. 

Stressed Sideliners, despite not 
having a clear partisan tilt, 
make up small but significant 
shares of both the Republican 
and Democratic coalitions (15% 
of Republicans and Republican 
leaners, 13% of Democrats and 
Democratic leaners). This 
group is financially stressed and relatively unengaged with politics.  

They generally have attitudes that place them near the center of overall public opinion, tilting 
more conservative than liberal on some social issues and more liberal than conservative on 
economic issues. And while they vote at significantly lower rates than other typology groups, 43% 
of them cast ballots in 2020 – with roughly half of them voting for Trump. 

An additional 6% of Republicans and Republican leaners belong to a Democratic-oriented typology 
group. These are individuals who lean Republican but whose values and attitudes are more aligned 
with a group whose other members tend to be affiliated with the Democratic Party. (Similarly, 8% 
of Democrats and Democratic leaners belong to Republican-oriented typology groups.) 

  

Most Ambivalent Right say they usually feel like no 
political candidates represent their views well 
When it comes to candidates for political office, I usually feel … (%) 

 

Notes: Republican-oriented typology groups shown here. See Chapter 2 for Democratic-
oriented groups. No answer responses not shown. 
Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Areas of general agreement within the Republican coalition 

Two-thirds or more of those in all four Republican-oriented groups share a belief that government 
is doing too many things that would be better left to individuals and the private sector, and there is 
a widespread belief that individuals are responsible for their own success.  

The GOP coalition also generally shares an outlook that historical obstacles faced by women and 
people who are not White are now largely gone: At least six-in-ten across all GOP-aligned groups 
say that obstacles that once made it harder for women than men to get ahead are now largely gone, 
and comparably large majorities say that the country has made a lot of progress over the past 50 
years in ensuring equal rights for all Americans regardless of race and ethnicity.   

Areas of agreement within the GOP coalition: Support for limited government, 
belief in an individual’s ability to succeed and rejection of White privilege  
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted April 5-11, July 8-18 and Sept. 13-19, 2021.  

PEW RESEARCH CENTER 
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The Republican-oriented typology groups also widely favor policies aimed at making sure that the 
United States remains the world’s sole military superpower. And while they differ over whether the 
size of the U.S. military should be increased or kept at its current size, they largely reject 
reductions in the size of the military. No more than about one-in-ten say the size of the military 
should be reduced. Note: For full question wording and distribution on each question, see 
detailed tables. 

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1-BjWhA-McZyEvjDp_kry9WPjK07GHrfw7werH4MeGGs/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1-BjWhA-McZyEvjDp_kry9WPjK07GHrfw7werH4MeGGs/edit?usp=sharing
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Political values and issues: Where there are divides in the GOP coalition 

There are a number of issues that divide Republican-oriented groups in the political typology, and 
different sets of issues split the GOP coalition in different ways.  

Issues that divide the GOP coalition: Corporate profits, same-sex marriage, 
compromise with U.S. allies, expanding the production of oil, coal and natural gas 
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted March 1-7, April 5-11, April 20-29, July 8-18 and Sept. 13-19, 2021.  

PEW RESEARCH CENTER 
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On abortion and same-sex marriage, for example, Faith and Flag Conservatives express highly 
conservative views, while Ambivalent Right stand out for their more moderate opinions. On both 
issues, the attitudes of Committed Conservatives and Populist Right fall between these two groups. 
A similar pattern is evident in support for expanding exploration and production of fossil fuels: 
Faith and Flag Conservatives are more than 40 percentage points more likely than Ambivalent 
Right to favor this, with the other groups in between. 

When it comes to the influence of religion on government policy, Faith and Flag Conservatives 
stand alone: They are the only group in which a majority (75%) says government policies should 
support religious values and beliefs. Fewer than a third in other Republican groups say the same. 

As noted, Populist Right are deeply skeptical of corporations. In fact, just 17% say corporations 
make a fair and reasonable profit; that compares with 70% or more of the other GOP-aligned 
groups. In views of U.S. relations with its allies, majorities of Committed Conservatives and 
Ambivalent Right say the U.S. should heed allied interests even if it means compromising with 
them. Much smaller shares of Faith and Flag Conservatives and Populist Right express this view.  
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The Republican-oriented groups: Voting and views of the presidents  

Almost all Faith and Flag Conservatives (99%), Committed Conservatives (96%) and Populist 
Right (97%) who voted in the 2020 presidential election cast their ballots for Donald Trump, as 
did a narrower majority (70%) of Ambivalent Right voters. Though to some degree this reflects 
that about a quarter of Ambivalent Right lean to the Democratic Party, Trump’s level of support 
among Ambivalent Right who identify as Republicans or Republican leaners was still somewhat 
lower than among the other Republican-oriented groups: 86% of Ambivalent Right Republican 
voters backed Trump, while 10% voted for Biden and 4% voted for someone else. 

Faith and Flag Conservatives voted at very high rates in 2020: 85% of those eligible have a record 
of having voted, as do 78% of Committed Conservatives. Populist Right (67%) turned out at a rate 
little different from that of citizens overall, while just 55% of Ambivalent Right eligible voters cast 
ballots in 2020. And while roughly half of Stressed Sideliners (45%) voted, about half of those who 
did vote (49%) voted for Trump. 

The three most conservative typology groups say control of Congress in 2022 
‘really matters’; Ambivalent Right far less likely to view outcome as important  
% of registered voters who say … 

If the 2022 House of Representatives election were held today, they would 
vote for the … 

 

It really matters which party 
wins control of Congress in 
November 2022 

 

 

 

Note: Based on registered voters. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and Sept. 13-19, 2021. 
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Looking ahead to the 2022 midterm elections, Faith and Flag Conservatives are most likely among 
Republican-oriented groups to say it really matters which party wins control of Congress (and 
most likely to say this among all typology groups). Nearly nine-in-ten Faith and Flag Conservatives 
who are registered voters (89%) say this, compared with about eight-in-ten Populist Right (81%) 
or Committed Conservatives (79%).   

Just 43% of Ambivalent Right registered voters say it really matters which party wins control of 
Congress next year, and about half of this group (53%) say they would vote for a Republican 
candidate if the election for U.S. House were held today (13% would favor a Democrat, while 12% 
say they would opt for “another candidate” and 21% say they aren’t sure). Overwhelming shares of 
registered voters in other GOP-oriented groups say they would vote for a Republican candidate if 
the election were held today. 

Faith and Flag Conservatives 
feel more positively about 
former president Trump than 
those in other Republican-
oriented groups. On a “feeling 
thermometer” where 0 is the 
coldest rating and 100 is the 
warmest, Faith and Flag 
Conservatives give Trump a 
very warm average rating of 83. 
Populist Right and Committed 
Conservatives also rate Trump 
warmly, with average ratings of 
77 and 72, respectively. 
Ambivalent Right are much 
less warm toward Trump, 
giving him an average rating of 
43. This rating is somewhat 
higher (52) among Republicans 
and GOP leaners in Ambivalent 
Right. 

Ambivalent Right also give Joe Biden a less chilly rating than other Republican-oriented groups, 
though they still feel coolly toward the president. Ambivalent Right give Biden an average rating of 

Trump viewed mostly warmly by Faith and Flag 
Conservatives; Ambivalent Right are cool toward him 
Average ratings for ___ on a ‘feeling thermometer’ from 0 (coldest) to  
100 (warmest) 

 

Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021. 
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37, compared with very cold 
average ratings of 20 from 
Committed Conservatives, 12 
from Populist Right and just 8 
from Faith and Flag 
Conservatives. 

Asked who has been the best 
president of the last 40 years, 
Faith and Flag Conservatives 
are about equally likely to 
choose Trump (48%) and 
Reagan (46%), while Populist 
Right are more likely to name 
Trump (47%) than Reagan 
(37%). (Far smaller shares 
name any other president – 
including both George H.W. 
and George W. Bush.) 

Committed Conservatives and 
Ambivalent Right both name Reagan more frequently than Trump: 49% of Committed 
Conservatives choose Reagan as the best president while 35% choose Trump. About four-in-ten 
Ambivalent Right (38%) say Reagan, while 16% say Trump; similar shares name Barack Obama 
(16%) and Bill Clinton (14%). (Among only Ambivalent Right who identify with or lean toward the 
Republican Party, 48% name Reagan as the best president while 22% name Trump.)  

  

Populist Right are the only GOP-aligned group in 
which significantly more name Trump than Reagan  
as the best recent president   
% of each Republican-oriented typology group who say that ____ has done 
the best job as president over the past 40 years 

 

Note: See Chapter 2 for Democratic-oriented groups.  
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and Sept. 13-19, 2021. 
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Who should be allowed in the Republican Party tent? 

A majority of Republicans and Republican leaners (63%) say that the Republican Party should not 
be accepting of elected officials who are openly critical of Trump, including 78% of Faith and Flag 
Conservatives, 76% of Populist Right and 63% of Committed Conservatives. Ambivalent Right and 
Stressed Sideliner Republicans are more open to officials who criticize Trump: A majority of 
Republicans and Republican leaners who are Ambivalent Right (58%) say the party should be 
somewhat or very accepting of those who criticize Trump, and 49% of Republicans and Republican 
leaners who are Stressed Sideliners say this. 

Across the board, Republican-
oriented groups are more 
willing to accept elected 
officials who sometimes agree 
with the Democratic Party than 
they are officials who criticize 
Trump. While most Faith and 
Flag Conservatives (64%) and 
Populist Right (55%) say the 
Republican Party should not be 
accepting of elected officials 
who agree with the Democratic 
Party on some important 
issues, 59% of Committed 
Conservatives and even larger 
majorities of Ambivalent Right 
(70%) and Stressed Sideliners 
(73%) who are Republicans or 
Republican leaners say the 
party should be accepting of 
those who agree with the 
Democrats on some important 
issues. 

Majorities of Republicans who are Ambivalent Right (70%) or Stressed Sideliners (66%) say the 
GOP should not be accepting of officials who call Democratic elected officials evil, though this 
drops to about half (51%) of Committed Conservatives and fewer than half of Populist Right (42%) 
or Faith and Flag Conservatives (32%).  

Just a third of Faith and Flag Conservatives say it is 
unacceptable for GOP officials to call Democratic 
elected officials ‘evil’ 
% of Republicans/Republican leaners who say that the Republican 
Party should not be accepting of Republican elected officials who … 

 

Note: No answer responses not shown.  
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and Sept. 13-19, 2021. 
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GOP coalition differs over 2020 election outcome 

Six-in-ten Populist Right and a nearly identical share of Faith and Flag Conservatives (59%) say 
they like political leaders who assert that Trump is the legitimate winner of the 2020 election, 
despite official counts showing that Biden was the legitimate winner. While Committed 
Conservatives are less likely to express this preference, on balance more say they like a leader who 
asserts Trump won (40%) than say they dislike a leader who asserts this (24%); about a third of 
Committed Conservatives (36%) say they neither like nor dislike leaders who assert Trump was the 
legitimate winner. 

By contrast, almost half of 
Ambivalent Right (46%) say 
they dislike a political leader 
who asserts Trump won the 
2020 election, while just 16% 
say they like those who assert 
this (36% say they neither like 
nor dislike this). Even those 
Ambivalent Right who are 
Republicans or lean 
Republican are about twice as 
likely to say they dislike a 
leader who asserts Trump won 
as they are to say they like such 
a leader (41% vs. 20%). 

These differences between 
groups reflect differences in 
attitudes about the 2020 election itself. Faith and Flag Conservatives and Populist Right are most 
likely to contend that Trump definitely or probably received the most votes cast by eligible voters 
in enough states to win the election, with more than eight-in-ten in each group claiming this (86% 
of Faith and Flag Conservatives, 85% of Populist Right). About six-in-ten Committed 
Conservatives (62%) also contend Trump definitely or probably won, compared with about a third 
(35%) of Ambivalent Right who say this. Ambivalent Right are the only Republican-oriented group 
in which a majority (62%) say that Joe Biden definitely or probably received the most votes cast by 
eligible voters in enough states to win the election.   

GOP-oriented typology groups are divided over how 
they feel about leaders who publicly claim that Donald 
Trump won the 2020 election 
% who ____ a political leader who publicly asserts that Donald Trump is 
the legitimate winner of the 2020 election 

 

Notes: No answer responses not shown. Official counts show that Joe Biden received the 
most votes cast by eligible voters in enough states to win the 2020 presidential election. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and Sept. 13-19, 2021. 
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Race and ethnicity, age and the GOP coalition 

Faith and Flag Conservatives and Populist Right make up larger shares of the Republican coalition 
than other groups. Each account for nearly a quarter (23% each) of all Republicans and 
Republican leaners. Faith and Flag Conservatives (25%) and Populist Right (26%) make up about 
half of White Republicans. 

However, Hispanic Republicans are more likely to be Stressed Sideliners than they are to be Faith 
and Flag Conservatives or Populist Right. About a quarter of Hispanic Republicans (27%) are 
Stressed Sideliners, while just 16% are Faith and Flag Conservatives and just 14% are Populist 
Right; 12% are Committed Conservatives, roughly the same as the overall share of Republicans in 
this group, while 21% are Ambivalent Right. 

  

White Republicans are more likely than Hispanic Republicans to be Faith and Flag 
Conservatives and Populist Right 
Among Rep/Lean Rep, % who belong to each political typology group 

 

Notes: Based on Republicans and Republican-leaning independents. White adults include those who report being only one race and are not 
Hispanic. Hispanics are of any race. Insufficient sample sizes of Black and Asian Republicans for analysis. 
Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021. 

PEW RESEARCH CENTER 



24 
PEW RESEARCH CENTER  

www.pewresearch.org 

Older Republicans are much more likely than younger Republicans to be Faith and Flag 
Conservatives and somewhat more likely to be Populist Right. About a third of Republicans 65 and 
older (32%) and 27% of those ages 50 to 64 are Faith and Flag Conservatives, compared with 17% 
of Republicans ages 30 to 49 and just 11% of those under 30. Nearly three-in-ten Republicans 65 
and older (28%) are Populist Right, compared with 17% of those under 30. 

The youngest Republican adults are more likely to be Ambivalent Right or Stressed Sideliners than 
older Republicans. Republicans under 30 are nearly three times as likely as those 65 and older to 
be Ambivalent Right (27% vs. 10%) and about twice as likely to be Stressed Sideliners (21% vs. 
10%). And 13% of Republicans under the age of 30 have political values that place them in 
Democratic-oriented groups, compared with just 2% of those ages 50 and older.  

  

Younger Republicans are more likely to be Ambivalent Right than any other 
typology group 
Among Rep/Lean Rep, % who belong to each political typology group 

 

Note: Based on Republicans and Republican-leaning independents.   
Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021. 

PEW RESEARCH CENTER 



25 
 PEW RESEARCH CENTER  

www.pewresearch.org 

2. The Democratic coalition  
As in previous political 
typologies, the groups that 
form the Democratic coalition 
are largely united in support 
for a robust role of government 
and a strong economic and 
social safety net, as well as in 
their skepticism about 
corporate power. However, 
there are notable differences 
across the coalition around 
views of U.S. military might 
and – to some extent – views 
related to criminal justice and 
immigration. 

And in several key issue areas – 
including environmental 
policy, gun policy, abortion, 
racial equality and other topics 
– differences across the 
coalition are less about the 
issue itself than in the intensity 
of support for liberal positions 
and policies.  

This is also the case when it 
comes to some aspects of 
economic policy. Despite 
sharing the beliefs that 
economic inequality is a 
problem in the country, that 
the economic system favors 
powerful interests and that 
government should play a role 
in addressing inequities, the 

The Democratic coalition: A snapshot 
 

Notes: Figures based on Democrats and Democratic-leaning independents. Democrats and 
Democratic leaners in Republican-oriented typology groups not shown. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Democratic-oriented groups differ both in their views about the magnitude of the problems and in 
their level of support for proposed solutions. 

In several other domains, divides seen in past typologies across the Democratic-oriented groups – 
particularly over social issues – are now areas where there is generally more agreement among 
Democrats than in the GOP coalition.  

In part because some issues that used to divide the Democratic Party – like same-sex marriage, 
abortion and marijuana legalization – are no longer major fault lines, cleavages on the left flank of 
the party are now more 
evident. And, for the first time, 
this year’s political typology 
identifies not just a single solid 
liberal group, but distinctions 
across several liberal groups. 

The most liberal group – nearly 
80% call themselves liberal, 
including 42% who describe 
themselves as “very liberal” – 
Progressive Left make up a 
relatively small share of the 
party, 12% of Democrats and 
Democratic-leaning 
independents. However, this 
group is the most politically 
engaged segment of the 
coalition, extremely liberal in every policy domain and, notably, 68% White non-Hispanic. In 
contrast, the three other Democratic-oriented groups are no more than about half White non-
Hispanic.  

Establishment Liberals, who make up a significantly larger share of the party (23%) than 
Progressive Left, also vote at high rates and are very politically attentive.  

But while Establishment Liberals have liberal opinions on nearly all issues, they tend to support 
more measured policy approaches and are more likely to back political compromise than 
Progressive Left and, to some extent, Outsider Left.  

Most Progressive Left identify as liberal; majority of 
Democratic Mainstays say they are moderate 
% who describe their political views as … 

 

Notes: Democratic-oriented typology groups shown here. See Chapter 1 for Republican-
oriented groups. No answer responses not shown. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and July 26-Aug. 8, 2021. 
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For instance, while all Democratic groups say by wide margins that more needs to be done to 
ensure equal rights for all Americans, regardless of their racial or ethnic backgrounds, 
Establishment Liberals are somewhat more likely than other groups to say needed changes can be 
made within existing laws and institutions. A majority also say the party should be at least 
somewhat accepting of members who sometimes agree with the GOP on issues.  

Democratic Mainstays – the largest single group in the Democratic coalition this year (constituting 
28% of Democrats and Democratic leaners) – are considerably more likely than other groups to 
call themselves politically moderate. Still, they hold nearly as liberal positions as other 
Democratic-oriented groups on economic issues, while they diverge from others in the coalition 
somewhat on immigration issues. (For instance, they are much less likely to support increasing 
legal immigration and more likely to identify illegal immigration as a problem in the country.) 
They also are more invested in U.S. military power than other Democratic-oriented groups. Black 
Democrats are particularly concentrated in this group: 40% of Black Democrats are Democratic 
Mainstays. Mainstays are also 
older and less likely to be 
college educated than other 
segments of the coalition. 

Outsider Left – 16% of 
Democrats and Democratic 
leaners – are young, 
progressive and not 
particularly at ease within the 
Democratic Party. Though they 
are not quite as liberal across 
the board as Progressive Left 
and express some skepticism 
about government 
performance, their liberalism is 
particularly evident when it 
comes to race, immigration and 
environmental issues. 

Most Outsider Left usually feel like candidates for 
political office don’t represent their views well 
When it comes to candidates for political office, I usually feel … (%)  

 

Notes: Democratic-oriented typology groups shown here. See Chapter 1 for Republican-
oriented groups. No answer responses not shown. 
Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021. 
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While Outsider Left are more likely to identify 
as political independents than as partisans – 
and nearly nine-in ten (86%) say that they 
usually don’t feel like there are political 
candidates that represent their views well – 
their dissatisfaction with the party largely 
comes from a liberal, not moderate, 
perspective.  

Outsider Left are not as reliable voters as other 
Democratic-oriented groups, but when they do 
vote and are faced with a choice between GOP 
and Democratic candidates, they 
overwhelmingly cast their votes for Democrats. 

Stressed Sideliners, despite not having a clear 
partisan tilt, make up small but significant 
shares of both the Democratic and Republican 
coalitions (13% of Democrats and Democratic leaners, 15% of Republicans and Republican 
leaners). This group is financially stressed and relatively unengaged with politics. They generally 
have attitudes that place them near the center of overall public opinion, tilting more liberal than 
conservative on economic issues, while tilting more conservative on some social issues. And while 
they vote at significantly lower rates than other typology groups, 45% of them cast ballots in 2020 
– roughly half of them voting for Joe Biden. 

An additional 8% of Democrats and Democratic leaners belong to a GOP-oriented typology group 
(the majority of whom are part of Ambivalent Right). These are individuals who lean Democratic, 
but whose values and attitudes are more aligned with a group whose other members tend to be 
affiliated with the GOP. (Similarly, 6% of Republicans and Republican leaners belong to 
Democratic-oriented typology groups.) 

  

Outsider Left least likely Democratic 
group to feel the party represents them 
% who say the Democratic Party represents them …  

 

Notes: Democratic-oriented typology groups shown here. See 
Chapter 1 for Republican-oriented groups. 
Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021. 
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Areas of general agreement within the Democratic coalition 

Three-quarters or more of those in all four core Democratic-oriented typology groups say 
government should do more to solve problems. There is even more widespread agreement within 
the coalition that the economic system unfairly favors powerful interests and that tax rates on 
large businesses and corporations – and on households with incomes over $400,000 – should be 
raised, as should the federal minimum wage. 

Areas of agreement within the Democratic coalition: Support for strong government 
safety net, higher taxes on corporations, greater progress toward racial equality 
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted April 5-11, July 8-18 and Sept. 13-19, 2021.  
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On questions of racial equity in society, Democratic-oriented groups also generally share a sense 
that more needs to be done in the country to achieve racial equality, that White people benefit 
from advantages in society that Black people do not, and that Black, Asian and Hispanic people 
face at least some discrimination in society.  

About three-quarters or more in all four groups also say that women continue to face significant 
obstacles in society that make it harder for them to get ahead than men.  

The coalition is largely united on key issues related to voting rights and access. Wide majorities say 
voting is a fundamental right that cannot be restricted; about three-quarters or more favor several 
reforms like making Election Day a national holiday, automatic voter registration, allowing 
convicted felons to vote after serving their sentences and expanding early voting. Note: For full 
question wording and distribution on each question, see detailed tables.  

  

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1-BjWhA-McZyEvjDp_kry9WPjK07GHrfw7werH4MeGGs/edit?usp=sharing
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Divides within the Democratic coalition 

Despite largely agreeing on key economic attitudes, there are areas where aspects of the 
Democratic coalition diverge. Progressive Left stand out as the only typology group in which a 
majority say that “success in life is pretty much determined by forces beyond our control” (rather 
than that “everyone has it in their own power to succeed”). And while 73% of Progressive Left say 
the fact that there are billionaires in this country is bad for the country, as do 55% of Outsider Left, 
most Democratic Mainstays and Establishment Liberals do not share this view. 

Although majorities across all Democratic-oriented groups say more needs to be done to address 
racial inequities in society, the groups differ on how to achieve needed change. Clear majorities of 
Progressive Left (71%) and Outsider Left (63%) say change will require completely rebuilding most 

Democratic typology groups differ on government performance, policies to address 
racial equality, the environment and police funding 
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted April 20-29, July 8-18 and Sept. 13-19, 2021.  
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U.S. laws and institutions because they are fundamentally biased against some racial and ethnic 
groups, while far smaller shares of Democratic Mainstays (38%) and Establishment Liberals (29%) 
say this. 

Democratic-oriented groups also differ over the extent to which they see immigration as a good, 
with Democratic Mainstays, in particular, offering somewhat more conservative views. For 
example, while 63% of Progressive Left and 54% of Outsider Left say the U.S. should admit more 
legal immigrants, that drops to 44% of Establishment Liberals and 28% of Democratic Mainstays 
(most say the number of legal immigrants should stay about the same). 

Democratic-oriented groups are largely united in saying that climate change is a big problem for 
the country, that stricter environmental laws are worth the cost and that the priority for energy 
investment should be on developing alternative sources – like wind, solar and hydrogen. But 
differences emerge when it comes to the intensity of these views. Nearly eight-in-ten Progressive 
Left (78%) say that the U.S. should phase out the use of oil, coal and natural gas entirely, a position 
taken by a narrower majority of Outsider Left (59%), along with about half of Establishment 
Liberals (51%). By contrast, a smaller share (42%) of Democratic Mainstays hold this view, while a 
narrow majority (55%) say instead that the country should use a mix of energy sources, including 
fossil fuels. 

Nearly half of Progressive Left (48%) say police funding in their area should be decreased, as do 
41% of Outsider Left. But both Democratic Mainstays and Establishment Liberals reject this idea. 
In fact, both groups are more likely to say that police funding in their areas should be increased 
than to say it should be decreased: 47% of Democratic Mainstays say police funding should be 
increased, while just 11% say it should be decreased. Among Establishment Liberals, 31% say it 
should be increased, 22% say it should be decreased and 47% say it should stay the same. 
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The Democratic-oriented groups: Voting and views of the presidents  

In the 2020 election, Joe Biden garnered the vast majority of votes cast by those in all four of the 
Democratic-oriented groups. Among 2020 voters, 92% of Democratic Mainstays and 94% of 
Outsider Left voted for Biden – as did nearly all Establishment Liberals and Progressive Left (98% 
each). But some groups were more likely to turn out than others. Fully 86% of Progressive Left and 
78% of Establishment Liberals have a record of having voted in 2020, while that drops to 68% 
among Democratic Mainstays and to 57% among Outsider Left. And although a majority of 
Stressed Sideliners did not vote, those who did were about evenly split between Biden and Donald 
Trump in their votes (48% vs. 49%, respectively).  

Similar patterns are evident in vote intention for the 2022 midterm elections. While overwhelming 
majorities of registered voters in all four Democratic-oriented groups say they would vote for a 
Democratic House candidate over a Republican candidate, Outsider Left are far less likely than 
others to say that control of Congress “really matters” – and they are somewhat more likely than 

Most in Democratic-oriented groups plan to back Democratic candidates in 2022, 
though Outsider Left are more likely to be undecided, less invested in the outcome 
% of registered voters who say … 

If the 2022 elections for the House of Representatives were held today, they 
would vote for the … 

 

It really matters which party 
wins control of Congress in 
November 2022  

  

Notes: Based on registered voters. No answer responses for 2022 House vote not shown. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and Sept. 13-19, 2021. 
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other groups to say, when faced 
with the choice of a Democrat 
or a Republican for their House 
seat, they’d opt for “another 
candidate” (8%) or say they are 
not sure (17%).  

While Biden won the votes of 
overwhelming majorities of 
those in all Democratic-
oriented groups who voted in 
2020, some groups feel more 
positively than others about the 
president. Asked to rate Biden 
on a “feeling thermometer” 
where 0 is the coldest rating 
and 100 is the warmest, 
Establishment Liberals offer an 
average rating of 79, or very 
warm, while Democratic Mainstays’ average rating of Biden is a similarly very warm 77. 
Progressive Left also rate the president warmly, though somewhat less so (average 72), while 
Biden averages a lukewarm 56 degree rating among Outsider Left.  

Yet ratings of Biden’s 2020 general election opponent among these groups are more uniform. 
Trump’s rating tops out at a very cold average 14 degrees among Outsider Left and is a frigid 2 
degrees among Progressive Left. 

  

Biden enjoys warm ratings from most Democratic- 
oriented groups, though Outsider Left are lukewarm 
Average ratings for ___ on a ‘feeling thermometer’ from 0 (coldest) to  
100 (warmest) 

 

Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021. 
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Majorities in all Democratic-
oriented typology groups point 
to Barack Obama as the best 
president of the last 40 years. 
Progressive Left (72%) and 
Establishment Liberals (66%) 
are particularly likely to say 
this. While a 54% majority of 
Democratic Mainstays name 
Obama, 22% of this group 
name Bill Clinton, a higher 
share saying this than among 
Progressive Left (14%) and 
Establishment Liberals (17%). 

  

Obama seen as best recent president by all 
Democratic-oriented typology groups 
% who say ___ has done the best job as president over the past 40 years 

 

Notes: Closed-ended question. The seven presidents over the last 40 years (since 1981) 
were offered as options. See topline for question wording. Democratic-oriented typology 
groups shown here. See Chapter 1 for Republican-oriented groups. No answer responses 
not shown. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and Sept. 13-19, 2021. 
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The 2020 Democratic primary through the lens of the typology groups 

Looking back to the 2020 Democratic presidential primary contest, the Democratic-oriented 
typology groups had distinctly different preferences heading into the first caucuses and primaries. 
In January 2020, when there were still about a dozen Democratic candidates in the running, 39% 
of Democratic Mainstays named Biden as their first choice for the nomination, more than twice as 
many as named any other 
single candidate. Biden also 
held an edge among 
Establishment Liberals, though 
about a quarter of this group 
(26%) named candidates with 
less overall support (then-
Mayor Pete Buttigieg, Sen. Amy 
Klobuchar, Michael Bloomberg 
and others).  

By comparison, Sen. Bernie 
Sanders had the support of 
35% of Progressive Left, with 
this group nearly as likely to 
name Sen. Elizabeth Warren 
(28%) as their first choice – 
and a far smaller share (15%) 
naming Biden. And while 
Outsider Left were similar to 
their Progressive Left co-
partisans in their support for 
Sanders (38% named him), 
they were less likely to back 
Warren (18%). 

  

In 2020 Democratic primary contest, Democratic 
Mainstays backed Biden, Progressive Left supported 
Sanders or Warren  
Among Dem/Lean Dem registered voters, % who named ___ as their top 
choice for the Democratic nomination for president in January 2020, 
before the caucuses/primaries 

 

Notes: Based on Democratic and Democratic-leaning registered voters. Preferences asked 
on January 2020 survey. Open-ended question. NET other candidates include any individual 
who declared a run for the Democratic nomination. Candidates named by 2% or more of all 
Dem/Lean Dem registered voters in January 2020 survey. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Jan. 6-19, 2020, and July 8-18, 2021. 
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Who should be allowed in the Democratic Party tent? 

Although a majority of Democrats and Democratic leaners say the Democratic Party should be 
generally accepting of elected officials who are openly critical of Biden, that sentiment differs 
across Democrats within typology groups: While just 25% of Progressive Left and 30% of Outsider 
Left say the party should not be accepting of those who are critical of the president, that rises to 
42% among Democrats who are Establishment Liberals and 55% of those who are Democratic 
Mainstays. 

Progressive Left, by contrast, 
are more likely to say the party 
should not be accepting of 
members who agree with the 
Republican Party on some 
issues (41% say this, as do 38% 
of Democratic Mainstays, while 
just 29% of Establishment 
Liberals and 27% of Outsider 
Left say the same). 

And while majorities of 
Democrats who are 
Establishment Liberals (59%), 
Democratic Mainstays (55%) 
and Outsider Left (57%) say the 
Democratic Party should not be 
accepting of elected officials 
who call GOP elected officials 
“evil,” that drops to 42% 
among Progressive Left. 

  

  

Progressive Left, Outsider Left most likely to say 
criticism of Biden from Democratic elected officials 
should be accepted within the party 
% of Dem/Lean Dem who say that the Democratic Party should not be 
accepting of Democratic elected officials who … 

 

Note: Based on Democrats and Democratic-leaning independents. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and Sept. 13-19, 2021. 
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The ‘democratic socialist’ label 

Today, Progressive Left are the only typology group in which a majority say they like political 
leaders who identify as democratic socialists – 60% say this, while just 4% say they do not. Both 
Establishment Liberals and 
Outsider Left are more likely to 
say they like this about a 
political candidate than to say 
they dislike it; still, about half 
of those in these groups say 
they neither like nor dislike 
candidates who use this self-
description. 

Democratic Mainstays are the 
least likely to say this label 
appeals to them – just 23% say 
it does, the same share who say 
they dislike the label. About 
half (52%) say they neither like 
nor dislike it. 

  

Progressive Left stand out for positive views of 
elected officials who identify as democratic socialists  
% who ___ a political leader who identifies as a democratic socialist 

 

Note: No response answers not shown. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and Sept. 13-19, 2021. 
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Race and ethnicity, age and the Democratic coalition 

Democratic Mainstays make up 28% of the Democratic coalition – the largest single group. But 
they are an even larger share of Black Democrats: Four-in-ten Black Democrats are Democratic 
Mainstays. By comparison, the share of Black Democrats who are Establishment Liberals is nearly 
identical to the overall share of Democrats who fall into this group. And just 12% of Black 
Democrats are Outsider Left, while only 6% are Progressive Left, in both cases substantially 
smaller shares than in the overall Democratic population.  

Hispanic Democrats also are somewhat less likely than Democrats as a whole to be Progressive 
Left (just 7% of Hispanic Democrats are Progressive Left). However, 19% are Outsider Left. 
Hispanic Democrats are somewhat more likely than Democrats in other racial and ethnic groups 
to fall into GOP-oriented political typology groups. 

Roughly a third of Asian American Democrats (32%) are Establishment Liberals – a larger share of 
Asian Democrats belong to this group than among White, Black and Hispanic Democrats. Asian 
American Democrats are also more likely than White and Black Democrats to be Outsider Left – 
roughly a quarter fit into this group (24%). And Asian American Democrats are far less likely than 
Democrats as a whole to be Democratic Mainstays – just 19% are in this group.  

A quarter of White Democrats are Democratic Mainstays, while a similar share (24%) are 
Establishment Liberals, 16% are Outsider Left and 15% are Progressive Left – a larger share than 
among Black or Hispanic Democrats. 

Black Democrats are more likely than White, Asian and Hispanic Democrats to be 
Democratic Mainstays 
Among Dem/Lean Dem, % who belong to each political typology group 

 

*Asians interviewed in English only. 
Notes: Based on Democrats and Democratic-leaning independents. White, Black and Asian adults include those who report being only one 
race and are not Hispanic. Hispanics are of any race. 
Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021. 
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Older Democrats are far more likely than younger Democrats to be Democratic Mainstays: 42% of 
those ages 65 and older and 37% of those 50 to 64 belong to this group. By comparison, just 15% of 
Democrats under age 30 and 23% of those 30 to 49 are Mainstays. 

In contrast, the largest single group among Democrats ages 18 to 29 is Outsider Left, with three-
in-ten falling into this group. The youngest Democrats are also more likely than older Democrats 
to be Progressive Left. 

 

  

Younger Democrats more likely than older Democrats to be Progressive Left, 
Outsider Left 
Among Dem/Lean Dem, % who belong to each political typology group 

 

Note: Based on Democrats and Democratic-leaning independents. 
Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021. 
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3. Faith and Flag Conservatives 

Staunchly conservative on all issues; deeply loyal to Donald Trump  

Faith and Flag Conservatives are highly religious, politically engaged and both socially and 
economically conservative. They favor a robust role for religion in public life and a smaller role for 
government in society, and they hold that a strong American military is essential in international 
affairs. They overwhelmingly identify with the GOP and remain strong supporters of former 
President Donald Trump. 

More than four-in-ten are White evangelical Protestants, the highest share of any political 
typology group. Faith and Flag Conservatives are more likely than those in other groups to 
emphasize the importance of religion in their lives and to hold restrictive attitudes on abortion and 
same-sex marriage; they are the sole group in which a majority (67%) say same-sex marriage being 
legal is bad for the country. They are also the only group in which a majority (58%) favors allowing 
public school teachers to lead students in Christian prayers. 

Three-quarters of Faith and Flag Conservatives say that the best way to ensure peace is through 
military strength rather than through diplomatic means, by far the highest share of any group 
saying this. They are one of only two groups, alongside Populist Right, in which a majority favor 
increasing the size of America’s military.  

Faith and Flag Conservatives are the most likely to say that White people benefit “not at all” from 
advantages in society that Black people don’t have, and they are much more likely to say that there 
is a lot of discrimination against White people in our society today than they are to say the same of 

 

Note: Validated voters are those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in commercial voter 
files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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discrimination against Black people. About six-in-ten (63%) say that “increased public attention to 
the history of slavery and racism in America” is bad for our society. 

Faith and Flag Conservatives are the oldest typology group, with a median age of 57.  

Trump enjoys stronger support from Faith and Flag Conservatives than from nearly any other 
typology group. They nearly unanimously voted for him in 2020, and a majority say that he was a 
great president. Roughly half say that he definitely received the most votes cast by eligible voters 
in enough states to win the 2020 presidential election (86% say Trump at least probably won the 
2020 election). Official counts show that Biden received the most votes cast by eligible voters in 
enough states to win.  

About eight-in-ten (83%) in this group say they would like Trump to remain a major national 
figure for many years to come, with a majority (55%) wanting him to run for president again. 

Political affiliation, voting and engagement 

Almost all Faith and Flag Conservatives (97%) either identify as Republicans (74%) or lean toward 
the Republican Party (23%). About six-in-ten (59%) identify strongly with the GOP. This is the 
highest share who identify strongly with either party across all nine typology groups.  

About six-in-ten Faith and Flag Conservatives are ‘strong’ Republicans 
 

Note: Voter figures based on validated voters, those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021.  
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Nearly nine-in-ten Faith and Flag Conservatives 
describe their own political views as 
conservative, including 35% who say they are 
very conservative.  

Faith and Flag Conservatives give Republicans 
a very warm average rating of 77 on a “feeling 
thermometer” ranging from 0-100, where 100 
represents the warmest feelings – the highest 
rating of any typology group. They give 
Democrats an average rating of 11, lower than 
any other group. 

Faith and Flag Conservatives are one of the two 
most politically engaged groups, alongside 
Progressive Left. They voted at very high rates 
in 2020 – 85% of those eligible to vote did so – 
and in the months leading up to the 2020 
election, a higher share (31%) contributed 
money to a candidate for office or to a group 
working to elect a candidate than in any other 
Republican-oriented group. 

A majority of this group (55%) say they follow 
what’s going on in government and public 
affairs most of the time. Faith and Flag 
Conservatives are also more likely than most to 
say they discuss government and politics nearly 
every day. 

 

  

Faith and Flag Conservatives are among 
the most politically engaged 
% who … 

 

*Based on U.S. citizens.  
Note: Voter figures based on validated voters, those citizens who 
said they voted in a post-election survey and were found to have 
voted in commercial voter files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-
18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Faith and Flag Conservatives: Highly 
polarized views of the parties 
Average ratings for ___ on a ‘feeling thermometer’ from 
0 (coldest) to 100 (warmest) 

 

Source: Surveys of U.S. adults conducted June 14-27 and July 8-18, 
2021. 
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Faith and Flag Conservatives: Key political attitudes and beliefs 

Faith and Flag Conservatives stand out for their conservative views on a wide array of issues, 
including the role of religion in public life. About three-quarters (77%) say that cities and towns 
should be allowed to place religious symbols on public property. A similar share (75%) say 
government policies should support religious values (the only typology group in which a majority 
says this). And 83% say the decline in the share of Americans belonging to an organized religion is 
bad for society. 

Faith and Flag Conservatives: Very conservative on almost every issue 
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted March 1-7 and July 8-18, 2021. 
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They diverge from other Republican-oriented groups on several issues. For example, 69% of Faith 
and Flag Conservatives say the U.S. “stands above all other countries in the world,” far larger than 
the share in any other typology group, Republican and Democratic. And they are highly skeptical 
of political compromise: 53% of Faith and Flag Conservatives say that “compromise is really just 
selling out on what you believe in.”  

Faith and Flag Conservatives have very favorable attitudes toward Trump. Large shares of Faith 
and Flag Conservatives assert that Trump was either definitely or probably the legitimate winner 
of the 2020 presidential election, despite official counts showing Biden legitimately won the 
election: 53% say that Trump definitely received the most votes cast by eligible voters in enough 
states to win the election, and another 34% say that he probably did. A majority (59%) say that 
they like political leaders who publicly assert that Trump was the legitimate winner, and 42% say 
that the Republican Party should be not at all accepting of elected officials who criticize Trump. 

Nearly eight-in-ten Faith and Flag Conservatives (79%) say that too much attention has been paid 
to the Jan. 6 riot at the U.S. Capitol and its impacts, a higher share than in any other group. And 
58% say that the criminal penalties the individuals who broke into the Capitol and rioted have 
been receiving are too severe – the only typology group in which a majority says this. 

Large majority of Faith and Flag Conservatives say too much attention has been 
paid to riot at U.S. Capitol 
% who … 

 

Notes: For full question wording and distribution, see detailed tables. Official counts show that Joe Biden received the most votes cast by 
eligible voters in enough states to win the 2020 presidential election. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021.  
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Faith and Flag Conservatives express relatively high levels of antipathy toward Democrats. 
Roughly seven-in-ten (71%) say that people who supported a different candidate than they did in 
the 2020 presidential election probably don’t share many of their other values and goals, either. 
This is similar to the shares of Populist Right (66%) and Progressive Left (69%) who say this, and 
higher than in other groups.  

Faith and Flag Conservatives: Who they are 

Faith and Flag Conservatives are the oldest typology group. Two-thirds are ages 50 and older, 
including a third who are at least 65, while just 8% are under the age of 30.  

Along with Committed Conservatives and Populist Right, they have the highest share who identify 
as non-Hispanic White (85%). Nearly six-in-ten (58%) are men, the highest share in the typology 
– along with Committed Conservatives. They are also among the most likely to live in rural 
communities.  

Nearly four-in-ten Faith and Flag Conservatives (38%) said they definitely or probably would not 
get a COVID-19 vaccine as of late August, similar to the 39% of Populist Right who said this. Far 
smaller shares of those in other typology groups said this. 

A large majority of this group (74%) report getting political news from Fox News, a higher share 
than any other group.  
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4. Committed Conservatives 

Stalwart Republicans, supporters of Trump – with reservations  

Staunchly conservative and overwhelmingly Republican, Committed Conservatives hold pro-
business views traditionally associated with the Republican Party, have favorable attitudes about 
international trade and favor a limited role of government. Their approach to international 
relations centers on engaging with U.S. allies and maintaining American military might. 

Committed Conservatives tend to hold more moderate positions on immigration than the two 
other deeply conservative groups in the Republican coalition – Faith and Flag Conservatives and 
Populist Right. They also are slightly more moderate than these groups on some issues related to 
racial and ethnic equality but still more conservative than the Democratic-oriented groups.  

While nearly all voted for Donald Trump for president in 2020, and most hold positive views of 
him today, Committed Conservatives are less likely than Populist Right and Faith and Flag 
Conservatives to favor a major role for Trump in their party’s future. They are also less likely to say 
that they like elected officials who publicly take the (unsubstantiated) position that Trump is the 
“legitimate winner” of the 2020 election. And of the three largely conservative groups in the 
political typology, Committed Conservatives are the only one in which a significantly larger share 
names Ronald Reagan than Trump as the best president of the past 40 years (49% name Reagan, 
35% Trump). 

 

  

 

Note: Validated voters are those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in commercial voter 
files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Political affiliation, voting and engagement 

Most Committed Conservatives (93%) identify 
with or lean toward the Republican Party, 
including 47% who strongly identify as 
Republicans. Nearly three-quarters (72%) 
describe their own views as conservative, with 
17% saying they are very conservative. A 
quarter describe their views as moderate, and 
hardly any (2%) say their views are liberal. 

Committed Conservatives feel warmly toward 
the Republican Party. On a “feeling 
thermometer” ranging from 0-100, where 100 
indicates the warmest feelings, Committed 
Conservatives give Republicans an average 
rating of 72, similar to the average rating 
Populist Right give to Republicans (74) and 
only slightly lower than the average rating from 
Faith and Flag Conservatives (77). Committed 
Conservatives feel coldly toward Democrats, 
though slightly less so than Populist Right or 
Faith and Flag Conservatives. 

Most Committed Conservatives identify with the Republican Party 
 

Note: Voter figures based on validated voters, those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 

PEW RESEARCH CENTER 

Committed Conservatives are among 
the warmest toward Republicans 
Average ratings for ___ on a ‘feeling thermometer’ from 
0 (coldest) to 100 (warmest) 

 

Source: Surveys of U.S. adults conducted June 14-27 and July 8-18, 
2021. 
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This group is one of the most politically 
engaged. In the 2020 presidential election, 
eligible Committed Conservatives voted at a 
rate 12 percentage points higher than all adult 
citizens and 9 points higher than all eligible 
Republicans. 

In addition, an above-average share of 
Committed Conservatives say they follow what’s 
going on in government and public affairs most 
of the time: 42% say this, compared with 34% 
of all U.S. adults. 

 

  

Committed Conservatives are highly 
engaged in politics 
% who … 

 

*Based on U.S. citizens. 
Note: Voter figures based on validated voters, those who said they 
voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-
18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Committed Conservatives: Key political attitudes and beliefs 

Committed Conservatives express somewhat greater approval of the job Republican leaders in 
Congress are doing than Faith and Flag Conservatives or the Populist Right, and much greater 
approval than those in the Ambivalent Right. As in the other Republican-oriented groups, an 
overwhelming share (91%) disapprove of Joe Biden’s performance as president.  

Committed Conservatives: Conservative views on almost all issues, but key points 
of contrast with other Republican-aligned groups 
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted April 5-11, July 8-18, Aug. 23-29 and Sept. 13-19, 2021.  
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Along with Faith and Flag Conservatives, Committed Conservatives have the highest share of any 
group to say that everyone has it in their own power to succeed, and nearly eight-in-ten (78%) say 
government aid to the poor does more harm than good. 

When it comes to foreign policy, roughly half (53%) say that the best way to ensure peace is 
through military strength, while 45% instead say diplomacy is the best path to peace. Most (68%) 
say the U.S. should take the interests of allies into account in foreign policy. 

Committed Conservatives differ from other Republican-oriented groups in some of their responses 
to the COVID-19 pandemic. Two-thirds say the statement “vaccines are the best way to protect 
Americans from COVID-19” describes their views very or somewhat well, a higher share than in 
any of the other Republican-oriented groups, including the Ambivalent Right. 
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Though most voted for Trump in 2020, Committed Conservatives are less 
likely than some other conservative typology groups to back another run 

Two-thirds of Committed 
Conservatives say they would 
like to see Donald Trump 
continue to be a major national 
political figure for many years 
to come. While this is identical 
to the overall share of 
Republicans and Republican 
leaners who hold this view, 
larger shares of Faith and Flag 
Conservatives (83%) and 
Populist Right (81%) say this 
(though just 35% of Ambivalent 
Right do). 

While majorities of both Faith 
and Flag Conservatives (55%) 
and the Populist Right (57%) 
say Trump should run for 
president again in 2024, about 
four-in-ten Committed 
Conservatives say the same.  

  

Fewer than half of Committed Conservatives say they 
would like to see Trump run again in 2024 
% who say … 

 

Note: No answer responses not shown. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and Sept. 13-19, 2021.  
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Committed Conservatives: Who they are 

About eight-in-ten Committed Conservatives (82%) are White and one-in-ten are Hispanic; far 
smaller shares are Asian (3%) or Black (1%). Nearly six-in-ten (58%) are men and most (56%) are 
ages 50 and older, including 31% who are at least 65 years old. 

Committed Conservatives are among the most educated of the GOP-oriented groups and are 
among the highest-income political typology groups. A quarter live in upper-income households, 
similar to Faith and Flag Conservatives and Establishment Liberals but a higher share than in 
most other groups.  

Nearly seven-in-ten Committed Conservatives (69%) rate their personal financial situation as 
either excellent or good, compared with half of all U.S. adults. An identical share say they have an 
IRA, 401(k) or similar type of retirement account, making them the typology group most likely to 
have this type of account. And 53% say they have personal investments in stocks, bonds or mutual 
funds in addition to their retirement accounts. 

Nearly two-thirds of Committed Conservatives (65%) say they had received all of the necessary 
shots to be fully vaccinated against COVID-19 as of late August, a smaller share than among any of 
the four Democratic-oriented groups but a larger share than among Faith and Flag Conservatives 
or Populist Right (51% each).  
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5. Populist Right 

Immigration hard-liners with critical views of the economic system 

Very conservative and overwhelmingly Republican, Populist Right hold highly restrictive views 
about immigration policy and are very critical of government. But, in contrast to other parts of the 
GOP coalition, their criticism extends well beyond government to views of big business and to the 
economic system as a whole: 82% say that large corporations are having a negative impact on the 
way things are going in the country, and nearly half support higher taxes on the wealthy and on 
large corporations. 

Like the other two deeply ideologically conservative typology groups, Populist Right are 
overwhelmingly White (85%). However, in contrast to these groups, a majority of Populist Right 
are women (54%). Populist Right are also one of the least highly educated groups; just two-in-ten 
are college graduates. 

Populist Right are among the groups most likely to say that illegal immigration is a very big 
problem in the country today, and nearly half (48%) say that the number of legal immigrants 
admitted to the U.S. should decrease. They hold very positive attitudes about former President 
Donald Trump. About eight-in-ten say they feel warmly toward Trump, and six-in-ten say they feel 
very warmly toward him. A majority (57%) also say Trump should run for president again in 2024. 

 

Note: Validated voters are those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in commercial voter 
files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Political affiliation, voting and engagement 

Nearly two-thirds of Populist Right (66%) identify as Republicans, while roughly a quarter (26%) 
lean toward the Republican Party. Just 7% identify with or lean toward the Democratic Party. 

A majority of this group also say they feel 
warmly toward Republicans, giving them an 
average rating of 74 on a “feeling thermometer” 
ranging from 0-100, where 100 represents the 
warmest, most positive feelings. This is about 
the same as the average rating among 
Committed Conservatives – 72 – and only 
slightly lower than the average rating of 77 from 
Faith and Flag Conservatives. 

Populist Right were nearly unanimous in their 
support for Trump in the 2020 presidential 
election. Today, most continue to incorrectly 
say that Trump was the legitimate winner of the 
election, despite official counts showing that 
Joe Biden was the legitimate winner. Nearly 
half (47%) say that Trump definitely received 
the most votes cast by eligible voters in enough 
states to win the election, and an additional 
38% say that Trump probably received the 

Populist Right overwhelmingly supported Trump in the 2020 election 
 

Note: Voter figures based on validated voters, those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Populist Right: Warm toward 
Republicans, cold toward Democrats 
Average ratings for ___ on a ‘feeling thermometer’ from 
0 (coldest) to 100 (warmest) 

 

Source: Surveys of U.S. adults conducted June 14-27 and July 8-18, 
2021. 
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most votes. Six-in-ten also say that they like 
political leaders who publicly assert that Trump 
is the legitimate winner of the election. 

About two-thirds of eligible Populist Right 
(67%) voted in 2020, nearly identical to the 
share among adult citizens. Populist Right are 
also about as likely as average to say they follow 
what’s going on in government and public 
affairs most of the time: 35% say this, compared 
with 34% of all adults. 

Populist Right are about average on 
political engagement 
% who … 

 

*Based on U.S. citizens. 
Note: Voter figures based on validated voters, those who said they 
voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-
18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021.  
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Populist Right: Key political attitudes and beliefs 

Like other Republican-oriented groups, Populist Right are highly critical of government – 87% say 
it is “almost always wasteful and inefficient,” while 77% say “government is doing too many things 
better left to businesses and individuals.”  

Populist Right: Very conservative on immigration, skeptical of both government and 
the economic system 
% who say … 

 

Notes: For full question wording and distribution, see detailed tables. Official counts show that Joe Biden received the most votes cast by 
eligible voters in enough states to win the 2020 presidential election. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted April 5-11, July 8-18 and Sept. 13-19, 2021.  
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But they stand out from the rest of the Republican coalition in their views about the economic 
system. Nearly nine-in-ten (87%) say that the economic system in this country unfairly favors 
powerful interests, far higher than the share in any other Republican-oriented group and more in 
line with groups in the Democratic coalition on this question.  

A majority of Populist Right (56%) say that taxes on household income over $400,000 should be 
raised and that taxes on large businesses and corporations should be raised (also 56%). Fewer than 
half of Faith and Flag Conservatives, Committed Conservatives or the Ambivalent Right favor 
these tax proposals. 

Nearly eight-in-ten Populist Right (78%) say that immigrants who come to the U.S. illegally 
generally make the communities they live in worse, including 41% who say they generally make 
their communities a lot worse. And about half of this group (48%) say that White people declining 
as a share of the U.S. population is bad for society, higher than the share saying this in any other 
political typology group. 
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Populist Right’s views of many institutions track with other GOP-oriented 
groups but diverge over views of corporations, financial institutions 

Like other Republican-oriented groups, Populist Right generally say that the entertainment 
industry, technology companies and labor unions are having a negative effect on the way things 
are going in the country today. They are also more likely to say this about both colleges and 
universities and K-12 public schools than any other group aside from Faith and Flag 
Conservatives. 

However, unlike the other Republican-oriented groups, Populist Right also say that large 
corporations (82%) and financial institutions (60%) are having a negative impact. Progressive Left 
are the only group more critical of these institutions.  

  

Most Populist Right say corporations, banks, tech companies, labor unions, 
entertainment, colleges and K-12 schools all have a negative impact on the country 
% who say ___ are having a negative effect on the way things are going in the country these days 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021.  
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Populist Right: Who they are 

Populist Right are – along with Faith and Flag Conservatives – more likely than those in other 
groups to live in rural areas (38% of Populist Right, 39% of Faith and Flag Conservatives). They 
are one of the typology groups with the lowest share of college graduates: Just under half (45%) 
have a high school diploma or less education, while 34% have some college education but not a 
four-year degree.  

About half of Populist Right (52%) say that their personal finances are in only fair or poor shape, 
similar to the share of all U.S. adults (48%) saying this. Their average income level is similar to the 
public’s overall, though they are somewhat more likely than average to live in middle-income 
households (53% do so, compared with 47% of the public overall). 

Roughly half of the Populist Right (53%) are Protestants, a higher share than any group besides 
Faith and Flag Conservatives, and 27% are White evangelical Protestants.  

Like the other Republican-oriented groups, a larger share (64%) reports getting political news 
from Fox News than from any other outlet among 26 national news sources asked about. 

As of a late-August survey, about half of Populist Right (51%) reported being fully vaccinated 
against COVID-19. This is identical to the share of Faith and Flag Conservatives, but lower than 
any other political typology group – and 19 percentage points lower than the share of all U.S. 
adults who reported being fully vaccinated. 
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6. Ambivalent Right 

Young and politically cross-pressured: Conservative on economics 
and issues of race and gender, less so on immigration, social issues  

On issues ranging from the size of the federal government to views about business, gender and 
race, Ambivalent Right hold many views that are largely consistent with core conservative values. 
Yet they also hold more moderate stances on several social issues and differ from some other 
segments of the GOP coalition in taking a more internationalist view of foreign policy and a less 
restrictive position on immigration. 

Ambivalent Right are a GOP-leaning group as a whole – 68% identify as or lean Republican – and 
they make up a substantial share of all Republicans and GOP leaners (18%). But this group also 
includes a significant number of Democrats: A quarter of Ambivalent Right either identify with or 
lean toward the Democratic Party, and a similar share (25%) voted for Joe Biden in the 2020 
presidential election. 

With 63% of Ambivalent Right adults under the age of 50, they are substantially younger than 
other Republican-oriented groups. About two-thirds (65%) are White, 17% are Hispanic, 8% are 
Black and 5% are Asian, making this group more racially and ethnically diverse than other GOP 
coalition groups.  

Ambivalent Right differ from other GOP-aligned groups with their support for legal abortion and 
less negative views of the impact of same-sex marriage. They also are distinct from other 
Republican-oriented groups in their views of Donald Trump. Whereas large majorities of each of 
the other Republican-oriented groups say they feel warmly toward Trump, Ambivalent Right are 

 

Note: Validated voters are those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in commercial voter 
files.  
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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somewhat more likely to say they feel coldly toward the former president (46%) than warmly 
(34%). And most (63%) would not like to see Trump continue to be a major national political 
figure for many years to come. 

Ambivalent Right have also largely rejected the unsubstantiated claim from Trump and others that 
Trump was the legitimate winner of the 2020 presidential election. Roughly six-in-ten say that 
Biden definitely or probably received the most votes cast by eligible voters in enough states to win 
the 2020 election – more than double the share of the Ambivalent Right who voted for Biden, and 
far higher than the shares in other Republican-aligned groups. 

Political affiliation, voting and engagement 

About two-thirds of Ambivalent Right (68%) are Republicans or Republican leaners, with a larger 
share saying they lean toward the Republican Party (41%) than identifying as strong (11%) or not 
so strong (16%) Republicans. A quarter identify with or lean toward the Democratic Party, and an 
additional 7% say they do not lean toward either party. 

The shares of 2020 voters who voted for Trump and Biden are nearly identical to the shares who 
identify with or lean toward each party: 70% voted for Trump and 25% for Biden. 

Ambivalent Right do not feel very warmly toward either Republicans or Democrats. On a “feeling 
thermometer” ranging from 0-100, where 100 represents the warmest feelings and 0 represents 
the coldest feelings, Ambivalent Right give Republicans an average rating of 43. Ambivalent Right 
are cooler toward Democrats, with an average rating of 34. While some of their coolness toward  

Ambivalent Right more likely to lean to GOP than to identify as Republican 
 

Note: Voter figures based on validated voters, those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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the GOP reflects that 25% of this group are 
Democrats and Democratic leaners, even 
Ambivalent Right who identify with or lean to 
the GOP give Republicans an average feeling 
thermometer rating of 49, similar to ratings 
among the group as a whole; the average rating 
of Democrats (30) is also similar.  

Ambivalent Right are less politically engaged 
than groups with stronger partisan 
attachments. About half of eligible Ambivalent 
Right (55%) voted in the 2020 election, 11 
percentage points lower than the share of all 
adult citizens who voted. Ambivalent Right are 
also less likely than most other groups to say 
they follow what’s going on in government and 
politics most of the time. 

Ambivalent Right’s distaste for Trump relative 
to other Republican-oriented groups does not 
mean that they are particularly warm toward 
Biden. Six-in-ten say they feel coldly toward 
Biden, and just two-in-ten approved of his job 
performance as president as of mid-September. 

 

Ambivalent Right rate both parties 
somewhat coolly 
Average ratings for ___ on a ‘feeling thermometer’ from 
0 (coldest) to 100 (warmest) 

 

Source: Surveys of U.S. adults conducted June 14-27 and July 8-18, 
2021. 
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Ambivalent Right: Lower turnout, less 
interest in government than average 
% who … 

 

*Based on U.S. citizens. 
Note: Voter figures based on validated voters, those who said they 
voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files.  
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-
18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021.  
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Ambivalent Right: Key political attitudes and beliefs 

On core issues related to the size and role of government, Ambivalent Right hold views that are 
traditionally associated with the GOP: Most (63%) say that government regulation of business 
usually does more harm than good, and nearly three-quarters (73%) prefer a smaller government 
providing fewer services to a bigger government providing more services. 

Ambivalent Right: Most favor smaller government; majority supports legalization of 
marijuana for medical and recreational use  
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted April 5-11, July 8-18, and Sept. 13-19, 2021.  

PEW RESEARCH CENTER 



65 
 PEW RESEARCH CENTER  

www.pewresearch.org 

But they diverge from several other Republican-oriented groups on several social issues, 
immigration and, in some cases, foreign policy.  

Just over half (54%) say abortion should be legal in all or most cases, a view held by far smaller 
shares of those in other GOP groups. And six-in-ten Ambivalent Right say that marijuana should 
be legal for both recreational and medical use by adults – identical to the share of the overall 
public saying this, but a view not held by most of those in other GOP-oriented groups. Ambivalent 
Right also are as likely to say that same-sex marriage being legal is good for society (28%) as to say 
that it is bad for society (29%); 43% say it is neither good nor bad. In each of the other Republican-
oriented groups, more say legal same-sex marriage is bad for society than say it is good. 

Three-quarters say that America’s openness to people from all over the world is “essential to who 
we are as a nation,” compared with no more than a third of those in other Republican-oriented 
groups. They are also substantially more likely than those in other GOP groups to say that good 
diplomacy, rather than military strength, is the best way to ensure peace. 
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Ambivalent Right are about evenly divided over whether the Republican 
Party represents them well 

Ambivalent Right don’t feel 
entirely at home in either 
party. While they lean toward 
the GOP on many issues, they 
tilt more moderate to liberal on 
some others, and their 
ambivalence is expressed in 
their assessments of the 
Republican Party itself. 

Half of Ambivalent Right say 
that the Republican Party 
represents them either very 
(4%) or somewhat (46%) well, 
while a quarter say that the 
Democratic Party represents 
them well. Even taking into 
account the partisan 
composition of this group, 
Ambivalent Right who identify 
as or lean Republican are 
substantially less likely than 
Republicans in other GOP-
oriented groups to say the 
party represents them well. 

Half of Ambivalent Right say the GOP represents them 
well; fewer say Democratic Party represents them well  

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021.  
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Ambivalent Right: Who they are 

Ambivalent Right are younger and more racially and ethnically diverse than other Republican-
oriented groups. They are also somewhat less religiously affiliated: 27% are religiously unaffiliated, 
compared with 20% of Populist Right, 18% of Committed Conservatives and just 6% of Faith and 
Flag Conservatives.  

They are similar to the general population on both household income and education: 28% live in 
lower-income households (compared with 31% of all U.S. adults), 48% live in middle-income 
households (vs. 47% of all adults) and 19% live in upper-income households (vs. 17% of all adults). 
About a third (35%) have a college degree, roughly the same share as among the adult population 
overall (32%). 

Ambivalent Right are less likely than other Republican-oriented groups to turn to Fox News for 
their political news. Half report getting news from Fox News over the course of a week, compared 
with at least six-in-ten or more in each of the other Republican-oriented groups. 
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7. Stressed Sideliners 

Mixed political views, low interest in politics  

Stressed Sideliners are generally disconnected from politics and the two major parties, voting at 
lower rates than most other typology groups. Although Stressed Sideliners make up 15% of 
American adults, they were just 10% of 2020 voters due to their relatively low turnout rate. Still, 
they represent substantial shares of both parties’ coalitions.  

Stressed Sideliners are split evenly between those who identify with or lean toward the Republican 
Party (45%) and those who are Democrats or Democratic leaners (an identical 45%). One-in-ten 
say they don’t lean toward either party. While they tend to fall close to the average American on 
many issues, they lean liberal on economic issues and tilt conservative on some social issues.  

A large majority (83%) say the economic system in this country unfairly favors the powerful, and 
about three-quarters (74%) favor raising the minimum wage to $15 per hour. Roughly a third of 
Stressed Sideliners (35%) say that same-sex marriage being legal in the United States is bad for 
society, compared with 26% who say this is good (39% say it is neither good nor bad for society). 

About four-in-ten Stressed Sideliners (43%) live in lower-income households, higher than most 
other political typology groups. And they are the group most likely to describe their personal 
financial situation as only fair or poor (63% say this). Stressed Sideliners are also one of the least 
highly educated groups. 

 

Note: Validated voters are those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in commercial voter 
files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021.  
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Political affiliation, voting and engagement 

About two-in-ten Stressed Sideliners consider themselves Republican (23%), while a similar share 
identify as Democrats (19%), but a majority say they are either independent (34%) or identify as 
“something else” (20%). Taking both party identification and partisan leaning into account, they 
are evenly split (at 45% each) between the two 
major parties. 

This group also rates the parties similarly on a 0 
to 100 “feeling thermometer.” Stressed 
Sideliners give Democrats an average rating of 
45 – slightly cooler than the midpoint of 50 – 
and they give Republicans a nearly identical 
average rating of 44. 

Stressed Sideliners who voted in the 2020 
presidential election were about equally likely 
to choose Donald Trump (49%) or Joe Biden 
(48%). About four-in-ten (39%) say they 
approve of the job Biden is doing as president 
as of a September survey, higher than the share 
in any of the four Republican-oriented groups 
but lower than the share in any of the four 
Democratic-oriented groups.  

Stressed Sideliners are about equally likely to have voted for Biden and Trump 
 

Note: Voter figures based on validated voters, those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files.  
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Stressed Sideliners rate Republicans 
and Democrats similarly 
Average ratings for ___ on a ‘feeling thermometer’ from 
0 (coldest) to 100 (warmest) 

 

Source: Surveys of U.S. adults conducted June 14-27 and July 8-18, 
2021. 
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Fewer than half (45%) of Stressed Sideliners 
who are adult citizens voted in the 2020 
presidential election. This turnout rate was 10 
percentage points lower than the next lowest 
group (Ambivalent Right, at 55%) and 21 points 
lower than among all adult citizens. Few in this 
group express much interest in politics more 
generally: Just 19% say they follow what’s going 
on in government and public affairs most of the 
time. 

  

Stressed Sideliners were the least likely 
to vote in the 2020 presidential election 
% who … 

 

*Based on U.S. citizens. 
Note: Voter figures based on validated voters, those who said they 
voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-
18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Stressed Sideliners: Key political attitudes and beliefs 

Stressed Sideliners fall in between the Republican and Democratic coalitions in many of their key 
attitudes about government. For instance, about six-in-ten (59%) say that government regulation 
of business is necessary to protect the public interest, similar to the 55% of all adults who say this. 

On economic issues, this group generally leans liberal. About seven-in-ten (72%) favor making 
tuition at public colleges and universities free to all American students. Majorities also say that the 

Stressed Sideliners: Liberal economic views, more conservative on death penalty 
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted April 5-11, June 14-27, July 8-18 and Sept. 13-19, 2021. 
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federal government has the responsibility to provide all Americans health insurance (74%) and an 
adequate standard of living (64%). 

Stressed Sideliners are somewhat more conservative on some social issues. Seven-in-ten favor the 
death penalty for people convicted of murder. And Stressed Sideliners are 11 percentage points less 
likely than adults overall to say that there are still significant obstacles that make it harder for 
women to get ahead than men. 

They also express lower levels of social trust than average: About three-quarters (77%) say “you 
can’t be too careful dealing with people,” compared with 66% of the general public. 

Low political engagement 

Nearly two-thirds of Stressed Sideliners (65%) say that, when they were growing up, close family 
did not talk about government and politics at home much or at all. Those in this group are also 
more likely to express lower levels of political interest and are less certain about their political 
views today. 

Roughly six-in-ten Stressed Sideliners (62%) say that most big issues facing the country today 
don’t have clear solutions, a higher share than those who say this in any of the three most 
Republican or the three most Democratic groups. 

About a quarter (24%) of Stressed Sideliners who are registered to vote say they aren’t sure who 
they would vote for if the 2022 elections for the U.S. House of Representatives were held today, 
slightly higher than the share of registered Ambivalent Right who say this (19%) and higher than 
the share in any other group. Four-in-ten also didn’t have an opinion about the $1.2 trillion 
bipartisan infrastructure bill under consideration in Congress, a September survey found. 
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This group exhibits less partisan animosity than other typology groups. A majority (56%) say that, 
while people who supported a different candidate in the 2020 presidential election may feel 
differently about politics, they probably share many of the same values and goals. Only one other 
group, Ambivalent Right, contains a majority who say this; in all other groups, at least half say that 
they probably don’t share many other values and goals with those who supported a different 
presidential candidate. 

Stressed Sideliners: Who they are 

A majority of Stressed Sideliners (56%) are women. Roughly six-in-ten (57%) are White, while 21% 
are Hispanic, 10% are Black and 5% are Asian. They generally look similar to U.S. adults overall in 
terms of age: 18% are under the age of 30, 34% are between 30 and 49, 31% are 50 to 64, and 17% 
are 65 and older. Stressed Sideliners’ religious affiliation and practices largely parallel the 
population as a whole. 

Nearly two-thirds of Stressed Sideliners say they did not discuss politics with their 
family while growing up    
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and Sept. 13-19, 2021. 
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Stressed Sideliners have less formal educational experience and lower household incomes than 
other groups. Nearly half (48%) have only a high school diploma or less education, while 29% have 
some college experience but no degree and 22% have a college degree. About one-in-four (43%) 
live in lower-income households, with just 10% living in upper-income households. And Stressed 
Sideliners are the most likely of any group to say they don’t have a savings account; a third of this 
group says this. 

  



75 
 PEW RESEARCH CENTER  

www.pewresearch.org 

8. Outsider Left 

Young, liberal, discontented Democrats  

Outsider Left are the youngest typology group, making up 10% of the public. Holding liberal views 
on most issues and overwhelmingly voting Democratic, they aren’t particularly enamored with the 
Democratic Party – though they have deeply negative views of the GOP.  

Nearly half of Outsider Left (48%) describe their own political views as liberal, including 20% who 
say their views are very liberal. But despite their liberal tilt, only about three-in-ten identify as 
Democrats; about half (53%) instead say they are independents who lean toward the Democratic 
Party.  

Like Progressive Left, Outsider Left hold liberal views on most social issues, and particularly on 
issues of racial and ethnic equality and on immigration. Outsider Left are somewhat more 
skeptical of government’s role than other Democratic-oriented groups, though far less so than 
those in GOP-oriented groups.  

Weaker attachment to the Democratic Party than other Democratic-leaning groups does not 
translate into positive attitudes toward Republicans among Outsider Left: Three-quarters say they 
feel very coldly toward Donald Trump, and just 13% say the Republican Party represents them 
very or somewhat well.  

 

Note: Validated voters are those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in commercial voter 
files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021.  
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Political affiliation, voting and engagement 

Outsider Left don’t feel very warmly toward the 
Democratic Party, despite the large share who 
lean in its direction and the overwhelming 
share who vote Democratic. On a “feeling 
thermometer” ranging from 0-100, where 100 
represents the warmest, most positive feelings, 
Outsider Left give Democrats an average rating 
of 52, indicating feelings that are almost 
perfectly neutral. And they are significantly 
colder toward Republicans, giving them an 
average rating of 27. 

Outsider Left were – along with Progressive 
Left – the most likely to back Sen. Bernie 
Sanders in the 2020 Democratic primaries. 
Nearly four-in-ten (38%) supported Sanders in 
January 2020, compared with 18% who 
supported Sen. Elizabeth Warren and just 12% 
who backed Joe Biden. 

This group remains relatively cool on Biden 
when compared with other Democratic-
oriented groups today. While a September survey found a majority (62%) approving of the 

Outsider Left are a solidly Democratic group, but Democratic-leaning independents  
make up a much larger share than in other groups 

 

Note: Voter figures based on validated voters, those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021.  
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Outsider Left: Lukewarm toward 
Democrats, cold toward Republicans 
Average ratings for ___ on a ‘feeling thermometer’ from 
0 (coldest) to 100 (warmest) 

 

Source: Surveys of U.S. adults conducted June 14-27 and July 8-18, 
2021. 
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president’s job performance, the share who say 
this is smaller than in each of the three other 
Democratic-oriented groups.  

Outsider Left, like Stressed Sideliners and 
Ambivalent Right, are less politically engaged 
than other typology groups. Eligible Outsider 
Left were 9 percentage points less likely to vote 
in the 2020 presidential election than the 
average adult citizen and 11 points less likely to 
vote than the average Democrat or Democratic-
leaning citizen. Only about two-in-ten (21%) say 
they follow what’s going on in government and 
politics most of the time. 

  

Outsider Left are less likely than others 
to vote, don’t closely follow politics 
% who … 

 

*Based on U.S. citizens. 
Note: Voter figures based on validated voters, those who said they 
voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-
18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Outsider Left: Key political attitudes and beliefs 

More than nine-in-ten Outsider Left (94%) say that the economic system in this country unfairly 
favors powerful interests. Nearly half in this group (48%) say that government is almost always 
wasteful and inefficient, higher than in other Democratic-leaning groups. They are dissatisfied 
with national conditions: Just 26% say they are satisfied with the way things are going in the 
country, which is lower than other Democratic-aligned groups except Progressive Left.  

Roughly six-in-ten (63%) say that there are other countries that are better than the United States, 
one of only two groups in which a majority says this (majorities in other groups say the U.S. is 
either among a small number of the greatest countries in the world or say the U.S. stands above all 
other countries). 

Outsider Left: Liberal, but skeptical of Democrats and the federal government 
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and Sept. 13-19, 2021. 
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To some degree reflecting the relative youth of this group, there is widespread support for making 
tuition at public colleges and universities free for all American students. Outsider Left are also very 
liberal on issues related to race and immigration. In addition, 41% favor cutting spending on local 
police, similar only to Progressive Left, and 54% say that the number of legal immigrants admitted 
to the U.S. should increase. 

Outsider Left don’t feel quite at home in the Democratic Party 

Although their political values place them decidedly on the left of the political spectrum, and they 
overwhelmingly vote Democratic when facing a choice between Democratic and Republican 
candidates, Outsider Left don’t feel particularly well-represented by the Democratic Party. Just 
53% say the Democratic Party represents them at least somewhat well – eight-in-ten or more in 
other Democratic-oriented groups say this. And an overwhelming majority (86%) say that they 
usually feel like none of the candidates for public office represent their views well.  

Most Outsider Left say they usually feel like no candidates for political office 
represent their views well 
% who say … 

 

*Really matters which party wins in 2022 based on registered voters. 
Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18, Aug. 23-29 and Sept. 13-19, 2021. 
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Outsider Left also are the typology group least likely to say there are substantial distinctions 
between the two parties: Just 23% say there is a great deal of difference between what the 
Democratic and Republican parties stand for. 

Registered voters in the Outsider Left are much less likely to say it really matters which party wins 
control of Congress next year than those in most other political typology groups. 

Outsider Left: Who they are 

Outsider Left are by far the youngest political typology group. Four-in-ten are under the age of 30 
and 83% are under 50. They are racially and ethnically diverse: About half (49%) are White, 20% 
are Hispanic, 15% are Black and 10% are Asian. Women make up 57% of this group.  

Outsider Left also have somewhat less formal education than Establishment Liberals or the 
Progressive Left: 35% have at least a college degree. Two-in-ten members of this group are either 
full-time (14%) or part-time (6%) students, similar to the share of students in the Progressive Left 
and higher than the shares in any other group. 

About half of Outsider Left (55%) say that their personal finances are in only fair or poor shape, a 
somewhat higher share than the public as a whole. However, nearly half (48%) expect their 
financial situation to be better a year from now, compared with 36% of the public who say this. 

Outsider Left are one of the least religiously affiliated groups, alongside the Progressive Left. 
About half (51%) are religiously unaffiliated. Outsider Left are less likely to attend religious 
services regularly or say that practicing their religion is one of the most important things in their 
lives compared with all U.S. adults.  
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9. Democratic Mainstays 

Racially diverse, older, steadfast Democrats: Economically liberal, 
pro-military and moderate on immigration and social issues 

Democratic Mainstays are one of the largest groups in the political typology and the largest single 
group as a share of the Democratic coalition. They generally favor policies that expand the social 
safety net and support higher taxes on corporations. But they are somewhat more hawkish than 
other Democratic-oriented groups on foreign policy and less liberal on immigration policy and 
some social issues. 

Like their fellow Democratic coalition group, Establishment Liberals, they are very committed to 
the Democratic Party – nearly half (49%) consider themselves “strong Democrats.” Democratic 
Mainstays were among Joe Biden’s strongest supporters in the 2020 Democratic primaries, and 
92% voted for him in the November 2020 general election. As of September 2021, nearly eight-in-
ten (79%) say they approve of the president’s job performance, with roughly six-in-ten (59%) 
saying they strongly approve. 

Democratic Mainstays are slightly older and have less formal education than other Democratic-
oriented groups. They are the group with the largest share of Black non-Hispanic adults (26%), 
and six-in-ten are women. 

They are the only Democratic-oriented typology group in which a larger share say that the decline 
in the share of Americans belonging to an organized religion is bad for society than say this is good 
for society. Democratic Mainstays also are more religiously observant than other Democratic-
oriented groups. 

 

Note: Validated voters are those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in commercial voter 
files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Political affiliation, voting and engagement 

Nearly seven-in-ten Democratic Mainstays 
identify as Democrats (69%), with 49% 
considering themselves strong Democrats. 
About two-in-ten (21%) are independents who 
lean toward the Democratic Party. A small 
share (7%) identify with or lean toward the 
GOP (roughly the same share – 5% – voted for 
Donald Trump in the 2020 presidential 
election). 

More than half of Democratic Mainstays (58%) 
describe themselves as moderate. Three-in-ten 
say they are liberal, while 9% say they are 
conservative. 

Democratic Mainstays feel particularly warm 
toward Democrats – only Establishment 
Liberals rate Democrats as highly on average. 
They rate Republicans coolly and offer very 
negative evaluations of Trump (giving him an 
average rating of 10). 

 

Democratic Mainstays overwhelmingly backed Biden, but small shares affiliate 
with the GOP and voted for Trump 

 

Note: Voter figures based on validated voters, those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Democratic Mainstays are very warm 
toward the Democratic Party 
Average ratings for ___ on a ‘feeling thermometer’ from 
0 (coldest) to 100 (warmest) 

 

Source: Surveys of U.S. adults conducted June 14-27 and July 8-18, 
2021. 
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Democratic Mainstays were about as likely to 
vote in the 2020 presidential election as adult 
citizens were overall: About two-thirds of this 
eligible voters in this group voted (68%). They 
are also about as likely as the average adult to 
say they follow what’s going on in government 
and public affairs most of the time: 35% of 
Democratic Mainstays say this, compared with 
34% of all adults. 

  

Two-thirds of Democratic Mainstays 
voted in the 2020 presidential election 
% who … 

 

*Based on U.S. citizens. 
Note: Voter figures based on validated voters, those who said they 
voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files.  
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-
18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Democratic Mainstays: Key political attitudes and beliefs 

On many issues, Democratic Mainstays hold similar positions to other Democratic-oriented 
groups. About eight-in-ten (79%) prefer a bigger government providing more services over a 
smaller one providing fewer services. They overwhelmingly (85%) favor raising the minimum 
wage to $15 an hour, and nearly eight-in-ten (78%) say that a lot more needs to be done to ensure 
equal rights for all Americans regardless of their racial or ethnic backgrounds. 

Democratic Mainstays: More than half are proud of the Democratic Party, and most 
say the country needs to do more to address racial inequities  
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted April 5-11, July 8-18 and Sept. 13-19, 2021.  
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Still, there are some issues where Democratic Mainstays express significantly different views than 
those in some other Democratic-oriented groups. For example, when it comes to criminal justice, a 
majority of Democratic Mainstays (59%) favor the death penalty in cases of murder, and about 
seven-in-ten (73%) say that violent crime is a very big problem in the country today. Mainstays 
overwhelmingly think that funding for police in their area should either stay the same (42%) or be 
increased (47%); just 11% say it should be decreased. 

Democratic Mainstays are also less likely to favor expansive policies on immigration than other 
Democratic-oriented groups: 28% think the number of legal immigrants admitted to the country 
should increase, compared with 44% of Establishment Liberals and majorities of Outsider Left 
(54%) and Progressive Left (63%). And they are the typology group most likely to say that both 
border security and a path to citizenship should be given equal priority in dealing with illegal 
immigration in the U.S. – 57% say this. 

Democratic Mainstays are the sole Democratic-oriented group in which a majority (80%) say U.S. 
policies should try to keep it so America is the only military superpower, and 84% say the size of 
America’s military should either stay the same (50%) or increase (35%). 

When it comes to the Democratic Party, Democratic Mainstays are consistently one of the most 
positive typology groups. More than half (54%) say the Democratic Party makes them feel proud, 
similar to the share of Establishment Liberals who say this (57%) and higher than in any other 
group. And about half (48%) say that they are basically content with the federal government. 



86 
PEW RESEARCH CENTER  

www.pewresearch.org 

People causing offense and people being too easily offended  

About two-thirds of Americans (65%) say people being too easily offended by what others say is a 
major problem in the country today, and about half (53%) say that people saying things that are 
very offensive to others is a major problem. But these views differ along partisan lines: Most 
Republicans say people getting too easily offended is a major problem but don’t say the same 
about offensive speech, while Democrats are more likely to say offensive speech is a major problem 
than to say people being too easily offended is a major problem. For the most part, the position of 
the typology groups largely 
reflects their partisan 
composition. 

But Democratic Mainstays are 
an exception. Like their fellow 
Democratic-oriented groups, a 
majority of Democratic 
Mainstays (76%) say that 
people saying offensive things 
to others is a major problem in 
the country (in fact, they are 
the typology group most likely 
to say this). Yet a similarly 
large share of this group – 81% 
– say that people being too 
easily offended is a major 
problem, making them as likely 
as the GOP-oriented groups to 
say this.  

Democratic Mainstays and 
Stressed Sideliners are the only 
groups in which majorities see 
both offensive speech and 
people being too easily 
offended by things others say 
as major problems in the 
country.   

Majorities of Democratic Mainstays say that people 
saying very offensive things is a major problem in the 
country – and so is people being too easily offended 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021.  
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Democratic Mainstays: Who they are 

Six-in-ten Democratic Mainstays are women. A majority (55%) are ages 50 and older, including 
27% who are 65 and older.  

Democratic Mainstays are among the most diverse groups in terms of race and ethnicity. Fewer 
than half (46%) are White, 26% are Black, 20% are Hispanic and 4% are Asian. 

Three-quarters of Democratic Mainstays (75%) are religiously affiliated, the highest share among 
the Democratic-oriented groups. A quarter of Democratic Mainstays are Catholic, while 43% are 
Protestant. Democratic Mainstays have the largest share of Black Protestants of the political 
typology groups: 20%. 

Democratic Mainstays are more likely than those in other Democratic-oriented groups to say 
practicing their religious faith is among the most important things to them personally (35%), while 
76% say spending time with family is among the most important. They also attend religious 
services more frequently than those in other Democratic-oriented groups. 
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10. Establishment Liberals 

Liberal and racially and ethnically diverse, they stand out for their 
optimism and support for political compromise  

Holding liberal positions on nearly all issues, Establishment Liberals are some of the strongest 
supporters of the current president and the Democratic Party of any political typology group. 

While deeply liberal – roughly half describe themselves as either liberal (41%) or very liberal (12%) 
– Establishment Liberals are the typology group most likely to see value in political compromise 
and tend to be more inclined toward more measured approaches to societal change than their 
Progressive Left counterparts. Like other Democratic-oriented groups, most Establishment 
Liberals (73%) say a lot more needs to be done to ensure racial equality. Yet they are the only 
Democratic-aligned group in which a majority of those who say a lot more needs to be done also 
say this can be achieved by working within the current system.  

Establishment Liberals’ gender, age and racial and ethnic profile generally parallels that of the 
Democratic Party as a whole: They comprise more women than men (53% vs. 46%) and more are 
under the age of 50 than 50 and older. About half of Establishment Liberals (51%) are White, while 
18% are Black, two-in-ten are Hispanic and one-in-ten are Asian.  

Establishment Liberals are one of two typology groups in which nearly half (47%) have college 
degrees (a quarter have postgraduate degrees). About one-in-five (23%) live in upper-income 
households, a higher share than in any other Democratic-oriented typology group. 

 

Note: Validated voters are those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in commercial voter 
files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Establishment Liberals stand out for their current satisfaction with the direction of the country 
and optimism about the future. Roughly half (51%) say they are satisfied with the way things are 
going in the country today, compared with 36% of Democratic Mainstays and even smaller shares 
in other typology groups. 

 

Establishment Liberals: Political affiliation, voting and engagement 

An overwhelming majority of Establishment Liberals either identify with or lean toward the 
Democratic Party. About half say they strongly identify with the Democratic Party (51%), 18% 
identify as Democrats but not strongly and about a quarter (24%) lean toward the Democratic 
Party. 

Establishment Liberals feel quite warmly toward the Democratic Party. On a “feeling 
thermometer” ranging from 0 to 100, where 100 represents the warmest, most positive feelings, 
Establishment Liberals give Democrats an average rating of 77, identical to the average rating 
among Democratic Mainstays and higher than any other group. Establishment Liberals are also 
fairly cold toward Republicans, giving them an average rating of just 20. 

 

Fully half of Establishment Liberals identify strongly with the Democratic Party 
 

Note: Voter figures based on validated voters, those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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An overwhelming majority of Establishment 
Liberals approve of Joe Biden’s job 
performance as president as of mid-September, 
including six-in-ten who strongly approve. And 
about eight-in-ten Establishment Liberals 
(83%) say they approve of the job Democratic 
leaders in Congress are doing, 11 percentage 
points higher than the share who say this in any 
other group. 

This group is highly politically engaged, though 
somewhat less so than the two most engaged 
groups (the Progressive Left and Faith and Flag 
Conservatives). Establishment Liberals vote at 
higher rates than many other groups: 78% of 
those eligible cast ballots in 2020, which is 12 
percentage points higher than the general 
population and 10 points higher than 
Democrats and Democratic leaners overall.  

About four-in-ten (44%) say they follow what’s 
going on in government and public affairs most 
of the time. 

At the start of the 2020 Democratic primaries, 
Biden was the first choice of about three-in-ten 
Establishment Liberals, with substantial shares 
of Establishment Liberals also supporting Sens. 
Elizabeth Warren (17%) and Bernie Sanders 
(16%), as well as then-Mayor Pete Buttigieg 
(10%). 

Establishment Liberals are very warm 
toward the Democratic Party 
Average ratings for ___ on a ‘feeling thermometer’ from 
0 (coldest) to 100 (warmest) 

 

Source: Surveys of U.S. adults conducted June 14-27 and July 8-18, 
2021. 
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Establishment Liberals: More engaged 
than average 
% who … 

 

*Based on U.S. citizens. 
Note: Voter figures based on validated voters, those who said they 
voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-
18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Establishment Liberals: Key political attitudes and beliefs 

On many dimensions, particularly views about the role of government in society, Establishment 
Liberals are second only to Progressive Left in the uniformity of their liberal positions.  

About eight-in-ten Establishment Liberals (83%) say they favor a bigger government providing 
more services, though in contrast to their Progressive Left counterparts they are more likely to say 
that government services should be modestly – as opposed to greatly – expanded. Overwhelming 

Establishment Liberals: Solidly liberal, hopeful about the Democratic Party  
% who say … 

  Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted April 5-11, July 8-18, Aug. 23-29 and Sept. 13-19, 2021.  
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majorities in this group also say that government should do more to solve problems (88%), that 
government regulation of business is necessary to protect the public interest (86%) and that 
government often does a better job than people give it credit for (75%). 

Nearly nine-in-ten Establishment Liberals (89%) say that compromise is how things get done in 
politics, higher than the share in any other political typology group. And about eight-in-ten (82%) 
say the Democratic Party makes them feel hopeful, which is the highest share of any group.  

Establishment Liberals are upbeat about the country  

Establishment Liberals are more optimistic about the country and its future than other political 
typology groups. They are more likely to say they are satisfied with the way things are going and to 
approve of Biden, and their relatively positive views extend to other attitudes as well.  

Establishment Liberals are the only group in which a majority (57%) now say that life in America 
is better today than it was 50 years ago for people like them. Establishment Liberals also view 
current economic conditions more positively than those in other typology groups: 48% say that 

Establishment Liberals are more satisfied with the way things are going in the 
country than other typology groups 
% who say … 

  Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and Sept. 13-19, 2021.  
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conditions are either excellent (3%) or good (45%), compared with no more than about a third of 
any other group. And they have a more positive economic outlook than most other groups: 55% 
say the economy will be better a year from now.  

Establishment Liberals: Who they are 

Establishment Liberals are one of the two most educated typology groups, alongside the 
Progressive Left. Members of this group are 15 percentage points more likely than U.S. adults 
overall to have a college degree, and 11 points more likely to have a postgraduate degree. They are 
also among the most well-traveled typology groups. Nearly two-in-ten (19%) say they have visited 
10 or more countries outside the United States. 

Establishment Liberals are quite similar to U.S. adults overall in terms of age: 19% of this group 
are between the ages of 18 and 29, 34% are ages 30 to 49, 24% are 50 to 64, and 23% are 65 and 
older. This typology group is roughly tied for the second highest share of Black adults of any 
typology group (18%, compared with 15% of Outsider Left, though both trail the 26% of 
Democratic Mainstays) and is tied with the Outsider Left for the highest share of Asian adults 
(10%). About half of this group (51%) are White adults and 20% are Hispanic adults. 

Nearly nine-in-ten Establishment Liberals (88%) said they had received all of the necessary shots 
to be fully vaccinated against COVID-19 as of August 2021, the second-highest share of any group 
after the Progressive Left. And about two-thirds of Establishment Liberals (68%) report getting 
political news from CNN in a typical week, making the cable network their most-used source out of 
26 major outlets asked about in March 2021.  
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11. Progressive Left 

Very liberal, highly educated and majority White; most say U.S. 
institutions need to be completely rebuilt because of racial bias 

Reflecting their name, Progressive Left have very liberal views across a range of issues – including 
the size and scope of government, foreign policy, immigration and race. A sizable majority (79%) 
describe their views as liberal, including 42% who say their views are very liberal – double the 
share of the next largest group (20% of Outsider Left). 

Roughly two-thirds of Progressive Left (68%) are White, non-Hispanic, by far the largest share 
among Democratic-aligned groups. Progressive Left are the second youngest typology group – 71% 
are ages 18 to 49. Progressive Left are also highly educated, with about half (48%) holding at least 
a four-year college degree, making it one of the two most highly educated groups overall. 

Progressive Left are more liberal than the three other Democratic-oriented groups on many issues. 
For example, while majorities in all four of these groups favor a bigger government providing more 
services, Progressive Left are most likely to express this view. When asked a follow-up question 
about how much bigger the government should be, 63% of Progressive Left say government 
services should “greatly expand” from current levels – a far higher share than any other group.  

Their liberal outlook is not limited to issues related to the size and scope of government. Their 
views on race and racial equality also distinguish them from other typology groups: Sizable 
majorities say White people benefit from societal advantages that Black people do not have and 
that most U.S. institutions need to be completely rebuilt to ensure equal rights for all Americans 
regardless of race or ethnicity. 

 

Note: Validated voters are those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in commercial voter files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021.  
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Progressive Left broadly support substantial hikes in tax rates for large corporations and high-
income households. They are the only typology group in which a majority express positive views of 
political leaders who describe themselves as democratic socialists. And Progressive Left are more 
likely than any other typology group to say there are other countries that are better than the U.S. 

Although they are one of the smallest political typology groups, Progressive Left are the most 
politically engaged group in the Democratic coalition. No other group turned out to vote at a 
higher rate in the 2020 general election, and those who did nearly unanimously voted for Joe 
Biden. They donated money to campaigns in 2020 at a higher rate than any other Democratic-
oriented group. 

Political affiliation, voting and engagement 

Nearly all Progressive Left (98%) either identify with or lean toward the Democratic Party: 46% 
say they strongly identify with the party. About a third (32%) are independents who lean toward 
the Democratic Party. 

Progressive Left are defined in part by their antipathy toward the Republican Party. On a “feeling 
thermometer” ranging from 0-100, where 100 represents the warmest, most positive feelings, 
Progressive Left give Republicans an average rating of just 10 – by far the lowest of any group. 
Their feelings toward Democrats are significantly warmer, though they are somewhat less warm 
on average than Establishment Liberals and Democratic Mainstays. 

Progressive Left: Overwhelmingly Democratic and nearly unanimous in their 
support for Joe Biden in 2020 

 

Note: Voter figures based on validated voters, those citizens who said they voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021.  
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This group is also one of the most politically 
engaged typology groups: 86% of eligible 
Progressive Left voted in the 2020 election. 
Among typology groups, that is only rivaled by 
Faith and Flag Conservatives. Slightly fewer 
than half (44%) say they follow what’s going on 
in government and public affairs most of the 
time, 10 percentage points higher than among 
all adults. 

In the days leading up to the start of the 2020 
Democratic primaries, 35% of Progressive Left 
Democratic voters supported Sen. Bernie 
Sanders, while nearly as many (28%)  
supported Sen. Elizabeth Warren; far fewer 
backed Biden (15%). They were more likely to 
support Warren than those in any other 
political typology group and expressed support 
for Sanders at a level similar to the Outsider 
Left (38% of whom favored Sanders). 

While Progressive Left largely backed 
candidates other than Biden during the 2020 
Democratic primaries, they overwhelmingly 
voted for him in the general election and now 
solidly support him. A September survey found 
a large majority approves of Biden’s job 
performance (82%), and majorities express 
confidence in his handling of most issues. 

Progressive Left have very cold feelings 
about Republicans  
Average ratings for ___ on a ‘feeling thermometer’ from 
0 (coldest) to 100 (warmest) 

 

Source: Surveys of U.S. adults conducted June 14-27 and July 8-18, 
2021. 
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Progressive Left highly engaged with 
politics  
% who … 

 

*Based on U.S. citizens. 
Note: Voter figures based on validated voters, those who said they 
voted in a post-election survey and were found to have voted in 
commercial voter files. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, July 8-
18, 2021, and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Progressive Left: Key political attitudes and beliefs 

Progressive Left are the only typology group in which a majority (62%) says that success in life is 
largely outside of an individual’s control. And when asked to compare the U.S. to other countries – 
whether the U.S. is better than all other countries, is among the best countries, or there are other 
countries that are better – 75% of Progressive Left say there are other countries better than the 
U.S., the highest share among typology groups. 

Progressive Left: Very liberal across a broad spectrum of issues 
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables.  
Source: Surveys of U.S. adults conducted April 20-29, July 8-18 and Sept. 13-19, 2021.  
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While Progressive Left overwhelmingly favor an expanded social safety net, they also broadly 
support raising tax rates on large businesses and corporations as well as on household incomes 
above $400,000. They are also far more likely than any other typology group to say that the fact 
that there are some people with personal fortunes in the billions is bad for society. 

A large majority of Progressive Left (86%) say that people who have immigrated to the United 
States illegally generally make the communities they live in better. They also are more supportive 
than other political typology groups of increasing the number of legal immigrants coming to the 
U.S. Progressive Left also are particularly likely to say that greater social acceptance of people who 
are transgender is a good thing for the U.S. – 88% say this, including 75% who say this has been 
very good for the country.  
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Progressive Left stand out for support for Black Lives Matter, perceptions 
of White advantage and on other racial attitudes 

While Progressive Left hold more liberal views than the other political typology groups on a range 
of topics, this is particularly evident when it comes to their attitudes on issues relating to race and 
racial equality. 

Overall, Democrats generally are far more likely than Republicans to express a positive view of the 
Black Lives Matter movement. More than eight-in-ten Democrats and Democratic-leaning 
independents (85%) say they support the movement, compared with just 19% of Republicans and 
Republican leaners. However, three-quarters of Progressive Left say they strongly support the 
Black Lives Matter movement, substantially higher than the other Democratic-oriented typology 
groups.  

In their opinions about race in America, Progressive Left stand out 
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and Sept. 13-19, 2021.  

PEW RESEARCH CENTER 
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A similar pattern is evident in opinions about whether White people benefit a lot from advantages 
that Black people do not have and whether most U.S. laws and institutions need to be completely 
rebuilt because they are fundamentally biased against some races and ethnicities.  

Progressive Left also diverge from some other Democratic-oriented groups on the issue of funding 
for police departments. Nearly half of Progressive Left (48%) say spending on police in their area 
should be decreased a lot or a little, a view held by just 22% of Establishment Liberals and 11% of 
Democratic Mainstays.  

Progressive Left: Who they are 

Nearly seven-in-ten Progressive Left (68%) are White adults, making this group less racially and 
ethnically diverse than the other Democratic-oriented groups – though still more diverse than the 
three most conservative groups in the typology. 

Progressive Left are the second youngest political typology group (Outsider Left are the youngest), 
and they are substantially younger than the overall population. About a third (34%) are under the 
age of 30 and 71% are under the age of 50. They also are one of the two groups (along with 
Establishment Liberals) with the highest share of college graduates: About half of Progressive Left 
(48%) have a college degree.  

Roughly half of Progressive Left (52%) are religiously unaffiliated, which is comparable to the 
share among Outsider Left and higher than other political typology groups.  

Progressive Left have been particularly cautious when it comes to the coronavirus pandemic: In 
late August, 79% reported wearing a mask all or most of the time when in stores and other 
businesses. And, as of that same period, 94% said they had received all of the required shots to be 
fully vaccinated – the highest share of any group.  

Roughly two-thirds (68%) say they would prefer to live in a community with smaller houses that 
are closer together, also the highest of any typology group. And members of this group are 
particularly likely to get political news from NPR and The New York Times in a typical week. 
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12. Political engagement among typology groups   
The typology groups at either end of the political spectrum, Faith and Flag Conservatives and 
Progressive Left, are also the 
most politically engaged – that 
is, they voted at the highest 
rates in the 2020 presidential 
election, and they are most 
likely to say they post about 
politics on social media and 
that they donated to 
campaigns. The groups in the 
middle of the ideological 
spectrum have much lower 
levels of political engagement. 

This pattern is not new. Pew 
Research Center’s 2014 study 
of partisan polarization found 
that “many of those in the 
center remain on the edges of 
the political playing field, 
relatively distant and 
disengaged, while the most 
ideologically oriented and 
politically rancorous 
Americans make their voices 
heard through greater 
participation in every stage of 
the political process.” 

This is often referred to as the 
“U shape” in political 
engagement. Voter turnout of 
the typology groups in the 
2020 election largely fits this 
pattern: About 85% of citizens in these more ideological groups were validated voters in 2020 
(86% for Progressive Left and 85% for Faith and Flag Conservatives).  

Faith and Flag Conservatives, Progressive Left turned 
out to vote at higher rates than other typology groups  
% who … 

 

* Based on U.S. citizens. 
Note: Validated voters are those citizens who said they voted in a post-election survey and 
were found to have voted in commercial voter files.  
Source: Surveys of U.S. adults conducted Nov. 12-17, 2020, and July 8-18, 2021.  

PEW RESEARCH CENTER 
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Moving from either of end of the typology toward slightly more ideologically mixed groups shows a 
gradual decrease in turnout. Establishment Liberals and Committed Conservatives turned out at 
slightly lower rates (78% each), though both groups still participated at substantially higher rates 
than the overall population. Democratic Mainstays and Populist Right were somewhat lower still 
(68% and 67%, respectively). Outsider Left diverge slightly from this pattern – while they are 
notably more liberal than conservative, and more liberal than Democratic Mainstays, they voted at 
a lower rate (57%).  

Ambivalent Right, a relatively mixed group ideologically, also had lower turnout (55%), while the 
very politically mixed Stressed and Sidelined turned out at the lowest rate (45%) of all the groups.  

While there are demographic 
differences between the groups 
that are also associated with 
political participation, different 
rates of participation between 
the groups persist even after 
accounting for demographic 
composition. For example, 
Progressive Left are among the 
groups with the highest levels 
of formal education. Nearly 
half of this group (48%) has a 
bachelor’s degree or more 
education, and education is 
strongly associated with 
turnout. Yet Progressive Left 
without a bachelor’s degree 
voted at rates higher or as high 
as members of other groups 
with college degrees, and the 
same can be said about Faith and Flag Conservatives without a college degree. 

Political interest and attention lower among groups in 
the middle of the political typology 
% who … 

 

Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18, July 26-Aug. 8, and Sept. 13-19, 2021. 

PEW RESEARCH CENTER 
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The more ideological groups are most likely to have reported contributing money to candidates 
and political organizations in 2020, to post support for a candidate or campaign on social media, 
and to attend political rallies in person or virtually (for more examples of this pattern, see the 
detailed tables). 

The generally U-shaped pattern also shows up across other measures of political engagement and 
interest. The more ideological groups register much higher levels of interest in politics. More than 
half of Faith and Flag Conservatives (55%) say they follow what is going on in government most of 
the time, followed by Progressive Left (44%), Establishment Liberals (41%) and Committed 
Conservatives (42%). By comparison, only 19% of Stressed Sideliners say they keep such close tabs 
on politics and government. 

As with political participation, this pattern shows up across a range of different measures. For 
instance, Progressive Left and Faith and Flag Conservatives are generally more likely than other 
groups to talk about politics 
frequently. 

However, this U-shaped 
pattern seems to be largely 
confined to political 
engagement. By comparison, 
there are only modest 
differences across typology 
groups in the shares saying it is 
important for them to be 
involved in their local 
communities. There is also not 
the same discernable pattern 
when it comes to reports of 
volunteering. About 25% to 
35% in each group say they 
have spent time volunteering at 
some point over the past year. 

  

Civic involvement varies only modestly across political 
typology groups 
% who say being involved in their local communities is ___  
to them personally 

 

 

Note: No answer responses not shown. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and Sept. 13-19, 2021. 

PEW RESEARCH CENTER 
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13. How the political typology groups view major issues  
On nearly every issue – including the economy, role of government, voting and elections, race and 
immigration policy – there are differences in opinions among the nine groups in the political 
typology. While most differences break down along partisan lines, the typology also reveals several 
issues where there are notable cleavages within the partisan coalitions, not simply between them.  

This generally is not the case when it comes to opinions about the size and scope of government; 
on these issues, there are wide differences between Republicans and Democrats, but relatively 
modest differences within each partisan coalition. Sizable majorities in the Democratic-oriented 
typology groups say that the government should do more to solve problems and that it has a 
responsibility to make sure all Americans have health coverage. Democrats also widely reject the 
view that “it is not the government’s job to protect people from themselves.” Note: For full 
question wording and distribution on each question, see detailed tables.  

 

Views of government’s role and performance mostly are divided along partisan lines  
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted April 5-11 and July 8-18, 2021. See appendix for full survey details and dates.  

PEW RESEARCH CENTER 
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Republican-oriented groups largely say it is not the government’s job to protect people from 
themselves and that it should not do more to solve problems. Majorities across GOP-aligned 
groups also say the government does not have a responsibility to provide health coverage, 
although nearly four-in-ten Ambivalent Right (38%) say it has this responsibility.  

In views of government performance, majorities across Republican-oriented groups say 
government is “almost always wasteful and inefficient.” Democratic-oriented groups mostly take 
the opposite view, that government “often does a better job than people give it credit for.” 
However, nearly half of Outsider Left (48%) say government is almost always inefficient, the 
highest among Democratic groups. Note: For full question wording and distribution on each 
question, see detailed tables.  

Within the GOP, divides over the fairness of the economic system 

The Republican coalition generally has a conservative outlook on taxes, the impact of large 
corporations and the fairness of the U.S. economic system, with one notable exception: On several 
issues, the views of Populist Right are closer to Democratic-aligned groups than to other 
Republican groups.  

An overwhelming share of Populist Right (87%) say the U.S. economic system unfairly favors 
powerful interests; that is more than 40 percentage points higher than any other GOP-aligned 
group. And Populist Right is the only Republican-oriented group in which a majority (56%) favors 
raising tax rates on large businesses and corporations. 

Republican groups are more in agreement with their negative opinions of labor unions. In this 
case, however, Faith and Flag Conservatives stand out for their highly critical view (80% say labor 
unions have a negative impact on the way things are going in the country). 

In general, when it comes to economic issues, Democratic-oriented groups are largely united in 
their skepticism toward corporate power and the fairness of the U.S. economic system. 
Overwhelming shares in all Democratic-oriented groups say that tax rates on large businesses and 
corporations, as well as on household incomes over $400,000, should be raised. The Democratic 
coalition – especially Progressive Left and Establishment Liberals – also express very positive 
views of unions and broadly support for raising the federal minimum wage to $15 an hour.  

 

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1-BjWhA-McZyEvjDp_kry9WPjK07GHrfw7werH4MeGGs/edit?usp=sharing
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While Stressed Sideliners have more mixed views of business and labor than those of partisan 
typology groups, a large share (83%) say that the economic system in this country unfairly favors 
powerful interests – an attitude that more closely aligns with views expressed by those in 
Democratic-oriented groups. Similarly, a 58% majority say labor unions have a positive effect on 
the way things are going in the country. Note: For full question wording and distribution on each 
question, see detailed tables. 

  

Populist Right diverge from others in the GOP coalition with support for higher taxes 
on corporations, belief that U.S. economic system unfairly favors powerful interests 
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted April 5-11, July 8-18 and Sept. 13-19, 2021. See appendix for full survey details and dates. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Views on race underscore deep partisan divisions, intraparty differences 

Perhaps no issue area highlights the deep divide between the partisan coalitions – and within 
them – more clearly than attitudes about race and racial justice.  

Among Democratic-oriented groups, Progressive Left stand out for their firm belief that a lot more 
needs to be done to ensure equal rights for all, regardless of race or ethnicity, and that Black 
people face a lot of discrimination, as well as for their strong support of the Black Lives Matter 
movement. 

Conversely, Faith and Flag Conservatives diverge from Democratic groups – and other 
Republican-aligned groups – with their attitudes on race. For example, while small shares across 
Republican groups say there is a lot of discrimination against Black people, only 4% of Faith and 
Flag Conservatives say this; far more say there is only a little discrimination (40%), or no 
discrimination at all (14%), against Black people. As a point of comparison, 88% of Progressive 
Left see a great deal of discrimination against Black people, highest among all typology groups.  

Faith and Flag Conservatives, Committed Conservatives and Populist Right more 
likely to see ‘a lot’ of discrimination against White people than Black people 
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables.  
Source: Surveys of U.S. adults conducted March 1-7, July 8-18 and Sept. 13-19, 2021. See appendix for full survey details and dates. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Faith and Flag Conservatives are one of three GOP-aligned groups in which significantly larger 
shares say there is a lot of discrimination against White people than Black people. Ambivalent 
Right are about as likely to see a lot of discrimination against Black people as White people. 
Among Democratic-aligned groups – as well as Stressed Sideliners – much larger shares see a lot 
of discrimination against Black people. Note: For full question wording and distribution on each 
question, see detailed tables. 

Differences within both partisan coalitions in views of immigration  

Opinions on immigration – like views on race – are mostly divided along partisan lines, though 
there also are differences within the coalitions.  

Among Democratic-aligned groups, majorities say that the nation’s openness to people from all 
over the world is essential to who we are as a nation and that people who have immigrated illegally 
generally make their communities better. Yet Democratic Mainstays are more likely than other 

Faith and Flag Conservatives, Populist Right stand out for highly negative views 
about illegal immigration, America’s openness to newcomers 
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted April 5-11 and July 8-18, 2021. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Democratic groups to say illegal immigration is a very big national problem; a slightly larger share 
of Democratic Mainstays also say it would bother them to hear a language other than English 
spoken in their community.  

Immigration attitudes are also one of the key areas that distinguish Faith and Flag Conservatives 
and Populist Right from other Republican groups. Both hold particularly negative views of 
immigrants and their impacts on the country.  

At least eight-in-ten in each group say that illegal immigration is a very big national problem – and 
sizable shares in both say that the number of legal immigrants admitted to the U.S. should be 
reduced. Moreover, nearly half of Populist Right (48%) say that White people declining as a share 
of the U.S. population is bad for society, the highest share of any political typology group. Note: 
For full question wording and distribution on each question, see detailed tables. 

  

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1-BjWhA-McZyEvjDp_kry9WPjK07GHrfw7werH4MeGGs/edit?usp=sharing
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Divisions among GOP-oriented groups on cooperation with U.S. allies 

In views of foreign policy, there are illuminating divides among Republican groups, particularly 
when it comes to U.S. cooperation with key allies. Committed Conservatives stand out for their 
view that the U.S. should consider its allies’ interests – a view that is more closely aligned with 
some Democratic groups than with those on the right.   

Nearly seven-in-ten Committed Conservatives (68%) say the U.S. should take into account the 
interests of key allies, even if it means making compromises with them. That is somewhat higher 
than Ambivalent Right – and much higher than the other two conservative groups in the typology, 
Faith and Flag Conservatives and Populist Right. 

Republican-oriented typology groups also are divided over the Reagan-era approach of “peace 
through strength.” A sizable majority of Faith and Flag conservatives (75%) say the best way to 
ensure peace is through military strength, as do at least half of Committed Conservatives and 

Committed Conservatives more likely than other GOP-aligned groups to favor 
cooperation with U.S. allies  
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021.  

PEW RESEARCH CENTER 
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Populist Right. But only about four-in-ten Ambivalent Right agree, with a majority (61%) saying 
peace is better secured through good diplomacy. 

While Democratic groups mostly view diplomacy as the best way to secure peace and favor U.S. 
cooperation with allies, they differ over the optimal size of the U.S. military. Sizable shares of 
Progressive Left (65%) and Outsider Left (48%) say that the size of America’s military should be 
reduced. This compares with just 29% of Establishment Liberals and 12% of Democratic 
Mainstays. Note: For full question wording and distribution on each question, see detailed 
tables..  

  

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1-BjWhA-McZyEvjDp_kry9WPjK07GHrfw7werH4MeGGs/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1-BjWhA-McZyEvjDp_kry9WPjK07GHrfw7werH4MeGGs/edit?usp=sharing
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Most Faith and Flag Conservatives say belief in God is essential for 
morality 

Faith and Flag Conservatives are considerably more religious than other typology groups, 
including other groups on the right. For example, they are only typology group in which a majority 
say practicing their faith is very important to them personally. 

This is reflected in other attitudes of Faith and Flag Conservatives toward religion and whether 
religion should influence government policy.   

A sizable majority (83%) says it is important for a person to believe in God in order to be good and 
moral; a similar majority also says that cities and towns should be able to display religious symbols 
in public places. Other 
Republican-oriented groups 
stress the importance of 
religious values, but to a lesser 
degree.  

Faith and Flag Conservatives 
also place a particular 
emphasis on traditional family 
structures: About two-thirds 
(68%) say society is better off if 
people make marriage and 
having children a priority. They 
also are the only political 
typology group in which a 
majority say government 
policies should support 
religious values and beliefs.  

On the left, Democratic 
Mainstays stand out from the 
other left-oriented groups for 
the importance they place on 
belief in God: They are the only 
Democratic group for which a 

Democratic Mainstays stand out from other groups in 
Democratic coalition on importance of belief in God 
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted March 1-7 and July 8-18, 2021.  
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majority (56%) say it is essential or important for a person to believe in God in order to be 
considered good and moral.  

In a very different way, Progressive Left also have distinctive views on religion. Nearly three-
quarters (74%) say it is not important at all to believe in God in order to be considered good and 
moral. And they are more likely than other typology groups to say the decline in the share of 
Americans belonging to an organized religion is good for society (51%). Note: For full question 
wording and distribution on each question, see detailed tables.. 

  

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1-BjWhA-McZyEvjDp_kry9WPjK07GHrfw7werH4MeGGs/edit?usp=sharing
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Deep divides between partisan coalitions on access to voting 

In the wake of the contested 2020 election, 
views on voting access have become deeply 
partisan issues.  

This is reflected in the opinions of political 
typology groups: Sizable majorities in all four 
Democratic-oriented groups view voting as a 
fundamental right for all citizens that should 
not be restricted; fewer than half of those in 
Republican-aligned groups say the same.   

There are comparable differences between the 
partisan coalitions on whether everything 
possible should be done to make it easy to vote 
and in support for such policies as mail voting 
and automatic voter registration.  

However, there is less consensus on changing 
the current system for electing presidents in the 
U.S.: A near-unanimous majority of Progressive 
Left say the country should change the current 
way the president is elected so that the 
candidate who receives the most total votes 
nationwide wins the election. Establishment 
Liberals, Democratic Mainstays and Outsider 
Left are more divided. Note: For full question 
wording and distribution on each question, see 
detailed tables.  

  

Democratic-aligned typology groups  
far more likely to say voting is a 
‘fundamental right’ for all citizens 
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables.    
Source: Surveys of U.S. adults conducted Jan. 8-12 and July 8-18, 
2021. 
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How typology groups view other issues: Abortion, gun policies, marijuana, 
police funding and the environment  

On several other key issues that are prominent in politics, there are meaningful divisions within 
the Democratic and Republican coalitions – particularly when it comes to abortion, the death 
penalty and police funding.   

On several issues, like climate change and gun policies, there are familiar partisan divides. But 
other issues break the traditional partisan mold. For example, Ambivalent Right stand against 
other Republican-oriented groups in their majority view that abortion should be legal in all or 
most cases, and their view that marijuana should be legal for medical and recreational use. They 
also are more likely than their Republican counterparts to oppose the death penalty for people 
convicted of murder and to say that stricter environmental laws and regulations are worth the cost.  

Views on abortion divide GOP-aligned typology groups; Democratic groups are split 
over police funding, death penalty 
% who say … 

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables. 
Source: Surveys of U.S. adults conducted April 5-11, July 8-18 , Aug. 20-29 and Sept. 13-19, 2021.See appendix for full survey details and 
dates. 
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There also are several issues that distinguish Democratic groups from each other. Progressive Left 
and Outsider Left are both more likely than other Democratic-oriented groups to say they oppose 
the death penalty and that spending on funding for police departments should be decreased.  

Progressive Left are particularly likely to take strong liberal stances on a number of social issues 
and policies. Near-unanimous majorities in this group say abortion should be legal in all or most 
cases; that stricter environmental laws and regulations are worth the cost; and that marijuana 
should be legal for medical and recreational use. Other Democratic groups also generally support 
these measures, but less consistently than Progressive Left.  

Stressed Sideliners hold a mix of views on many social issues, but on abortion, banning assault 
style weapons, favoring legal marijuana and making public tuition free at colleges and universities, 
they are more aligned with Democrats than with Republicans. However, they are less likely to 
oppose the death penalty than those on the left – and are considerably less likely than these groups 
to say spending on funding for police departments in their area should be decreased. Note: For full 
question wording and distribution on each question, see detailed tables.. 

  

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1-BjWhA-McZyEvjDp_kry9WPjK07GHrfw7werH4MeGGs/edit?usp=sharing


117 
 PEW RESEARCH CENTER  

www.pewresearch.org 

14. Demographics and lifestyle differences among typology 
groups 
As the United States has grown more demographically diverse, the differences in the racial and 
ethnic composition of the Republican and Democratic coalitions have widened. These differences 
are clearly evident in the political typology.  

While White adults constitute the majority in all four Republican-oriented groups, they make up a 
majority in only one of the four Democratic-oriented groups – Progressive Left (68% non-
Hispanic White).  

Democratic Mainstays have the 
largest share of Black adults 
among the nine typology 
groups (26%), with the next 
two largest shares among 
Establishment Liberals (18%) 
and Outsider Left (15%). The 
share of Black adults in each of 
the remaining groups is around 
10%, except for the three most 
conservative groups: Black 
adults make up 1% or fewer of 
Faith and Flag Conservatives, 
Committed Conservatives and 
Populist Right.  

Hispanics constitute about 
20% of three of the four 
Democratic-oriented groups 
(all except Progressive Left), as 
well as 21% of Stressed 
Sideliners and 17% of Ambivalent Right. Hispanics make up smaller shares (roughly 10% or less) 
of the three most conservative typology groups. While Asian adults make up about 5% of the 
public, they constitute larger shares of Establishment Liberals and Outsider Left (10% each).  

  

GOP-oriented groups are largely White; Democratic-
oriented groups are far more ethnically diverse 
% who are … 

 

*Asian adults were interviewed in English only. 
Notes: White, Black and Asian adults include those who report being only one race and are 
not Hispanic. Hispanics are of any race. Share of Faith and Flag Conservatives, Committed 
Conservatives and Populist Right who are Black is 1%. No answer and other responses not 
shown. 
Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021. 
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Wide gaps across political typology groups in age, education and income 

Age, education and income vary widely across the political typology groups. The youngest group by 
far is Outsider Left; fully 83% are under age 50, while 40% are ages 18 to 29. The second youngest 
group, Progressive Left, also is relatively young; 71% are younger than age 50. 

The youngest Republican-oriented group is Ambivalent Right (63% are under age 50). The oldest 
group is also on the right: Only 32% of Faith and Flag Conservatives are ages 18 to 49, and just 8% 
in this group are younger than 30.  

Populist Right stands out for having the largest share without a college degree. About eight-in-ten 
Populist Right (79%) have some college or less education. Among Democratic-oriented groups, 
Democratic Mainstays have the least formal education (74% have less than a college degree). 
Stressed Sideliners have an 
approximately similar share 
without a college degree (77%). 

In addition to lower education 
levels, Stressed Sideliners 
(43%) and Democratic 
Mainstays (36%) are two of the 
three groups most likely to 
have lower family incomes. 
Though they also have lower 
education levels, only 26% of 
Populist Right have lower 
incomes. The two groups with 
the fewest adults with lower 
family incomes are Faith and 
Flag Conservatives and 
Committed Conservatives (in 
both, 15% are lower income). 

  

Faith and Flag Conservatives are the oldest group in 
the political typology; Outsider Left are youngest  
% who are … 

 

Notes: “Some college or less” includes those with an associate degree, those who attended 
college but did not obtain a degree and those with a high school diploma or less education. 
Lower family income tier is based on adjusted 2020 earnings. For full question wording and 
distribution, see detailed tables.  
Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Religious affiliation varies greatly across political typology groups 

The share of Americans who identify as Christian has declined in recent years, while the share who 
describe their religious identity as atheist, agnostic or “nothing in particular” has grown. The 
decline in Christian identification has been particularly pronounced among Democrats: In 2019, 
Christians made up about half of Democratic voters (52%); in 2008, about three-quarters of 
Democrats (73%) were Christians. 

While about a quarter of all Americans (28%) claim no religious affiliation, religiously unaffiliated 
adults make up about half of Progressive Left (52%) and Outsider Left (51%) and a third of 
Establishment Liberals.  

Faith and Flag Conservatives, in contrast, have the highest share of White evangelical Protestants 
(43%) of any political typology group. Committed Conservatives (28%) and Populist Right (27%) 
also have a higher share of White evangelical Protestants than other groups. Fewer than 10% in 

About half of Progressive Left and Outsider Left are religiously unaffiliated; Faith 
and Flag Conservatives have the largest share of White evangelicals 
% who are … 

 

Notes: White and Black adults include those who report being only one race and are not Hispanic. Hispanics are of any race. Figures may not 
add to 100% or to subtotals indicated due to rounding.  
Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021. 
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any of the Democratic-oriented groups are White evangelicals, though 20% of Democratic 
Mainstays are Black Protestants. 

Catholics make up fairly similar shares of the political typology groups (between 20% to 25%), 
except for among Progressive Left and Outsider Left (13% each). 

See additional demographic breaks, such as gender and age, in the detailed tables of the report.  

Partisan identification and the typology groups 

Most of the political typology groups have a clear partisan imprint: At least nine-in-ten Faith and 
Flag Conservatives (97%), Committed Conservatives (93%) and Populist Right (92%) identify as 
Republicans or lean toward the Republican Party, as do 68% of Ambivalent Right. Similarly, 
Progressive Left (98%), Establishment Liberals (93%), Democratic Mainstays (90%) and Outsider 
Left (84%) overwhelmingly identify as Democrats or Democratic leaners. Only Stressed Sideliners 
are evenly split between Republicans and Democrats. 

Partisan identification of the political typology groups 
% who are … 

 

Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and July 26-Aug. 8, 2021. 
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Faith and Flag Conservatives have the greatest share of strong Republicans (59%), while strong 
Republicans make up about half of both Committed Conservatives (47%) and Populist Right 
(51%). Strong Democrats make up about half of Progressive Left (46%), Establishment Liberals 
(51%) and Democratic Mainstays (49%). There are relatively few strong partisans among 
Ambivalent Right, Stressed Sideliners or Outsider Left. 

Outsider Left and Ambivalent Right stand out for being less likely to identify with a party. Roughly 
two-thirds of Outsider Left call themselves political independents (37%) or say they are 
“something else” other than Republican or Democrat (29%), though most of those who don’t 
identify with a party lean toward the Democratic Party (Democratic leaners make up 53% of all 
Outsider Left). Similarly, six-in-ten Ambivalent Right do not claim a partisan identification, 
though a majority of these (41% of all Ambivalent Right) lean toward the GOP. Most Stressed 
Sideliners also do not identify with a party, and those who do not are roughly equally split between 
those who lean to the Democratic Party (26% of all Stressed Sideliners) and those who lean 
Republican (22% of all Stressed Sideliners). 
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Majorities in all political typology groups value spending time with family  

Despite their many political differences, there are relatively few gaps between the typology groups 
in what they value most in their personal lives.  

The largest share in every group – and 72% of Americans overall – say spending time with family 
is one of the most important things in their personal lives, from a high of 79% among Faith and 
Flag Conservatives to a low of 60% among Progressive Left.  

There are modest differences in views of the personal importance of other things – with one 
notable exception. Faith and Flag Conservatives are more likely than other typology groups to say 
practicing their religious faith is one of the most important things in their personal life (58% say 
this). Just 12% of Progressive Left say the same, the lowest share of any group.  

Majorities in all nine political groups say spending time with family is ‘one of the 
most important things’ 
% who say these activities are ‘one of the most important things’ to them personally  

 

Source: Surveys of U.S. adults conducted July 8-18 and Sept. 13-19, 2021. 
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Progressive Left (27%) also stand out from the other eight groups in the share who say 
participating in creative arts is one of the most important things in their life. The share saying this 
is 9 percentage points higher than the next closest group (18% of Outsider Left).  
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Where people would like to live; where they actually live 

The political typology groups 
are divided over the types of 
communities where they would 
like to live – and where they 
actually live. 

Overall, Republicans (73%) are 
more likely than Democrats 
(49%) to say they prefer 
communities where the 
“houses are larger and farther 
apart, but schools, stores and 
restaurants are several miles 
away.” 

The groups with the largest 
shares of rural residents – 
Faith and Flag Conservatives 
(39% live in rural areas) and 
Populist Right (38% rural) – 
also are among the most likely 
to stay they prefer living in 
less-dense communities (84% 
and 73%, respectively). 

Democratic-oriented groups are less likely than the average American to live in a rural area (26% 
of U.S. adults live in rural areas, compared with 21% or fewer among the Democratic groups). 
However, their preferences for larger houses vary. More Democratic Mainstays prefer 
communities with large houses (58%) than more walkable communities (41%), while Outsider Left 
(46% bigger vs. 54% walkable) and Establishment Liberals (44% vs. 55%) are more divided. 
Progressive Left are overwhelmingly in favor of more walkable communities (68% prefer this to 
31% who want to live in communities with larger houses). 

  

Republican-oriented typology groups more likely than 
Democratic-oriented groups to prefer communities 
with larger houses that are more widely spaced  

 

Note: For full question wording and distribution, see detailed tables.  
Source: Survey of U.S. adults conducted July 8-18, 2021. 
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Appendix A: Survey methodology 
The American Trends Panel survey methodology 

Overview 

The American Trends Panel (ATP), created by Pew Research Center, is a nationally representative 
panel of randomly selected U.S. adults. Panelists participate via self-administered web surveys. 
Panelists who do not have internet access at home are provided with a tablet and wireless internet 
connection. Interviews are conducted in both English and Spanish. The panel is being managed by 
Ipsos. 

Data in this report is drawn from the panel wave conducted July 8 to July 18, 2021, as well as from 
other interviews from prior and subsequent waves with this same set of respondents (see 
“Combining multiple waves” for additional details). A total of 10,221 panelists responded out of 
11,692 who were sampled, for a response rate of 87%. The cumulative response rate accounting for 
nonresponse to the recruitment surveys and attrition is 3%. The break-off rate among panelists 
who logged on to the survey and completed at least one item is 1%. The margin of sampling error 
for the full sample of 10,221 respondents is plus or minus 1.5 percentage points.  

Panel recruitment 

The ATP was created in 2014, with the first cohort of panelists invited to join the panel at the end 
of a large, national, landline and cellphone random-digit-dial survey that was conducted in both 
English and Spanish. Two 
additional recruitments were 
conducted using the same 
method in 2015 and 2017, 
respectively. Across these 
three surveys, a total of 19,718 
adults were invited to join the 
ATP, of whom 9,942 (50%) 
agreed to participate.  

In August 2018, the ATP 
switched from telephone to 
address-based recruitment. 
Invitations were sent to a 
random, address-based 
sample of households selected 

American Trends Panel recruitment surveys 

Recruitment dates Mode Invited Joined 

Active 
panelists 
remaining 

Jan. 23 to March 16, 2014 
Landline/  
cell RDD 9,809 5,338 1,693 

Aug. 27 to Oct. 4, 2015 
Landline/  
cell RDD 6,004 2,976 988 

April 25 to June 4, 2017 
Landline/  
cell RDD 3,905 1,628 500 

Aug. 8 to Oct. 31, 2018 ABS 9,396 8,778 4,690 
Aug. 19 to Nov. 30, 2019 ABS 5,900 4,720 1,752 
June 1 to July 19, 2020;  
Feb. 10 to March 31, 2021 ABS 3,197 2,812 2,069 
 Total 38,211 26,252 11,692 

Note: Approximately once per year, panelists who have not participated in multiple 
consecutive waves or who did not complete an annual profiling survey are removed from the 
panel. Panelists also become inactive if they ask to be removed from the panel.  

PEW RESEARCH CENTER 
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from the U.S. Postal Service’s Delivery Sequence File. Two additional recruitments were conducted 
using the same method in 2019 and 2020, respectively. Across these three address-based 
recruitments, a total of 18,493 adults were invited to join the ATP, of whom 16,310 (88%) agreed 
to join the panel and completed an initial profile survey. In each household, the adult with the next 
birthday was asked to go online to complete a survey, at the end of which they were invited to join 
the panel. Of the 26,252 individuals who have ever joined the ATP, 11,692 remained active 
panelists and continued to receive survey invitations at the time this survey was conducted. 

The Postal Service’s Delivery Sequence File has been estimated to cover as much as 98% of the 
population, although some studies suggest that the coverage could be in the low 90% range.1 The 
ATP never uses breakout routers or chains that direct respondents to additional surveys. 

Sample design 

The overall target population for this survey was non-institutionalized persons ages 18 and older, 
living in the U.S., including Alaska and Hawaii.  

Questionnaire development and testing 

The questionnaire was developed by Pew Research Center in consultation with Ipsos. The web 
program was rigorously tested on both PC and mobile devices by the Ipsos project management 
team and Pew Research Center researchers. The Ipsos project management team also populated 
test data which was analyzed in SPSS to ensure the logic and randomizations were working as 
intended before launching the survey.  

Incentives 

All respondents were offered a post-paid incentive for their participation. Respondents could 
choose to receive the post-paid incentive in the form of a check or a gift code to Amazon.com or 
could choose to decline the incentive. Incentive amounts ranged from $5 to $20 depending on 
whether the respondent belongs to a part of the population that is harder or easier to reach. 
Differential incentive amounts were designed to increase panel survey participation among groups 
that traditionally have low survey response propensities. 

  

 
1 AAPOR Task Force on Address-based Sampling. 2016. “AAPOR Report: Address-based Sampling.” 

https://www.aapor.org/Education-Resources/Reports/Address-based-Sampling.aspx
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Data collection protocol 

The data collection field period for the primary survey was July 8 to July 18, 2021. Postcard 
notifications were mailed to all ATP panelists with a known residential address on July 8.   

Invitations were sent out in two separate launches: Soft Launch and Full Launch. Sixty panelists 
were included in the soft launch, which began with an initial invitation sent on July 8, 2021. The 
ATP panelists chosen for the initial soft launch were known responders who had completed 
previous ATP surveys within one day of receiving their invitation. All remaining English- and 
Spanish-speaking panelists were included in the full launch and were sent an invitation on July 9. 

All panelists with an email address received an email invitation and up to three email reminders if 
they did not respond to the survey. All ATP panelists that consented to SMS messages received an 
SMS invitation and up to three SMS reminders.  

Invitation and reminder dates 

 Soft Launch  Full Launch  
Initial invitation July 8, 2021 July 9, 2021 
First reminder July 12, 2021 July 12, 2021 
Second reminder July 15, 2021 July 15, 2021 
Final reminder July 18, 2021 July 18, 2021 

 

Data quality checks 

To ensure high-quality data, the Center’s researchers performed data quality checks to identify any 
respondents showing clear patterns of satisficing. This includes checking for very high rates of 
leaving questions blank, as well as always selecting the first or last answer presented. As a result of 
this checking, three ATP respondents were removed from the survey dataset prior to weighting 
and analysis.  

Weighting 

The ATP data was weighted in a multistep process that accounts for multiple stages of sampling 
and nonresponse that occur at different points in the survey process. First, each panelist begins 
with a base weight that reflects their probability of selection for their initial recruitment survey 
(and the probability of being invited to participate in the panel in cases where only a subsample of 
respondents were invited). The base weights for panelists recruited in different years are scaled to 
be proportionate to the effective sample size for all active panelists in their cohort. To correct for 
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nonresponse to the initial 
recruitment surveys and 
gradual panel attrition, the 
base weights for all active 
panelists are calibrated to 
align with the population 
benchmarks identified in the 
accompanying table to create a 
full-panel weight.  

For ATP waves in which only a 
subsample of panelists are 
invited to participate, a wave-
specific base weight is created 
by adjusting the full-panel 
weights for subsampled 
panelists to account for any 
differential probabilities of 
selection for the particular 
panel wave. For waves in which all active panelists are invited to participate, the wave-specific 
base weight is identical to the full-panel weight. 

In the final weighting step, the wave-specific base weights for panelists who completed the survey 
are again calibrated to match the population benchmarks specified above. These weights are 
trimmed (typically at about the 1st and 99th percentiles) to reduce the loss in precision stemming 
from variance in the weights. Sampling errors and tests of statistical significance take into account 
the effect of weighting.  

Some analysis in this report is based on questions that were asked on other ATP waves. In these 
instances, data for the respondents who participated in both waves was weighted following the 
same procedure as for the full sample. For more details, see “Combining multiple waves” section.    

  

Weighting dimensions 
Variable Benchmark source 
Age x Gender 
Education x Gender 
Education x Age 
Race/Ethnicity x Education 
Born inside vs. outside the U.S. among 

Hispanics and Asian Americans 
Years lived in the U.S. 

2019 American Community Survey 

Census region x Metro/Non-metro 2020 CPS March Supplement 

Volunteerism 2019 CPS Volunteering & Civic Life 
Supplement 

Voter registration 2018 CPS Voting and Registration 
Supplement 

Party affiliation 
Frequency of internet use 
Religious affiliation 

2020 National Public Opinion 
Reference Survey (NPORS) 

Notes: Estimates from the ACS are based on non-institutionalized adults. Voter registration is 
calculated using procedures from Hur, Achen (2013) and rescaled to include the total U.S. 
adult population.  

PEW RESEARCH CENTER 
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Sample sizes and margins of error 

The following table shows the unweighted sample sizes and the error attributable to sampling that 
would be expected at the 95% level of confidence for different groups in the July 8-18, 2021, 
survey. The error attributable to sampling may be larger than the values shown in the table for 
analysis involving questions that were asked in other ATP waves. 

   

Group 
Unweighted 
sample size Plus or minus … 

Total sample 10,221 1.5 percentage points 
   
Faith & Flag Conservatives 1,325 4.0 percentage points 
Committed Conservatives 865 5.1 percentage points 
Populist Right 1,108 4.5 percentage points 
Ambivalent Right 1,105 4.7 percentage points 
Stressed Sideliners 1,246 4.5 percentage points 
Outsider Left 837 5.4 percentage points 
Democratic Mainstays 1,604 3.9 percentage points 
Establishment Liberals 1,430 4.1 percentage points 
Progressive Left 701 5.4 percentage points 

 

Sample sizes and sampling errors for other subgroups are available upon request. In addition to 
sampling error, one should bear in mind that question wording and practical difficulties in 
conducting surveys can introduce error or bias into the findings of opinion polls. 
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Dispositions and response rates 

Final dispositions AAPOR code Total 

Completed interview 1.1 10,221 
Logged onto survey; broke off 2.12 147 
Logged onto survey; did not complete any items 2.1121 66 
Never logged on (implicit refusal) 2.11 1,247 
Survey completed after close of the field period 2.27 8 
Completed interview but was removed for data quality  3 
Screened out  0 

Total panelists in the survey  11,692 

Completed interviews I 10,221 
Partial interviews P 0 
Refusals R 1,463 
Non-contact NC 8 
Other  O 0 
Unknown household UH 0 
Unknown other UO 0 
Not eligible NE 0 

Total    11,692 

AAPOR RR1 = I / (I+P+R+NC+O+UH+UO)   87% 

 
Cumulative response rate Total 

Weighted response rate to recruitment surveys 12% 
% of recruitment survey respondents who agreed to 
join the panel, among those invited 69% 

% of those agreeing to join who were active panelists 
at start of Wave 92  45% 

Response rate to Wave 92 survey 87% 

Cumulative response rate 3% 

 
© Pew Research Center, 2021 
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Appendix B: Typology group creation and analysis  
The 2021 political typology divides the public into nine groups. The assignment of individuals to 
one of the nine groups is based on their responses to 27 questions about social and political values. 

The table below lists the items used in the construction of the typology groups. Items included in 
the typology construction measure a variety of different political values. Many of these values 
items are similar to those used in past typology studies. 

The typology groups are created with a statistical procedure that uses respondents’ scores on all 27 
items to sort them into relatively homogeneous groups. The specific statistical technique used to 
calculate group membership is weighted clustering around medoids (using the WeightedCluster 
package version 1.4-1 in R version 4.1.1). The items selected for inclusion in the clustering were 
chosen based on extensive testing to find the model that fit the data best and produced groups that 
were substantively meaningful. Most prior Pew Research Center typologies used a closely related 
method, cluster analysis via the k-means algorithm, to identify groups. 

https://cran.r-project.org/web/packages/WeightedCluster/index.html
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Questions used in the 2021 typology 
 Question   Response options 

 DIFFPARTY: Thinking about the Democratic and Republican 
parties, would you say there is …   

 1 A great deal of difference in what they stand for 
2 A fair amount of difference in what they stand for 
3 Hardly any difference at all in what they stand for  

    * GOVSIZE1: If you had to choose, would you rather have …  1 A smaller government, providing fewer services 
2 A bigger government, providing more services 

    * GOVSIZE3 [ASK IF GOVSIZE1=2]: When you say you favor a 
bigger government providing more services, do you think it would 
be better to … 

 1 Modestly expand on current government services 
2 Greatly expand on current government services  

    * USEXCEPT: Which of these statements best describes your 
opinion about the United States? 

 1 The U.S. stands above all other countries in the world 
2 The U.S. is one of the greatest countries in the world, along with some 
others 
3 There are other countries that are better than the U.S. 

     WOMENOBS: Please choose the statement that comes closer to 
your own views – even if neither is exactly right. 

 1 The obstacles that once made it harder for women than men to get 
ahead are now largely gone 
2 There are still significant obstacles that make it harder for women to 
get ahead than men 

     ECONFAIR: Please choose the statement that comes closer to 
your own views – even if neither is exactly right. 

 1 The economic system in this country unfairly favors powerful interests 
2 The economic system in this country is generally fair to most Americans 

    * OPENIDEN: Please choose the statement that comes closer to 
your views – even if neither is exactly right. 

 1 America’s openness to people from all over the world is essential to 
who we are as a nation 
2 If America is too open to people from all over the world, we risk losing 
our identity as a nation 

     ALLIES: Please choose the statement that comes closer to your 
own views – even if neither is exactly right. 

 1 In foreign policy, the U.S. should take into account the interests of its 
allies even if it means making compromises with them 
2 In foreign policy, the U.S. should follow its own national interests even 
when its allies strongly disagree  

    * POLICY3MOD: In general, would you say experts who study a 
subject for many years are … 

 1 Usually BETTER at making good policy decisions about that subject than 
other people 
2 Usually WORSE at making good policy decisions about that subject than 
other people 
3 NEITHER BETTER NOR WORSE at making good policy decisions about 
that subject than other people 

    * WHADVANT: In general, how much do White people benefit from 
advantages in society that Black people do not have? 

 1 A great deal 
2 A fair amount 
3 Not too much 
4 Not at all 

    * SUPERPWR: In the future, do you think ...  1 U.S. policies should try to keep it so America is the only military 
superpower 
2 It would be acceptable if another country became as militarily powerful 
as the U.S. 

    * CRIM_SENT2: Overall, would you say people who are convicted 
of crimes in this country serve … 

 1 Too much time in prison 
2 Too little time in prison 
3 About the right amount of time in prison 

    * CANMTCHPOL: Which comes closer to your view of candidates 
for political office, even if neither is exactly right? 
I usually feel like … 

 1 There is at least one candidate who shares most of my views 
2 None of the candidates represent my views well 
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* PROG_RNEED: How much more, if anything, needs to be done to 
ensure equal rights for all Americans regardless of their racial or 
ethnic backgrounds? 

 1 A lot 
2 A little 
3 Nothing at all 

    * PROG_RNEED2b [ASK IF PROG_RNEED=1]: Which comes closer 
to your view about what needs to be done to ensure equal rights 
for all Americans regardless of their racial or ethnic backgrounds 
– even if neither is exactly right? 

 1 Most U.S. laws and major institutions need to be completely rebuilt 
because they are fundamentally biased against some racial and ethnic 
groups 
2 While there are many inequities in U.S. laws and institutions, necessary 
changes can be made by working within the current systems 

    * SOCIETYTRANS: Do you think each of the following is generally 
good or bad for our society?  
 
Greater social acceptance of people who are transgender 
(people who identify as a gender that is different from the sex 
they were assigned at birth) 

 1 Very good for society  
2 Somewhat good for society 
3 Neither good nor bad for society  
4 Somewhat bad for society 
5 Very bad for society 

    * PROBOFFa: How much of a problem, if any, would you say each 
of the following are in the country today?  
People being too easily offended by things others say 

 1 Major problem 
2 Minor problem 
3 Not a problem 

    * PROBOFFb: How much of a problem, if any, would you say each 
of the following are in the country today?  
People saying things that are very offensive to others 

 1 Major problem 
2 Minor problem 
3 Not a problem 

    * BUSPROFIT: Please choose the statement that comes closer to 
your views – even if neither is exactly right. 

 1 Business corporations make too much profit 
2 Most corporations make a fair and reasonable amount of profit 

     CNTRYFAIR: Please choose the statement that comes closer to 
your own views – even if neither is exactly right.    

 1 Other countries generally treat the United States about as fairly as we 
treat them 
2 Other countries often take unfair advantage of the United States  

     GOVPROTCT: Please choose the statement that comes closer to 
your own views – even if neither is exactly right.    

 1 It’s not the government’s job to protect people from themselves 
2 Sometimes laws to protect people from themselves are necessary  

     GOVAID: Please choose the statement that comes closer to your 
own views – even if neither is exactly right.    

 1 Government aid to the poor does more harm than good, by making 
people too dependent on government assistance 
2 Government aid to the poor does more good than harm, because 
people can’t get out of poverty until their basic needs are met  

    * RELIG_GOV: Please choose the statement that comes closer to 
your own views – even if neither is exactly right.    

 1 Religion should be kept separate from government policies 
2 Government policies should support religious values and beliefs  

    * RACESURV52MOD: How much, if at all, would it bother you to 
regularly hear people speak a language other than English in 
public places in your community? 

 1 A lot 
2 Some 
3 Not much 
4 Not at all 

    * GLBLZE: Thinking about increased trade of goods and services 
between the U.S. and other nations in recent decades …  
Some say the U.S. has gained from increased trade because it 
has helped lower prices and increased the competitiveness of 
some U.S. businesses. Others say the U.S. has lost out from 
increased trade because it has cost jobs in manufacturing and 
other industries and lowered wages for some U.S. workers. 
All in all, would you say that the U.S. has … 

 1 Gained more than it has lost from increased trade  
2 Lost more than it has gained from increased trade  

     
We'd like to get your feelings toward a number of groups in the 
U.S. on a “feeling thermometer.” A rating of zero degrees means 
you feel as cold and negative as possible. A rating of 100 
degrees means you feel as warm and positive as possible. You 
would rate the group at 50 degrees if you don’t feel particularly 
positive or negative toward the group.  

 
 

    * THERMOa: How do you feel toward Republicans?  Enter the number between 0 and 100 that reflects your feelings 

* THERMOb: How do you feel toward Democrats?  Enter the number between 0 and 100 that reflects your feelings 

    
Notes: The online typology quiz uses a 20-question subset of the 27 questions used to define the political typology groups in the original 
survey. Items in the online quiz are identified with an asterisk. THERMOa and THERMOb were asked in a survey conducted June 14-27, 2021; 
all other questions were asked in a survey conducted July 8-18, 2021. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Decisions made at different points in the analysis can have a dramatic impact on the ultimate 
results of any data partitioning exercise. Different solutions are possible using the same data 
depending on the algorithm used for partitioning, the ways in which the variables are coded, and 
even the order in which respondents are sorted. For more details on decisions made during the 
cluster analysis, see “Behind Pew Research Center’s 2021 Political Typology.” 

Missing data imputation 

Most of the variables used in the clustering solution were from the W92 ATP survey, but the two 
party “feeling thermometers” were from the previous wave (W91). There were a small number of 
respondents (310 in total) who responded to W92 but not W91. There was also a small amount 
(ranging from 24 cases to 354 cases) of item nonresponse in the measures used. To account for the 
missingness in the measures, multiple imputation (via the mice package version 3.13.0 in R) using 
predictive mean matching was used. This resulted in 10 copies of the dataset to account for 
uncertainty in the imputation. For the clustering algorithm, these 10 imputed datasets were 
stacked and the algorithm partitioned the stacked dataset. In rare cases where a single respondent 
was classified into multiple groups because of variation in the multiply imputed data, the 
assignment from one of the 10 imputed datasets was selected at random. This means that if a 
respondent with missing data was classified eight times as a Faith and Flag Conservative and twice 
as a Committed Conservative, they had an 80% chance of being assigned to the Faith and Flag 
group and a 20% chance of being assigned to the Committed Conservative group. 

Coding of input variables 

Many data partitioning methods are sensitive to the scaling of the variables. For this project, 
variables were standardized by subtracting their means and dividing by their standard deviations. 
This has the effect of equalizing the impact of each variable and putting more weight on responses 
to each question that are distinctive. In several cases, question sets that were filtered (for example, 
the GOVSIZE set) were combined into a single ordinal measure that was treated as continuous for 
the purposes of the partitioning. 

Selecting the number of groups 

Solutions with different numbers of groups were examined, and the results evaluated for their 
effectiveness in producing cohesive groups that were sufficiently distinct from one another and 
large enough in size to be analytically practical and substantively meaningful. 

 

 

https://medium.com/pew-research-center-decoded/behind-pew-research-centers-2021-political-typology-d7631866aa21
https://cran.r-project.org/web/packages/mice/index.html
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Other methodological decisions 

To address the potential sensitivity of cluster analysis to the order in which cases are entered, each 
model was run several times. The k-medoids algorithm was robust to different initial conditions 
and consistently returned the same results even with different random starts. 

While each model differed somewhat from the others, all of them shared certain key features. The 
final model selected to produce the political typology was judged to be strong from a statistical 
point of view, most persuasive from a substantive point of view, and was representative of the 
general patterns seen across the various models run. 

In past political typologies, so-called “Bystanders” (politically disengaged Americans) were 
identified and excluded from the analysis out the outset. For the 2021 typology, the clustering was 
performed using only data from registered voters. Less politically engaged Americans tend to have 
less common patterns of attitudes, and excluding those who are not registered to vote from the 
clustering had the effect of sharpening the distinctions between the groups. Although they were 
not used in the modeling, unregistered respondents were assigned to the group to which they were 
most similar and are included in the analysis. 

Adjusting income and defining income tiers 

To create upper-, middle- and lower-income tiers, respondents’ 2020 family incomes were 
adjusted for differences in purchasing power by geographic region and household size. “Middle-
income” adults live in families with annual incomes that are two-thirds to double the median 
family income in the panel (after incomes have been adjusted for the local cost of living and 
household size). The middle-income range for the American Trends Panel is about $42,000 to 
$125,900 annually for an average family of three. Lower-income families have incomes less than 
roughly $42,000, and upper-income families have incomes greater than roughly $125,900 (all 
figures expressed in 2020 dollars). 

Based on these adjustments, 31% of respondents are lower income, 47% are middle income and 
17% fall into the upper-income tier. An additional 6% either didn’t offer a response to the income 
question or the household size question. 

For more information about how the income tiers were determined, please see here. 

  

https://www.pewresearch.org/science/2021/09/15/covid19-restrictions-methodology/
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Combining multiple waves 

The 2021 Typology is the first time Pew Research Center has conducted its typology analysis on 
the American Trends Panel. The move to our online panel presents a number of advantages chief 
among them being the ability to use multiple surveys together for analysis. This report uses 
responses from 12 separate surveys, as well as records from commercial voter files previously 
matched to members of the panel (see Survey Methodology for 
more details about the surveys and their methodologies).  

This depth of data is unprecedented for the political typology 
(and most other Pew Research Center reports). For example, the 
2017 typology report was based on two telephone surveys: an 
initial survey to collect the typology measures, and a “call back” 
survey that was used for some additional content. The 2021 
typology has both one of the largest sample sizes we have had for 
a political typology (more than 10,000 interviews in 2021) and a 
much wider selection of data attached to each case in the data 
than in past years (in theory, anything asked over the seven years 
of the ATP’s existence could have been used, but because of both 
methodologically practical reasons and a plethora of data, 
analysis is restricted to surveys conducted since January 2020). 
Having access to so much additional data also created some 
challenges. Beyond just narrowing our attention to what we felt 
were the key factors to focus on, using data from linked surveys required addressing nonresponse 
to a given panel wave and the recruitment of new panelists (as well as retirement of some prior 
panelists). 

ATP participants are asked to complete surveys every few weeks, but not all participants respond 
to every survey invitation. Additionally, new panelists are recruited to the panel every year, so 
when doing any analysis that spans more than one wave of the panel there is inevitably some 
missing data. For this project, custom cross-wave weights were created to deal with this issue. 
Each analysis in the report uses data from W92 (where the questions used to construct the 
typology were asked), and in cases where responses from another wave were needed a weight 
using the cases that were present in both waves was used. 

  

ATP waves used for 
typology analysis 

ATP wave Survey field dates 

W59 Jan 6-19, 2020 
W78 Nov 12-17, 2020 
W80 Jan 8-12, 2021 
W84 Mar 1-7, 2021 
W85 Mar 8-14, 2021 
W87 Apr 5-11, 2021 
W89 Apr 20-29, 2021 
W91 Jun 14-27, 2021 
W92 Jul 8-18, 2021 
W93 Jul 26-Aug 8, 2021 
W94 Aug 23-29, 2021 
W95 Sept 13-19, 2021 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.pewresearch.org/politics/2021/06/30/validated-voters-methodology/
https://www.pewresearch.org/politics/2020/01/30/democrats-and-values-methodology/
https://www.pewresearch.org/politics/2020/11/20/post-election-views-methodology/
https://www.pewresearch.org/politics/2021/01/15/views-of-biden-trump-methodology/
https://www.pewresearch.org/politics/2021/03/11/views-of-biden-methodology/
https://www.pewresearch.org/journalism/2021/03/23/fox-newsmax-oan-methodology/
https://www.pewresearch.org/politics/2021/04/15/biden-100-days-methodology/
https://www.pewresearch.org/science/2021/05/26/climate-and-generations-methodology/
https://www.pewresearch.org/wp-content/uploads/2021/06/METHODOLOGY_W91_ATP_Jun24_2021_CHECKED.pdf
https://www.pewresearch.org/politics/2021/11/09/political-typology-appendix-a/
https://www.pewresearch.org/wp-content/uploads/2021/08/W93-ATP-Methodology_FOR-RELEASE.pdf
https://www.pewresearch.org/wp-content/uploads/2021/08/Afghanistan-methods.pdf
https://www.pewresearch.org/politics/2021/09/23/biden-economy-methodology/
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Media measures 

Measures of media use come from ATP W85 as a part of a larger study of media use and 
perceptions. Respondents were asked to identify the news outlets that they had used in the 
previous week to get political news. For more on how Pew Research Center measures media 
consumption see “Measuring News Consumption in a Digital Era.” 

Validated voting measures 

Voter turnout and vote choice in the 2020 election is based on two different sources. First, self-
reports of candidate choice were collected immediately after the general election in November 
2020 (ATP W78). Secondly, ATP panelists were matched to commercial voter file databases to 
verify that they had indeed voted in the election. For more details, see “Behind Biden’s 2020 
Victory.” 

Measuring partisan identification 

In every case where partisanship is discussed in this report, the latest measures of party 
identification were used. These were collected in late July and early August 2021 (ATP W93). In 
some cases, this created small conflicts with earlier questions that were filtered on an earlier ask of 
partisanship. For example, panelists were asked about their Democratic presidential primary 
preference in January 2020 (ATP W59). These questions were not asked of those who identified 
with or leaned toward the Republican Party (e.g., they were asked only of those who identified or 
leaned toward the Democratic Party or expressed no partisan leaning). Partisanship is a very 
stable identity, but it does change. In the rare cases where respondents have changed their 
partisan identification between waves and so were not asked a previous question that may have 
been filtered on a prior measure of partisanship, the analysis of these items was restricted to those 
who received the question. 

  

https://www.pewresearch.org/wp-content/uploads/2021/05/Topline-for-mainstream-media-fact-tank-CHECKED.pdf
https://www.pewresearch.org/journalism/2020/12/08/measuring-news-consumption-in-a-digital-era/
https://www.pewresearch.org/politics/2021/06/30/behind-bidens-2020-victory/
https://www.pewresearch.org/politics/2021/06/30/behind-bidens-2020-victory/
https://www.pewresearch.org/politics/2020/08/04/voters-rarely-switch-parties-but-recent-shifts-further-educational-racial-divergence/
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2021 PEW RESEARCH CENTER’S AMERICAN TRENDS PANEL 
WAVE 91 JUNE 2021 

FINAL TOPLINE 
JUNE 14-27, 2021 
TOTAL N=10,606 

 
 
NOTE: ALL NUMBERS ARE PERCENTAGES UNLESS OTHERWISE NOTED. THE PERCENTAGES LESS 
THAN 0.5% ARE REPLACED BY AN ASTERISK (*). ROWS/COLUMNS MAY NOT TOTAL 100% DUE TO 
ROUNDING. 
 
 

 
Sample size 

Margin of error at  
95% confidence level 

U.S. adults 10,606 +/- 1.5 percentage points 
 
 
ADDITIONAL QUESTION HELD FOR FUTURE RELEASE 
 
 
ASK ALL: 
SOCTRUST  Which statement comes closer to your own view, even if neither is exactly  

right? 
 

 
Most people 

can be trusted 

You can’t be too 
careful in dealing 

with people No answer 
Jun 14-27, 2021 32 66 2 
Feb 26-Mar 11, 20182 36 64 * 
Apr 4-Apr 18, 20173 42 58 * 
Jan 12-Feb 8, 2016 43 56 1 

 
 
ADDITIONAL QUESTIONS HELD FOR FUTURE RELEASE 
 
 
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUSLY RELEASED 
  

 
2 In 2018, 2017, and 2016 survey, the question wording was: “Generally speaking would you say that…” 
3 Based on panelists who responded to both the March 2017 survey fielded Mar 13-27, 2017 and April 2017 survey. Based on Form 2 
of sample [N=1,970]. 
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ASK ALL: 
THERMO  We'd like to get your feelings toward a number of groups in the U.S. on a “feeling 

thermometer.” A rating of zero degrees means you feel as cold and negative as possible. A 
rating of 100 degrees means you feel as warm and positive as possible. You would rate the 
group at 50 degrees if you don’t feel particularly positive or negative toward the group. 
[RANDOMIZE ITEMS] 

 
 [Enter the number in the box between 0 and 100 that reflects your feelings] 
 
SOFT PROMPT TEXT: “Please enter the “degree” or number between 0 and 100 that reflects your feelings in 
the box. If you would like to skip, click Next.” 
 
PROGRAMMER NOTE: Also show Prompt if answer over 100 is entered. If after Prompt the answer is still over 
100, record answer as is in the data and allow respondent to continue. 
 
 

 Rating of  
0 to 24 

Rating of  
25 to 49 

Rating  
of 50 

Rating 
of  

51 to 75 
Rating of  
76 to 100 

No  
answer 

Mean 
rating 

a.   How do you feel toward  
Republicans?        

       Jun 14-27, 2021 34 13 22 13 18 1 42 
       Sep 3-15, 20194 32 15 19 14 19 1 44 
       Apr 29-May 13, 2019 25 17 24 14 19 1 47 
       Aug 8-21, 2017 31 16 24 14 12 2 41 
       Nov 29-Dec 12, 2016 23 10 28 15 21 3 50 
       Mar 2-28, 2016 25 15 29 13 16 2 46 
        
b. How do you feel toward 

Democrats?     
  

 
Jun 14-27, 2021 31 10 20 16 22 1 46 
Sep 3-15, 2019 29 14 18 18 21 1 47 
Apr 29-May 13, 2019 22 13 22 18 24 1 51 
Aug 8-21, 2017 28 14 23 16 18 1 45 
Nov 29-Dec 12, 2016 19 13 26 14 24 3 52 
Mar 2-28, 2016 22 12 26 15 23 2 51 

 
ADDITIONAL QUESTIONS HELD FOR FUTURE RELEASE 
 
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUSLY RELEASED 
 
 
ASK ALL: 
PARTY  In politics today, do you consider yourself a: 
ASK IF INDEP/SOMETHING ELSE (PARTY=3 or 4) OR MISSING: 
PARTYLN As of today do you lean more to…5 
     Something No Lean Lean 
  Republican Democrat Independent else answer Rep Dem 
   25 31 28 15 2 19 20  
 
 

 
4 In prior surveys, “How do you feel toward” was separated and part of the question stem.  
5 PARTY and PARTYLN asked in a prior survey.   



141 
 PEW RESEARCH CENTER  

www.pewresearch.org 

2021 PEW RESEARCH CENTER’S AMERICAN TRENDS PANEL 
WAVE 92 JULY 2021 

FINAL TOPLINE 
JULY 8-18, 2021 

N=10,221 
 
 
ASK ALL:  
LIFEFIFTY In general, would you say life in America today is better, worse, or about the same as it was 

50 years ago for people like you? 
 

  PHONE TREND FOR COMPARISON: 
July 8-18 

2021  
Jun 27-Jul 9 

2017 
Aug 9-16 

2016 
Mar 17-26 

2016 
36 Better 37 36 35 
43 Worse 41 44 43 
20 About the same 18 16 15 
1 No answer 4 4 7 
     

 
 
 
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUSLY RELEASED 
 
 
ASK ALL:  
DIFFPARTY Thinking about the Democratic and Republican parties, would you say there is…   
 

 

A great deal of 
difference in what 

they stand for 

A fair amount of 
difference in what 

they stand for 

Hardly any 
difference at all in 

what they stand for 
No 

answer 
July 8-18, 2021 59 31 9 1 
Sep 3-15, 2019 55 37 7 * 

     
 
 
 
 
 
 
ASK ALL:  
NATPROBS How much of a problem do you think each of the following are in the country today? 

[RANDOMIZE ORDER OF ITEMS]  
 

 
 

A 
very big 
problem 

A 
moderately 
big problem 

A small 
problem 

Not a 
problem 

at all 
No 

answer 
NO ITEMS a-b      
      
c.  The federal budget deficit      

July 8-18, 2021 50 34 11 3 1 
Apr 5-11, 2021 49 33 14 3 1 
June 16-22,2020 47 38 12 3 1 
Sep 3-15, 2019 53 38 8 1 * 
Sep 24-Oct 7, 2018 55 35 8 2 1 

      
NO ITEM d      
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NATPROBS CONTINUED… 
A very big 
problem 

A 
moderately 
big problem 

A small 
problem 

Not a 
problem 

at all 
No 

answer 
e.  Racism      

July 8-18, 2021 45 28 21 6 * 
Apr 5-11, 2021 45 27 20 7 * 
Sep 3-15, 2019 43 31 21 4 * 
Feb 19-Mar 4, 2019 40 37 19 3 * 
Sep 24-Oct 7, 2018 46 32 18 4 * 
Oct 25-Nov 8, 2016 39 38 19 3 1 

      
NO ITEM f      
      
g.  Illegal immigration      

July 8-18, 2021 43 29 23 5 * 
Apr 5-11, 2021 48 29 19 3 * 
June 16-22, 2020 28 29 33 9 * 
Sep 3-15, 2019 43 27 24 6 * 
Feb 19-Mar 4, 2019 38 28 28 6 * 
Sep 24-Oct 7, 2018 42 26 25 6 * 
Oct 25-Nov 8, 2016 44 30 21 5 1 

      
NO ITEM h      
      
i.  Climate change      

July 8-18, 2021 47 23 18 11 * 
Apr 5-11, 2021 40 25 22 12 * 
June 16-22, 2020 40 26 21 13 1 
Sep 3-15, 2019 48 24 17 10 * 
Feb 19-Mar 4, 2019 46 27 18 9 * 
Sep 24-Oct 7, 2018 43 28 20 9 * 
Oct 25-Nov 8, 2016 40 26 21 12 1 

      
j.  Violent crime      

July 8-18, 2021 61 29 9 1 * 
Apr 5-11, 2021 48 36 15 1 * 
June 16-22, 2020 41 38 20 2 * 
Feb 19-Mar 4, 2019 49 37 13 1 * 
Sep 24-Oct 7, 2018 52 33 13 1 * 
      

NO ITEMS k-l      
      
m.  Economic inequality      
July 8-18, 2021 44 31 18 6 1 
Apr 5-11, 2021 43 31 19 7 * 
Sep 3-15, 2019 44 31 18 6 * 
Feb 19-March 4, 20196 51 30 14 5 * 
Sep 24-Oct 7, 2018 54 28 12 5 * 
Oct 25-Nov 8, 2016 57 29 9 5 1 

 
6  February 2019 and prior, question asked about “The gap between the rich and poor.” 
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ASK IF SAID “A VERY BIG PROBLEM” (NATPROBSc-m=1) TO MORE THAN ONE ITEM IN NATPROBS 
(NATPROBSc-m=1)  
 
BASED ON TOTAL: 
NATPROBS_1 Of these, which would you say is the BIGGEST problem in the country today? [ONLY 

DISPLAY “VERY BIG PROBLEM” RESPONSES FROM NATPROBS (NATPROBSc-m=1) IN 
SAME ORDER AS IN NATPROBS] 

 
July 8-18 

2021  
20 Violent crime 
17 Illegal immigration 
16 Climate change 
14 Racism 
12 The federal budget deficit 
14 Economic inequality 
  
7 No biggest issue/No answer 

 
 
ASK ALL:  
GOVSIZE1 If you had to choose, would you rather have… [RANDOMIZE]  
ASK IF SMALLER GOVT (GOVSIZE1=1) [N=5,176]:  
GOVSIZE2 When you say you favor a smaller government providing fewer services, do you think it would 

be better to… [RANDOMIZE] 
ASK IF BIGGER GOVT (GOVSIZE1=2) [N=4,873]:  
GOVSIZE3 When you say you favor a bigger government providing more services, do you think it would 

be better to… [RANDOMIZE]  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

July 8-18 
2021 

  July 27-
Aug 2 
2020 

 Mar 18-
Apr 1 
2019 

48 A smaller government providing fewer services 45 48 

12 
Eliminate most current government 
services   

35 
Modestly reduce current government 
services   

1 No answer    
50 A bigger government providing more services 52 50 

29 
Modestly expand on current government 
services   

21 
Greatly expand on current government 
services   

* No answer    
2 No answer  2 2 
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ASK ALL:  
USEXCEPT Which of these statements best describes your opinion about the United States? 

[RANDOMIZE RESPONSE OPTIONS 1-3 OR 3-1] 
 
 

The U.S.  
stands above  

all other countries 
in the world 

The U.S. is one of  
the greatest 

countries  
in the world, along  
with some others 

There are other 
countries that are 

better than the U.S. 
No 

answer 
July 8-18, 2021 23 52 23 1 
Sep 3-15, 2019 24 55 21 1 
     
Phone trend for comparison:     
Sep 5-16, 2019 29 52 17 2 
Jun 8-18, 2017 29 56 14 1 
Sep 16–Oct 4, 2015 32 52 15 1 
Feb 27-Mar 16, 2014 28 58 12 1 
Mar 8-14, 2011 38 53 8 2 

 
 
DISPLAY WOMENOBS, ECONFAIR, OPENIDEN, VTPRGHTPRIV1, ALLIES, PEACESTR, GOVWASTE, 
COMPROMISEVAL ON TWO PAGES WITH A VISUAL DIVIDER BETWEEN ITEMS 
 
Next are some pairs of statements that will help us understand how you feel about a number of things. Please 
choose the statement that comes closer to your own views – even if neither is exactly right. [RANDOMIZE 
ORDER OF SCREEN 1 AND SCREEN 2, RANDOMIZE ORDER OF PAIRS ON EACH PAGE AND 
RANDOMIZE STATEMENTS WITHIN PAIRS].  
 
[SCREEN 1]:  
 
ASK ALL:  
WOMENOBS The obstacles that once made 

it harder for women than men 
to get ahead 

are now largely gone 

There are still significant 
obstacles that make it harder 

for women  
to get ahead than men 

No 
answer 

July 8-18, 2021 46 53 1 
July 27-Aug 2, 2020 43 55 1 
Sep 3-15, 2019 42 57 1 
Feb 26, Mar 11, 2018 42 56 2 
Jun 7-Jul 5, 2016 45 53 3 

    
 
 
 
ASK ALL:  

  

ECONFAIR 
 

The economic system  
in this country unfairly  

favors powerful interests 

The economic system  
in this country is generally  

fair to most Americans 
No 

answer 
July 8-18, 2021 71 28 1 
Sep 3-15, 2019 70 29 1 
Mar 18-Apr 1, 2019 71 28 1 
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ASK ALL:  

 
 
ADDITIONAL QUESTION PREVIOUSLY RELEASED 
 
 
[SCREEN 2]: 
 
ASK ALL:  

  

 
7  In Feb 22-Mar 1, 2011 and before, item was asked as part of a list with follow-up asking whether respondents felt  

strongly or not strongly about their position. 

ECONFAIR CONTINUED… 
 

The economic system  
in this country unfairly  

favors powerful interests 

The economic system  
in this country is generally  

fair to most Americans 
No 

answer 
Phone trend for comparison:    
Sep 5-16, 2019 60 37 3 
Mar 20-25, 2019 63 34 3 
Sep 18-24, 2018 63 33 4 
Jun 8-Jul 9, 2017 65 32 3 
Mar 17-26, 2016 66 31 2 
Aug 27-Oct 4, 2015 65 31 3 
Feb 18-22, 2015 62 33 4 
Jan 29-Feb 9, 2014 62 34 4 

OPENIDEN America’s openness to  
people from all over the  
world is essential to who  

we are as a nation 

If America is too open to 
people from all over the 
world, we risk losing our 

identity as a nation 
No 

answer 
July 8-18, 2021 66 32 2 
Sep 3-15, 2019 67 32 1 
July 22-Aug 4, 2019 64 34 2 

ALLIES In foreign policy, the U.S. 
should take into account 
the interests of its allies 
even if it means making 
compromises with them 

In foreign policy, the U.S. 
should follow its own 

national interests even 
when its allies  

strongly disagree 
No 

answer 
July 8-18, 2021 64 34 2 
Feb 1-7, 2021 64 34 2 
Sep 3-15, 2019 68 31 2 
Mar 18-Apr 1, 2019 65 33 2 
    
Phone trend for comparison:    
Sep 5-16, 2019 59 36 5 
Mar 20-25, 2019 54 40 5 
Sep 18-24, 2018 55 38 7 
Jun 8-Jul 9, 2017 59 36 5 
Apr 12-19, 2016 51 42 7 
Feb 22-Mar 1, 20117 53 36 11 
December, 2004 53 37 10 
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ASK ALL:  

 
 
 
ASK ALL:  

 
8  The W24.5 Mode Study survey was administered by web and phone. Results reported here are from web mode only. 
9  The W24.5 Mode Study survey was administered by web and phone. Results reported here are from web mode only 

PEACESTR The best way to ensure 
peace is through 
military strength 

Good diplomacy is the 
best way to ensure peace 

No 
answer 

July 8-18, 2021 29 69 2 
Sep 3-15, 2019 26 73 1 
Feb 28-Mar 12, 20178 33 65 2 

Phone trend for comparison:   

(VOL.) 
Both/Neither/

DK/Ref 
Sep 5-16, 2019 28 62 10 
 Jun 8-18, 2017 30 61 9 
Aug 23-Sep 2, 2016 36 57 7 
Aug 27-Oct 4, 2015 36 56 9 
Jul 14-20, 2015 30 58 12 
Jan 23-Mar 16, 2014 30 62 8 
Dec 3-8, 2013 31 57 12 
Feb 22-Mar 14, 2011 31 58 11 
October, 2006 28 57 15 
December, 2004 30 55 15 
August, 1999 33 55 12 
October, 1996 36 53 11 
October, 1995 36 59 5 
April, 1995 35 58 7 
October, 1994 40 52 8 
July, 1994 36 58 6 
    

GOVWASTE Government is  
almost always  

wasteful and inefficient  

Government often does a 
better job than people 

give it credit for 
No 

answer 
July 8-18, 2021 53 44 2 
Sep 3-15, 2019 56 42 2 
Feb 28-Mar 12, 20179 62 37 1 

 
Phone trend for comparison:   

(VOL.) 
Both/Neither/

DK/Ref 
Sep 5-16, 2019 55 39 6 
Jun 8-18, 2017 56 40 4 
Aug 23-Sep 2, 2016 54 40 6 
Aug 27-Oct 4, 2015 57 39 4 
Jan 23-Mar 16, 2014 56 40 4 
Dec 3-8, 2013 55 39 6 
Feb 22-Mar 14, 2011 55 39 6 
Aug 25-Sep 6, 2010 (RVs) 61 35 4 
December, 2008 53 40 7 
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ASK ALL:  

 
 
ASK ALL:  
POORASSIST Thinking about assistance the government provides to people in need, do you think the 

government… [RANDOMIZE OPTIONS 1 AND 2, WITH 3 ALWAYS LAST]  
 

July 8-18 
2021 

 Sep 3-15 
2019 

38 Should provide more assistance 40 
32 Should provide less assistance 26 
29 Is providing about the right amount of assistance [anchor] 33 
1 No answer 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
  

GOVWASTE PHONE TREND CONTINUED…   
 Government is  

almost always  
wasteful and inefficient  

Government often does a 
better job than people 

give it credit for 
No 

answer 
October, 2008 57 35 8 
September, 2005 56 39 5 
December, 2004 47 45 8 
June, 2003 48 46 6 
September, 2000 52 40 8 
August, 1999 51 43 6 
June, 1997 59 36 5 
October, 1996 56 39 5 
April, 1995 63 34 3 
October, 1994 64 32 4 
July, 1994 66 31 3 

    

COMPROMISEVAL 
Compromise in politics  

is really just selling out on 
what you believe in 

Compromise is how things 
get done in politics, even 

though it sometimes means 
sacrificing your beliefs 

No 
answer 

July 8-18, 2021 26 71 3 
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ASK ALL:  
THERMO We'd like to get your feelings toward a number of people on a “feeling thermometer.” A rating 

of zero degrees means you feel as cold and negative as possible. A rating of 100 degrees 
means you feel as warm and positive as possible. You would rate the person at 50 degrees if 
you don’t feel particularly positive or negative toward them. [RANDOMIZE] 

 
 

 
 
 
ASK ALL:  
PAR2CHILD Which statement comes closer to your own views — even if neither is exactly right? 
ASK IF “CHILDREN WITH TWO PARENTS ARE BETTER OFF” (PAR2CHILD=1) [N=5,654]: 
PAR2CHILDa If one parent is able to stay home to focus on the family, is it generally better if that parent is 

the... [RANDOMIZE OPTIONS 1 AND 2, WITH OPTION 3 ALWAYS LAST] 
 

July 8-18 
2021  

 June 7- 
July 5 
2016 

56 
Children with two parents are better off when a parent 

stays home to focus on the family 59 
20 Mother 26 
1 Father 1 
35 It doesn’t matter which parent stays home 31 
* No answer * 

43 Children with two parents are just as well off when their 
parents work outside the home 

39 

1 No answer 2 
   

 
 

 
 

Rating 
of  

0 to 24 
Rating of  
25 to 49 

Rating 
of  
50 

Rating  
of  

51 to 75 

Rating 
of  

76 to 100 
No 

answer 

 
Mean 
rating 

THERMTRUMP Donald Trump        
 July 8-18, 2021 50 7 11 10 22 * 37 
 Mar 1-7, 2021 51 6 9 9 23 * 36 
 Nov 12-17, 2020 50 7 9 8 26 * 38 

 Sep 30-Oct 5, 2020 51 6 7 10 25 1 37 
 Apr 7-12, 2020 45 7 7 10 30 * 42 
 Oct 29-Nov 11, 2019 49 8 9 9 25 1 38 
 Sep 3-15, 2019 49 7 8 10 26 1 38 
 Feb 26-Mar 11, 2018 51 8 10 9 22 1 35 
 Nov 29-Dec 12, 2016 37 11 14 12 24 2 43 
 Sept 27-Oct 10, 2016 48 9 9 11 18 4 35 
 Apr 5-May 2, 2016 53 8 9 11 17 3 32 
         

THERMBIDEN Joe Biden        
 July 8-18, 2021 33 9 14 15 28 * 48 
 Mar 1-7, 2021 32 9 13 15 31 * 50 
 Nov 12-17, 2020 35 9 12 14 29 1 47 

 Sept 30-Oct 5, 2020 38 10 12 15 24 1 43 
 Apr 7-12, 2020 37 14 16 15 17 * 40 
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ASK ALL: 
POLICY3MOD In general, would you say experts who study a subject for many years are…  

[DO NOT RANDOMIZE]  
 

July 8-18 
2021  
61 Usually BETTER at making good policy decisions 

about that subject than other people 
5 Usually WORSE at making good policy decisions 

about that subject than other people 
32 NEITHER BETTER NOR WORSE at making good policy decisions 

about that subject than other people 
1 No answer 

 
 
ADDITIONAL QUESTION PREVIOUSLY RELEASED 
 
 
ASK ALL:  
SUPERPWR In the future, do you think... [RANDOMIZE] 
 
 

U.S. policies should  
try to keep it so America  

is the only military superpower 

It would be acceptable 
if another country  

became as militarily  
powerful as the U.S. 

No 
answer 

July 8-18, 2021 60 36 4 
Sep 3-15, 2019 61 36 3 
   
Phone trend for comparison:   
Sep 5-16, 2019 60 33 7 
April 12-19, 2016 55 36 9 

 
 
TREND FOR COMPARISON: 

In the future, should U.S. policies try to keep it so America is the only military superpower, OR would it 
be acceptable if China, another country or the European Union became as militarily powerful as the U.S.? 

    OK if China, 
   U.S. policies should another country,   
   keep U.S. as or the EU became (VOL.) 
   the only superpower as powerful DK/Ref 
  Oct 30-Nov 6, 2013 56 32 11 
  Oct 28-Nov 8, 2009 57 29 14 
  Late October, 2005 50 35 15 
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ASK ALL: 
IL_IMM_PRI  What should be the priority for dealing with ILLEGAL immigration in the U.S.? [RANDOMIZE 

OPTIONS 1 AND 2; ALWAYS SHOW 3 LAST]  
 

July 8-18 
2021  
29 Better border security and stronger enforcement  

of our immigration laws 
29 Creating a way for immigrants already here illegally  

to become citizens if they meet certain requirements 
42 Both should be given equal priority [ANCHOR] 
1 No answer 
  

 
 PHONE TREND FOR COMPARISON: 
 

 
Better border security 

and stronger 
enforcement of our 
immigration laws 

Creating a way for 
immigrants already 

here illegally to become 
citizens if they meet 

certain requirements10 

Both 
should 

be given 
equal 

priority 

(VOL.)
None of 
these 

(VOL.) 
DK/Ref 

Sep 18-24, 2018 19 33 46 1 1 
Aug 9-16, 2016 24 29 45 * 1 
Aug 20-24, 2014 33 23 41 1 2 
Feb 13-18, 2013 (U) 25 25 47 1 2 
Jun 7-17, 2012 28 27 42 1 2 
Nov 9-14, 2011 29 24 43 2 2 
Feb 2-7,2011 35 21 42 1 2 
Aug 25-Sep 6, 2010 30 23 44 1 1 
Jul 21-Aug 5, 2010 33 22 42 1 3 

 
 
ADDITIONAL QUESTION PREVIOUSLY RELEASED 
 
 
ASK ALL: 
GLBLZE Thinking about increased trade of goods and services between the U.S. and other nations in 

recent decades… [REVERSE ORDER FOR HALF BY FORM] 
 

Some say the U.S. has lost out from increased trade because it has cost jobs in manufacturing 
and other industries and lowered wages for some U.S. workers.  
 
Others say the U.S. has gained from increased trade because it has helped lower prices and 
increased the competitiveness of some U.S. businesses.  

 
All in all, would you say that the U.S. has...  
 
July 8-18 

2021  
56 Lost more than it has gained from increased trade 
41 Gained more than it has lost from increased trade 
4 No answer 
  

 

 
10  In August 2014 and earlier surveys, response option was worded “(two) creating a way for illegal immigrants already here to 

become citizens if they meet certain requirements.” 
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ASK ALL: 
FP_AUTH In foreign policy, the U.S. should... [RANDOMIZE]  
 

July 8-18 
2021  
48 Work with any country to achieve U.S. goals, even if that sometimes means  

working closely with dictators or countries that do not share 
our democratic values 

49 Not work with dictators or countries that do not share our democratic values,  
even if that sometimes makes it harder to achieve U.S. goals 

3 No answer 
  

 
 
ASK ALL:  
GOVTHC Do you think it is the responsibility of the federal government to make sure all Americans 

have health care coverage?  
ASK IF GOVERNMENT RESPONSIBILITY (GOVTHC=1) [N=6,030]: 
SNGLPYER Should health insurance… [RANDOMIZE]  
ASK IF NOT GOVERNMENT RESPONSIBILITY (GOVTHC=2) [N=4,122]: 
NOGOVTHC Should the government… [RANDOMIZE]  
 

July 8-18 
2021 

  July 27-
Aug 2 
2020 

Sep 3-15 
2019 

 July 22- 
Aug 4, 
2019 

62 Yes, it is 63 59 62 

32 

Be provided through a single national 
health insurance system run by the 
government 36 30 30 

29 

Continue to be provided through a mix of 
private insurance companies and 
government programs 26 28 30 

1 No answer  1 1 1 
37 No, it is not 37 41 37 

7 
Not be involved in providing health 

insurance at all  6 6 6 

30 
Continue programs like Medicare and 

Medicaid for seniors and the very poor 30 35 31 
* No answer  * * * 

1 No answer  1 * 1 
 
 
ADDITIONAL QUESTION PREVIOUSLY RELEASED 
 
 
ASK ALL: 
CRIM_SENT2 Overall, would you say people who are convicted of crimes in this country serve… 

[RANDOMIZE RESPONSE OPTIONS 1-2 OR 2-1; ALWAYS ASK OPTION 3 LAST]  
 

July 8-18 
2021  
28 Too much time in prison 
32 Too little time in prison 
37 About the right amount of time in prison [ANCHOR] 
3 No answer 
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ASK ALL: 
USMILSIZ Thinking about the size of America’s military, do you think it should be…  

[RANDOMLY DISPLAY RESPONSES 1-5 OR 5-1]  
 

July 8-18 
2021  

6 Reduced a great deal 
13 Reduced somewhat 
43 Kept about as is 
25 Increased somewhat 
12 Increased a great deal 
2 No answer 
  

 
 
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUSLY RELEASED 
 
 
ASK ALL: 
ELITEUNDMOD In general, do you think people in influential and powerful positions throughout our 

society understand the challenges people like you face in their daily lives…  
 

July 8-18 
2021 

 

3 Very well 
20 Somewhat well 
44 Not too well 
33 Not at all well 
1 No answer 

  
 
 
[RANDOMIZE ORDER OF POLINTOL2_a AND POLINTOL2_b] 
 
ASK ALL: 
POLINTOL2_a In general, how comfortable do you think REPUBLICANS in this country are to freely and 

openly express their political views? 
 

 
Very 

comfortable 
Somewhat 
comfortable 

Not too 
comfortable 

Not at all 
comfortable  

No 
answer 

July 8-18, 2021 35 30 21 11 2 
Apr 29-May 13, 2019 36 35 21 6 1 

      
 
[RANDOMIZE ORDER OF POLINTOL2_a AND POLINTOL2_b]  
 
ASK ALL: 
POLINTOL2_b. In general, how comfortable do you think DEMOCRATS in this country are to freely and openly 

express their political views? 
 

 
Very 

comfortable 
Somewhat 
comfortable 

Not too 
comfortable 

Not at all 
comfortable  

No 
answer 

July 8-18, 2021 48 36 10 4 2 
Apr 29-May 13, 2019 48 36 12 3 1 
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ASK ALL:  
CANQUALPOL  In general, would you say the quality of the candidates running for political office  

in the last several years has been… 
 

July 8-18 
2021  

Jan 29- 
Feb 13 
2018 

2 Very good 7 
32 Somewhat good 40 
42 Somewhat bad 36 
22 Very bad 16 
1 No answer * 
   

 
 
 
 
ASK ALL:  
CANMTCHPOL Which comes closer to your view of candidates for political office, even if neither is  

exactly right?  
 
I usually feel like… [RANDOMIZE]  

 

July 8-18 
2021  

Jan 29- 
Feb 13 
2018 

60 There is at least one candidate who shares  
most of my views 

63 

38 None of the candidates represent my views well 36 
3 No answer 1 
   

 
 
 
 
ASK ALL:  
SOCIETY Do you think each of the following is generally good or bad for our society? 

[SHOW ITEMS ON TWO PAGES AS SET BELOW; RANDOMIZE ITEMS WITHIN PAGES 
AND RANDOMIZE ORDER OF PAGES; REVERSE ORDER FOR HALF OF SAMPLE]  

 
 

 

Very  
good 

for society 

Somewhat  
good 

for society 

Neither good  
nor bad 

for society 

Somewhat 
bad 

for society 

Very 
bad 

for society 
No  

answer 
[PAGE 1]        

SOCIETY_TRANS Greater social acceptance of 
people who are transgender 
(people who identify as a 
gender that is different from 
the sex they were assigned  
at birth) 

      

 July 8-18, 2021 23 15 29 14 18 1 
        
ADDITIONAL QUESTION PREVIOUSLY RELEASED 

 
     

        
SOCIETY_JBCLL Good-paying jobs requiring  

a college degree more often 
than they used to  

      

 July 8-18, 2021 8 22 30 30 9 1 
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SOCIETY CONTINUED… Very  
good 

for society 

Somewhat  
good 

for society 

Neither good  
nor bad 

for society 

Somewhat 
bad 

for society 

Very 
bad 

for society 
No  

answer 
SOCIETY_RELG A decline in the share of 

Americans belonging to an 
organized religion 

      

 July 8-18, 2021 11 11 35 24 18 2 
        
[PAGE 2]        
        
ADDITIONAL QUESTION PREVIOUSLY RELEASED      

        
SOCIETY_GUNS An increase in the number  

of guns in the U.S. 
      

 July 8-18, 2021 9 11 26 20 33 1 
        
SOCIETY_SSM Same-sex marriages being 

legal in the U.S. 
      

 July 8-18, 2021 25 10 34 11 19 1 
        

 
 
 
ASK ALL:  
PROBOFF How much of a problem, if any, would you say each of the following are in the country today? 

[ALWAYS ASK ITEMS IN THIS ORDER ON SAME PAGE]  
 

 
Major 

problem 
Minor 

problem 
Not a 

problem 
No 

answer 
a. People being too easily 

offended by things others say 
    

July 8-18, 2021 65 28 6 1 
     
b. People saying things that are 

very offensive to others 
    

July 8-18, 2021 53 38 9 1 
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DISPLAY BUSPROFIT, CNTRYFAIR, GOVPROTCT, GOVAID, RELIG_GOV, MARRFAM, GOODEVIL AND 
PPLRESP ON TWO PAGES WITH A VISUAL DIVIDER BETWEEN ITEMS 
 
Please choose the statement that comes closer to your own views – even if neither is exactly right.   
 
[RANDOMIZE THE ORDER OF PAIRS AND RANDOMIZE STATEMENTS WITHIN PAIRS. RANDOMIZE 
ORDER OF SCREEN 1 AND SCREEN 2].  
 
[SCREEN 1]:  
 
ASK ALL:  

 

 
11  The W24.5 Mode Study survey was administered by web and phone. Results reported here are from web mode only. 

BUSPROFIT 
Business corporations 
make too much profit 

Most corporations make a 
fair and reasonable 

amount of profit 
No 

answer 
July 8-18, 2021 64 34 2 
Sep 3-15, 2019 65 33 2 
Mar 18-Apr 1, 2019 64 35 1 
Feb 28-Mar 12, 201711 63 35 2 

Phone trend for comparison:   

(VOL.) 
Both/Neither/

DK/Ref 
Sep 5-16, 2019 56 38 6 
Mar 20-25, 2019 56 39 5 
Jun 8-Jul 9, 2017 59 36 5 
Mar 17-26, 2016 58 37 5 
Aug 27-Oct 4, 2015 57 38 5 
Jan 23-Mar 16, 2014 56 39 4 
Mar 13-17, 2013 53 41 6 
Feb 22-Mar 14, 2011 54 39 7 
Aug 25-Sep 6, 2010 (RVs) 54 39 6 
December, 2008 58 35 7 
October, 2008 59 33 8 
December, 2005 61 33 6 
December, 2004 53 39 8 
June, 2003 51 42 7 
July, 2002 58 33 9 
February, 2002 54 39 7 
September, 2000 54 38 8 
August, 1999 52 42 6 
June, 1997 51 43 6 
October, 1996 51 42 7 
October, 1995 53 43 4 
April, 1995 51 44 5 
October, 1994 50 44 6 
July, 1994 52 43 5 
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ASK ALL:  

 
ASK ALL:  

 
 

ASK ALL:   
MARRFAM Society is better off if people 

make marriage and  
having children a priority 

Society is just as well off if 
people have priorities other 
than marriage and children 

No 
answer 

July 8-18, 2021 34 64 2 
July 27-Aug 2, 2020 34 63 3 
Sep 3-15, 2019 33 65 1 
Feb 26-Mar 11, 2018 40 57 3 
Apr 5-May 2, 2016 39 57 4 

    
 
[SCREEN 2]:  
 
ASK ALL:  

 
ASK ALL: 

 
ASK ALL:  

  

CNTRYFAIR Other countries generally 
treat the United States 

about as fairly  
as we treat them 

Other countries often take 
unfair advantage of the 

United States 
No 

answer 
July 8-18, 2021 46 52 2 

    

GOVPROTCT It’s not the government’s 
job to protect people  

from themselves 

Sometimes laws to protect 
people from themselves 

are necessary 
No 

answer 
July 8-18, 2021 38 60 2 

    

GOVAID  Government aid to the 
poor does more harm than 

good, by making people 
too dependent on 

government assistance 

Government aid to the 
poor does more good than 
harm, because people can’t 

get out of poverty until 
their basic needs are met 

No 
answer 

July 8-18, 2021 45 53 2 
    

RELIG_GOV Religion should be kept 
separate from  

government policies 

Government policies  
should support  

religious values and beliefs 
No 

answer 
July 8-18, 2021 72 27 1 

    

GOODEVIL 
Most things in society  

can be pretty clearly divided 
into good and evil 

Most things in society 
are too complicated 
to be clearly divided  

between good and evil 
No 

answer 
July 8-18, 2021 48 50 2 
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ASK ALL:  

 
ASK ALL:  
RACESURV52MOD How much, if at all, would it bother you to regularly hear people speak a  

language other than English in public places in your community?  
  

July 8-18 
2021  
15 A lot 
20 Some 
26 Not much 
38 Not at all 
1 No answer 
  

 
ASK ALL: 
WHYRICHSCALE  Some say people are rich mostly because they had more advantages in life than other 

people. Others say people are rich mostly because they worked harder than other 
people. And some feel it is a combination of these factors.  

 
Where would you place yourself on this scale? 
[REVERSE ORDER FOR HALF BY FORM] 

 
July 8-18 

2021  
23 1 Rich people had more advantages in life than other people 
16 2 
22 3 
21 4 
10 5 
6 6 Rich people worked harder than other people 
1 No answer 
  

 
 TREND FOR COMPARISON: 
 In your opinion, which generally has more to do with why a person is rich?  

 
Jan 6-19 

2020  

33 
They have worked harder than  

most other people 

65 
They have had more advantages in life 

than most other people 
2 No answer 
  

 
 
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUSLY RELEASED 

PPLRESP People like me just don’t 
get the respect we 

deserve in this country 

People like me generally 
get the respect we 

deserve in this country 
No 

answer 
July 8-18, 2021 40 57 3 
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ASK ALL: 
CANDEXP How important is it, if at all, that candidates running for high levels of political office have 

prior government experience?  
 

July 8-18 
2021  
28 Very important 
39 Somewhat important 
22 Not too important 
10 Not at all important 
1 No answer 
  

 
 
ASK ALL:  
LEGALIMMIGAMT Do you think the number of LEGAL immigrants the U.S. admits should... 

[RANDOMLY DISPLAY RESPONSES 1-5 OR 5-1] 
 

July 8-18 
2021  
11 Increase a lot 
17 Increase a little 
44 Stay about the same 
13 Decrease a little 
13 Decrease a lot 
3 No answer 
  

 
ASK ALL:  
UNIMMIGCOMM When it comes to people who have immigrated to the U.S ILLEGALLY, do you think 

they generally make the communities they live in...  
[RANDOMLY DISPLAY RESPONSES 1-4 OR 4-1]  

 
July 8-18 

2021  
11 A lot better 
36 A little better 
31 A little worse 
17 A lot worse 
4 No answer 
  

 
ASK ALL:  
GODMORALIMP Regardless of your own religious beliefs, how important, if at all, do you think it is for 

a person to believe in God in order to be considered good and moral? 
 

July 8-18 
2021  
20 Essential 
34 Important, but not essential 
16 Not too important 
28 Not at all important 
2 No answer 
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RANDOMIZE ORDER OF REPRSNTREP AND REPRSNTDEM 
ASK ALL:  
REPRSNTREP How well does the REPUBLICAN PARTY represent the interests of people like you?  
  

July 8-18, 
2021  

Nov 12-17, 
2020 

Nov 29- 
Dec 12 
2016 

Aug 16- 
Sept 12 
2016 

Apr 5- 
May 2 
2016 

41 NET well 47 46 39 40 
9      Very well 16 10 8 7 
33      Somewhat well 31 36 31 33 

56 NET NOT well 51 53 60 57 
27      Not too well 25 27 29 29 
29      Not at all well 26 26 31 28 

3 No Answer 2 1 2 3 
 
RANDOMIZE ORDER OF REPRSNTREP AND REPRSNTDEM 
ASK ALL:  
REPRSNTDEM How well does the DEMOCRATIC PARTY represent the interests of people like you?  
  

July 8-18, 
2021  

Nov 12-17, 
2020 

Nov 29- 
Dec 12 
2016 

Aug 16- 
Sept 12 
2016 

Apr 5- 
May 2 
2016 

46 NET well 47 51 49 52 
10      Very well 11 14 13 14 
36      Somewhat well 35 37 36 38 

51 NET NOT well 51 48 50 46 
23      Not too well 21 24 24 24 
28      Not at all well 29 24 26 22 

3 No Answer 2 1 2 3 
      

 
ASK ALL: 
VTRS_VALS Thinking for a moment about people who supported a different candidate than you did in the 

2020 presidential election, which of these comes closer to your views about them?  
 

They may feel differently than I do about politics… [RANDOMIZE]  
 

July 8-18 
2021  

44 
But they probably SHARE many  

of my other values and goals 

54 
And they probably DON'T SHARE many  

of my other values and goals, either 
2 No answer 
  

 
ASK ALL:    
PARTY In politics today, do you consider yourself a:  
ASK IF INDEP/SOMETHING ELSE (PARTY=3 or 4) OR MISSING [N=4,104]: 
PARTYLN As of today do you lean more to…12 
    Something No Lean Lean 
 Republican Democrat Independent else answer Rep Dem 
              25 31 28 15 2 19 20 
  

 
12    Party and Partyln asked in a prior survey.   
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2021 PEW RESEARCH CENTER’S AMERICAN TRENDS PANEL 
WAVE 94 AUGUST 2021 

FINAL TOPLINE 
AUGUST 23-29, 2021 

N=10,348 
 
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUSLY RELEASED 
 
[DISPLAY ISLMVIOL, VOTING AND EXCPWER ON ONE PAGE WITH SOME SORT OF VISUAL DIVIDER 
BETWEEN ITEMS] 

 
Next are some pairs of statements that will help us understand how you feel about a number of things. Please 
choose the statement that comes closer to your own views – even if neither is exactly right. [RANDOMIZE 
ORDER OF PAIRS AND RANDOMIZE STATEMENTS WITHIN PAIRS]. 
 
 
 
ASK ALL: 
VOTING Which statement comes closer to your own views — even if neither is exactly right?  

[RANDOMIZE] 
 

 
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUSLY RELEASED 
 
ADDITIONAL QUESTIONS HELD FOR FUTURE RELEASE 
 
 
 
ASK ALL:    
PARTY In politics today, do you consider yourself a:  
ASK IF INDEP/SOMETHING ELSE (PARTY=3 or 4) OR MISSING [N=3,778]: 
PARTYLN As of today do you lean more to…13 
    Something No Lean Lean 
 Republican Democrat Independent else answer Rep Dem 
              27 31 27 13 2 17 20 
 
 
 
 
 

  

 
13    Party and Partyln asked in a prior survey.   

 Voting gives people like 
me some say about how 
government runs things 

Voting by people like me 
doesn’t really affect how 
government runs things 

No 
answer 

August 23-29, 2021 59 39 2 
July 27-Aug 2, 2020 63 36 1 
Sep 3-15, 2019 62 37 * 
Sep 24-Oct 7, 2018 68 31 1 
Jan 29-Feb 13, 2018 61 38 1 
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2021 PEW RESEARCH CENTER’S AMERICAN TRENDS PANEL 
WAVE 95 SEPTEMBER 2021 

FINAL TOPLINE 
SEPTEMBER 13-19, 2021 

N=10,371 
 
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUSLY RELEASED 
 
 
ASK ALL: 
IMP_PER Regardless of how much time you spend doing it, how important, if at all, are each of the 

following to you personally? [RANDOMIZE ITEMS; SPLIT OVER TWO SCREENS] 
 

 
 One of the most 

important things 

Very important 
but not the  

most important 
Somewhat 
important  

Not 
important 

No 
answer 

a.  Practicing your religious faith      
Sep 13-19, 2021 34 18 22 26 * 

      
b.  Being involved with your community       

Sep 13-19, 2021 8 30 47 14 * 
      
c.  Being outdoors and experiencing nature      

Sep 13-19, 2021 28 42 25 5 * 
      
d.  Participating in creative activities such as 

music, art or writing 
     

Sep 13-19, 2021 13 28 36 23 * 
      
e.  Spending time with family      

Sep 13-19, 2021 72 19 8 1 * 
      

f.  Being involved in social or political 
causes 

     

Sep 13-19, 2021 6 22 45 27 * 
      
g.  Being successful in your career      

Sep 13-19, 2021 26 42 19 11 1 
      

h.  Being physically active      
Sep 13-19, 2021 32 42 24 3 * 
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ADDITIONAL QUESTIONS HELD FOR FUTURE RELEASE 
 
ASK ALL: 
MATTERSCONG Thinking about how you feel about the 2022 congressional election next November, where 

would you place yourself on the following scale? 
 

[PROGRAMMING NOTE: PLEASE FLIP THE LABELS FOR HALF OF RESPONDENTS 
LEAVING THE SCALE ALWAYS 14] 

 
  2018 Congressional Election 

Sep 13-19 
2021  

Sep 24- 
Oct 7 
2018 

Jul 30- 
Aug 12 
2018 

Jan 29- 
Feb 13 
2018 

61 1 = Really matters which party wins control of Congress 57 62 57 
18 2 20 17 19 
8 3 11 10 10 

12 
4 = Doesn’t really matter which party wins control of 
Congress 12 10 12 

1 No Answer 1 * 1 
     

 
ASK ALL CITIZENS [N=9,603]: 
CONG If the elections for the U.S. House of Representatives were being held TODAY, would you vote 

for… [RANDOMIZE ORDER OF RESPONSE OPTIONS 1 AND 2] 
ASK IF NOT SURE ABOUT OR REFUSED CONG VOTE (CONG=4 or 99) [N=1,755]: 
CONGA As of TODAY, do you lean more to… [RANDOMIZE RESPONSE OPTIONS 1 AND 2 IN THE 

SAME ORDER AS CONG] 
 
BASED ON REGISTERED VOTERS [N=8,957]: 
 

Sep 13-19 
2021  

Sep 24- 
Oct 7 
2018 

Jul 30- 
Aug 12 
2018 

Jan 29- 
Feb 13 
2018 

Oct 3-27 
2014 

Sep 15– 
Oct 3 
2014 

May 30- 
Jun 30 
2014 

40 Rep/Lean Rep candidate 
in your district 

38 39 38 39 42 38 

45 Dem/Lean Dem candidate 
in your district 

47 46 47 43 47 42 

5 Another/Lean to another 
candidate 

4 5 5 4 5 5 

10 Not sure 11 10 10 12 6 14 
* No Answer * * * * * * 
        

 
ASK ALL: 
FAMTALK When you were growing up, did your close family talk about government and politics at 

home...  
 

Sep 13-19 
2021  

Mar 2-28 
2016 

9 A lot  13 
35 Some 35 
36 Not much 33 
20 Not at all 18 
* No answer 1 
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ASK ALL: 
TALKDISA In your experience, when you talk about politics with people who you disagree with, do you 

generally find it to be… [RANDOMIZE] 
 

Sep 13-19 
2021  

Apr 29- 
May 13 
2019 

Sep 24- 
Oct 7 
2018 

Mar 2- 
Mar 28 
2016 

39 Interesting and informative  48 45 51 
59 Stressful and frustrating 50 53 46 
2 No answer 2 2 2 
     

 
 
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUSLY RELEASED 
 
 
ASK ALL: 
GROWUPNEAR Do you currently live in or near the community where you grew up? 
 

Sep 13-19  
2021 

 Feb 26-Mar 11 
2018 

45 Yes 42 
55 No 58 
* No Answer * 
   

 
ASK IF R LIVES IN COMMUNITY WHERE THEY GREW UP (GROWUPNEAR=1) [N=4,264]: 
LIFELOC Have you lived in or near this community your entire life, or have you lived in other places?  
 

Sep 13-19  
2021 

 Feb 26-Mar 11 
2018 

54 Lived in or near this community 
my entire life 

51 

45 Lived in other places 48 
* No answer * 
   

 
 
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUSLY RELEASED 
 
 
ASK ALL: 
WINLOSE Thinking about the way things have been going in politics over the last few years on the 

issues that matter to you, would you say your side has been...  
 
 

Sep 13-19 
2021  

 
Feb 4-15  

2020 

Apr 29- 
May 13 
2019 

Jan 29- 
Feb 13 
2018 

Apr 5- 
May 2 
2016 

29 Winning more often than losing 41 34 29 35 
65 Losing more often than winning 56 62 67 59 
6 No answer 3 4 4 6 
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ASK ALL: 
CLRSOL Which comes closer to your own view? [RANDOMIZE] 
 
 
 

There are clear solutions 
to most big issues facing 

the country today 

Most big issues facing the 
country today don’t have 

clear solutions No answer 
Sep 13-19, 2021 48 51 1 
Apr 29-May 13, 2019 46 52 1 

    
 
 
PHONE TREND FOR COMPARISON:  
 

 
 

There are clear solutions 
to most big issues facing 

the country today 

Most big issues facing the 
country today don’t have 

clear solutions 

(VOL.) 
Both/Neither/

DK/Ref 
Mar 7-14, 2018 44 54 2 
Jun 27-Jul 9, 2017 41 56 3 
Aug 9-16, 2016 44 52 3 
Aug 27-Sep 13, 2015 41 56 3 
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RANDOMIZE EMTREP AND EMTDEM 
ASK ALL: 
EMTREP Does the REPUBLICAN PARTY make you feel…  [RANDOMIZE — KEEP IN SAME ORDER AS 

EMTDEM] 
 
 Yes, makes me 

feel this way 
No, does not make me 

feel this way 
No 

Answer 
a. Frustrated    

Sep 13-19, 2021 68 30 2 
Oct 1-13, 2019 64 35 1 
Sep 3-15, 2019 65 33 1 

    
b. Angry    

Sep 13-19, 2021 50 48 2 
Oct 1-13, 2019 50 48 2 
Sep 3-15, 2019 50 49 1 

    
c. Hopeful    

Sep 13-19, 2021 31 67 2 
Oct 1-13, 2019 33 65 2 
Sep 3-15, 2019 34 65 2 

    
d. Proud    

Sep 13-19, 2021 21 77 3 
Oct 1-13, 2019 26 72 2 
Sep 3-15, 2019 25 74 2 

    
 
TREND FOR COMPARISON:  
How does the REPUBLICAN PARTY make you feel? [Check all that apply] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

Selected 

Not 
selected/ 

No answer 
a. Frustrated   

 Apr 5-May 2, 2016 46 54 
b. Angry   
 Apr 5-May 2, 2016 28 72 
c. Afraid   
 Apr 5-May 2, 2016 30 70 
d.  Hopeful   
 Apr 5-May 2, 2016 25 75 
e.  Enthusiastic   
 Apr 5-May 2, 2016 8 92 
f.  Proud   
 Apr 5-May 2, 2016 5 95 
g.  None of these [EXCLUSIVE PUNCH]   
 Apr 5-May 2, 2016 14 86 
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ASK ALL: 
EMTDEM Does the DEMOCRATIC PARTY make you feel…  [RANDOMIZE --KEEP IN SAME ORDER AS 

EMTREP] 
 
 Yes, makes me 

feel this way 
No, does not make me 

feel this way 
No 

Answer 
a. Frustrated    

Sep 13-19, 2021 64 34 2 
Oct 1-13, 2019 66 32 2 
Sep 3-15, 2019 66 32 1 

    
b. Angry    

Sep 13-19, 2021 45 53 2 
Oct 1-13, 2019 47 51 2 
Sep 3-15, 2019 42 56 2 

    
c. Hopeful    

Sep 13-19, 2021 39 59 2 
Oct 1-13, 2019 38 60 2 
Sep 3-15, 2019 43 56 1 

    
d. Proud    

Sep 13-19, 2021 25 73 2 
Oct 1-13, 2019 23 75 2 
Sep 3-15, 2019 27 71 2 

    
 
 
TREND FOR COMPARISON: 
How does the DEMOCRATIC PARTY make you feel? [Check all that apply]  
 

 

Selected 

Not 
selected/ 

No answer 
a.   Frustrated   
 Apr 5-May 2, 2016 36 64 
b. Angry   
 Apr 5-May 2, 2016 22 78 
c. Afraid   
 Apr 5-May 2, 2016 23 77 
d.  Hopeful   
 Apr 5-May 2, 2016 36 64 
e.  Enthusiastic   
 Apr 5-May 2, 2016 11 89 
f.  Proud   
 Apr 5-May 2, 2016 9 91 
g.  None of these [EXCLUSIVE PUNCH]   
 Apr 5-May 2, 2016 14 86 
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ASK ALL: 
BESTPRES Thinking about all of the U.S. presidents over the past 40 years, which one do you think has 

done the best job as president? [RANDOMIZE ORDER 1-7 AND 7-1] 
ASK IF BESTPRES IS NOT SKIPPED (BESTPRES=1,2,3,4,5,6,7)] [N=10,160]: 
BESTPRES2 Which president would you name as the second best president of the last 40 years? 

[SHOW IN SAME ORDER AS BESTPRES; REMOVE THE OPTION CHOSEN IN BESTPRES] 
 

Sep 13-19, 2021  
First 

choice 
Second 
choice NET  

23 19 43 Ronald Reagan 
3 9 12 George H.W. Bush 
12 21 33 Bill Clinton 
4 10 14 George W. Bush 
35 14 49 Barack Obama 
17 13 30 Donald Trump 
3 9 11 Joe Biden 
3 2 3 No answer 
-- 3 -- No first choice 

 
 
Next are some pairs of statements that will help us understand how you feel about a number of things. Please 
choose the statement that comes closer to your own views – even if neither is exactly right. [RANDOMIZE 
PAIRS AND RANDOMIZE STATEMENTS WITHIN PAIRS] 
 
ASK ALL:  

 
14  The W24.5 Mode Study survey was administered by web and phone. Results reported he78re are from web mode only. 
15  In Feb 8-12, 2012 survey, question was asked as a stand-alone item. 

REGULATE Government regulation of 
business is necessary to 

protect the public interest 

Government regulation of 
business usually does 
more harm than good 

No 
answer 

Sep 13-19, 2021 55 43 2 
Sep 3-15, 2019 58 41 2 
Feb 28-Mar 12, 201714 55 43 2 
    

Phone trend for comparison:   

(VOL.) 
Both/Neither/

DK/Ref 
   Sep 5-16, 2019 48 44 7 

         Sep 18-24, 2018 49 43 8 
Jun 8-Jul 9, 2017 50 45 5 
Nov 30-Dec 5, 2016 45 48 7 
Aug 9-16, 2016 44 51 5 
Aug 27-Oct 4, 2015 45 50 5 
Jan 23-Mar 16, 2014 47 47 5 
Feb 8-12, 201215 40 52 7 
Feb 22-Mar 14, 2011 47 45 8 
December, 2008 47 43 10 
October, 2008 50 38 12 
January, 2008 41 50 9 
December, 2004 49 41 10 
July, 2002 54 36 10 
February, 2002 50 41 9 
August, 1999 48 44 8 
October, 1996 45 46 9 
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ASK ALL:  

 
ADDITIONAL QUESTION PREVIOUSLY RELEASED 
 
ADDITIONAL QUESTION HELD FOR FUTURE RELEASE 
 
ASK ALL: 
LEADERCHAR Please indicate how much you like or dislike each of the following characteristics of political 

leaders. [RANDOMIZE ITEMS; REVERSE ORDER OF RESPONSE OPTIONS 1-5 AND 5-1 
FOR RANDOM ½ SAMPLE] 

 
 
 

Dislike 
a lot 

Dislike 
a little 

Neither like 
nor dislike  

Like  
a little 

Like  
a lot 

No 
answer 

a.  Publicly asserts that Donald Trump is the 
legitimate winner of the 2020 election     

  

Sep 13-19, 2021 50 7 22 7 14 1 
       
b.  Identifies as a Democratic Socialist       

Sep 13-19, 2021 34 9 37 9 8 2 
       
c.  Has not been vaccinated against COVID-19       

Sep 13-19, 2021 38 9 39 4 9 1 
       
d.  Has served in the military       

Sep 13-19, 2021 3 3 41 24 28 1 
       
e.  Has a degree from a prestigious university, 

such as Harvard or Stanford 
      

Sep 13-19, 2021 6 6 67 14 7 1 
       

 
  

REGULATE PHONE TREND CONTINUED …   

 

Government regulation of 
business is necessary to 

protect the public interest 

Government regulation of 
business usually does 
more harm than good 

(VOL.) 
Both/Neither/

DK/Ref 
October, 1995 45 50 5 
April, 1995 43 51 6 
October, 1994 38 55 7 
July, 1994 41 54 5 

SUCCINLIFE  Success in life is pretty 
much determined by forces 

outside of our control 
Everyone has it in their 
own power to succeed 

No 
answer 

Sep 13-19, 2021 26 72 1 

    

Phone trend for comparison:   

(VOL.) 
Both/Neither/

DK/Ref 
Aug 23-Sep 2, 2016 13 82 5 
Jan 23-Mar 16, 2014 16 80 4 
Dec 3-8, 2013 18 76 7 
Feb 22-Mar 14, 2011 19 75 5 
Oct 28-Nov 30, 2009 12 82 6 
December, 2004 16 78 6 
August, 1999 15 80 5 
July, 1994 18 79 3 
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ASK ALL: 
DIVERSEPOP In general, do you think the fact that the U.S. population is made up of people of many 

different races, ethnicities and religions…   [RANDOMIZE 1 AND 2, 3 ALWAYS LAST] 
 

Sep 13-19 
2021 

 

64 Strengthens American democracy 
10 Weakens American democracy 
25 Doesn’t make much difference 
1 No answer 
  

 
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUSLY RELEASED 
 
ASK ALL: 
FINANCE Do you have any of the following types of savings or investment accounts? [RANDOMIZE 

ITEMS a AND b WITH ITEM c ALWAYS LAST]  
 
  Yes, 

have this 
No, 

do not have this 
No 

answer 
a. A savings account    
 Sep 13-19, 2021 72 26 2 
 Sep 16-29, 2019 69 29 2 
     
b. An IRA, 401K, or a similar kind of 

retirement account 
   

 Sep 13-19, 2021 54 43 2 
 Sep 16-29, 2019 55 43 2 
     
c. Personal investments in stocks, 

bonds or mutual funds other than 
those held in an IRA or 401K 

   

 Sep 13-19, 2021 39 58 2 
 Sep 16-29, 2019 35 63 2 

 
 
ASK ALL:    
PARTY In politics today, do you consider yourself a:  
ASK IF INDEP/SOMETHING ELSE (PARTY=3 or 4) OR MISSING [N=3,764]: 
PARTYLN As of today do you lean more to…16 
    Something No Lean Lean 
 Republican Democrat Independent else answer Rep Dem 
              26 32 26 13 2 16 19 
 
 
 
 

 
 
 

 
16  PARTY and PARTYLN asked in a prior survey. 

Key to Pew Research Center trends noted in the topline:   
(SDT) Pew Research Center Social & Demographic Trends  
(U) Pew Research Center/USA Today polls 
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